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EL SR. PRESIDENT:

Buenos días. Bon dia a tothom. Vamos a comenzar
guardando un minuto de silencio, si les parece, por las víctimas
de la DANA. 

(Minut de silenci)

Declaració institucional del Parlament de les Illes
Balears de suport als afectats per la DANA.

A continuación, vamos a proceder a la lectura de la
declaración institucional. Sra. Secretaria Primera, si hace el
favor. 

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

Gracias. 

“Declaració institucional de suport als afectats per la
DANA.

Espanya està de dol per una catàstrofe que ha acabat amb la
vida d'un gran nombre de persones, ha devastat poblacions i
barriades, i ha deixat nombrosos víctimes i ferits, a més de
danys personals i materials immesurables. 

És moment perquè totes les organitzacions i administracions
uneixin esforços i es posin a disposició dels afectats per aquest
desastre, acompanyant i salvaguardant tota la població. 

És també el moment de la solidaritat i, per això, des del
Parlament de les Illes Balears expressem el nostre condol a
totes les persones afectades per aquesta tragèdia, les que han
perdut éssers estimats i també el nostre màxim suport a aquelles
persones que es troben desolades, que ho han perdut tot. 

Davant d’aquest panorama desolador i de commoció, és
imperatiu que totes les administracions activin els mecanismes
necessaris i posin tots els recursos disponibles per donar la
resposta més eficaç i coordinada, per salvar vides, atendre totes
les necessitats de les famílies que han vist arrasades les seves
llars i el seu mode de vida, així com per reconstruir i restaurar
els territoris afectats. 

Per tot això, el Parlament de les Illes Balears mostra la seva
solidaritat amb totes les persones afectades i expressa el seu
més sentit condol als familiars i amics de les víctimes de les
inundacions i les devastadores conseqüències de la DANA que
ha afectat greument la Comunitat Valenciana i amb menor
intensitat altres territoris, a Castella-La Manxa. 

També mostra la seva solidaritat amb aquelles persones que
han patit inundacions en altres territoris com Andalusia,
Catalunya, Aragó, etc., on, per fortuna, no hem de lamentar
pèrdues humanes.

Transmet el màxim suport a totes les persones i famílies que
s'han vist colpejades per aquest fenomen meteorològic tan
intens i destructiu, amb precipitacions extraordinàries que han
provocat nombroses pèrdues, principalment humanes, a més
d’immesurables danys materials.

Posa en valor la qualitat humana en la resposta a aquesta
tragèdia, la societat, amb gran solidaritat, s'ha bolcat i continua
bolcant-se en ajudar totes les persones afectades, contribuint
amb generositat, solidaritat i compromís davant aquest dur cop.
A totes i a tots el nostre més profund agraïment i orgull per la
resposta davant d'aquesta greu situació.

Mostra el seu suport i agraïment a tots els servidors públics,
als equips de forces i cossos de seguretat de totes les
administracions públiques implicades, serveis d'emergència,
voluntaris i totes les persones que, amb la màxima coordinació
possible i un gran esforç, continuen treballant intensament en
les tasques de recuperació i en la presa de mesures per restablir
la normalitat en la complicada situació en què es troben les
famílies de les zones afectades.

Dóna suport que totes les administracions, des de la màxima
coordinació, respecte i lleialtat institucional, posin en marxa les
mesures necessàries per fer front a aquesta catàstrofe, posant a
disposició dels territoris afectats tots els recursos a l'abast de
l'Estat i d’altres entitats, per salvar vides, atendre els afectats i
oferir el màxim suport a les famílies que han perdut les seves
llars i el seu mode de vida. Aquesta coordinació i lleialtat
institucional garanteix una millor capacitat de resposta a les
exigències ciutadanes, afavorint així la prompta reconstrucció
de les zones afectades i fent una crida que les administracions
públiques activin totes les eines i recursos necessaris per
prevenir futurs desastres com aquest. 

Finalment, des del Parlament de les Illes Balears volem
enviar un missatge d'esperança i de confiança a la capacitat
col·lectiva de reconstrucció de les zones afectades, perquè es
pugui recuperar la normalitat el més aviat possible.”

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Vamos a comenzar, por tanto, con las
preguntas.

Pero, primero, de acuerdo con el artículo 78.1 del
Reglamento, propongo la alteración del orden del día para
volver al orden habitual de las preguntas que habían quedado
desordenadas. ¿De acuerdo? ¿Puedo entender que se acepta por
asentimiento? Muy bien.

I.1) Pregunta RGE núm. 14838/24, presentada per la
diputada Sra. Marta Carrió i Palou, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a política en matèria de
joventut.

Pues procederemos así y, por tanto, la primera pregunta es
la RGE núm. 14838/24, que formula Marta Carrió, de MÉS per
Mallorca, té la paraula.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, Sr. Le Senne. Primer de tot, vull reiterar els més
sentit condol a les famílies i amistats de les víctimes, el suport
i solidaritat a les persones damnificades i l’agraïment infinit als
treballadors públics i als veïnats que ho donen tot, el millor de
si mateixos. En aquest context, Sra. Cirer, és difícil, però li
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demanaré: com valora la política en matèria de joventut del
Govern?

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

 Molt bon dia, senyores i senyors diputats. Gràcies, Sr. Le
Senne. Gràcies, Sra. Carrió, per la seva pregunta. Igual que ha
fet vostè, permeti’m començar amb un record
d’acompanyament a totes les víctimes i ciutadans de la
Comunitat Valenciana i d’altres comunitats, i agrair en aquest
plenari el record que hem tengut al seu començament per als
afectats per aquest fenomen meteorològic. Crec que és
important que, com a Parlament, amb pluralitat de pensament
i opinions, ens uneixi aquest sentiment de solidaritat i
sentiments de recordança de la gent que ho passa malament en
aquests moments.

Miri, la llei determina que les polítiques de joventut són
totes aquelles accions dirigides a millorar les condicions socials
del jovent, tot acompanyant-lo en el seu procés vital i
capacitant-lo per assolir competències personals i professionals
que en propiciïn l'autonomia, l'emancipació i la participació a
tots els àmbits.

Així, idò, des de la Direcció General de l’IBJove, en
coordinació amb altres conselleries del Govern i els consells
insulars, duim a terme actuacions en aquest sentit. Voldria
destacar la tasca de la Comissió Interdepartamental de
Polítiques de Joventut que, reunida el 17 d'abril, va determinar,
entre altres, continuar la feina de les comissions tècnica i
permanent i comissió tècnica per a l'elaboració del Pla
estratègic de polítiques de joventut del Govern de les Illes
Balears.

Vull indicar també la importància que ha de tenir
l’aportació a aquest pla estratègic l'elaboració de les
conclusions de l'enquesta de joventut, que vostè coneix molt bé
perquè va començar l'anterior legislatura, i que aquestes
setmanes properes, a la fi, veurà la llum després d'un temps de
retard que lamentam que s'hagi produït.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Carrió, té la paraula. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies. Sra. Cirer, continuant amb la seva exposició de les
polítiques de joventut, que compartim, el resultat és que només
un 18% de la nostra població jove s’ha pogut emancipar. I això,
Sra. Cirer, en gran part és perquè el preu del lloguer, i vostè ho
sap, se situa en 1.600 euros, aproximadament, mensuals, això
són quasi 600 euros més del que cobra un jove al mes. I davant

això, el vostre govern segueix defensant que no baixaran els
preus, no toparan els preus de lloguer, i presenten polítiques
que assenten i mantenen l'especulació de l'habitatge.

I ahir mateix ho deia l'Associació de Consumidors, que
alertava que els propietaris pugen els preus davant la posada en
marxa, precisament ahir, del vostre Pla. El que proposen no
encerta amb les necessitats dels joves, no endevina, al Pla de
Lloguer Segur és impossible que s'hi adhereixin, un jove cobra
20.000 euros anuals, 5.000 euros menys, que el sou mitjà, estan
exclosos.

No s'ha posat en marxa l'article de la Llei de joventut que
reserva un 15% d’habitatge per a joves.

Les polítiques vinculades a les subvencions de lloguer per
a joves topen amb 900 euros el preu del pis, no n'hi ha de preus
a 900 euros a les Illes Balears. Nosaltres férem una proposta en
aquest sentit i li tornaríem estendre.

Manquen també, jo crec, més enllà d'habitatge, polítiques
des d'altres àmbits que facilitin l’emancipació dels joves.
Tenim a dia d'avui que som la comunitat amb els joves menys
escolaritzats a partir de 17 anys i la formació professional és la
clau -i deixaren perdre milions per invertir.

I el 36,8% dels joves que fan feina estan sobre qualificats,
i en un any ha pujat 2,1 punts la taxa d'atur, i no hi ha política
nova en relació al passat govern en matèria d'ocupació. Hi falta
una aposta ferma en matèria de salut mental, Sra. Cirer,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

... perquè la nostra joventut pugui fer el seu projecte de vida a
casa seva necessita polítiques de joventut, i MÉS per Mallorca
li estén la mà per aconseguir-ho fer.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, té la paraula.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Moltes gràcies, Sra. Carrió,
per posar damunt la taula una sèrie d'indicadors que ja varen
ser objecte d'exposició i de debat tant pel Consell de la
Joventut de les Illes Balears, que va dur endavant l'estudi sobre
la possibilitat d'accés dels joves a l’habitatge, i que el vàrem
presentar els darrers mesos o a principis de l'any o els darrers
mesos de l'any passat.

Per això, nosaltres reiteram la necessitat de la transversalitat
i la coordinació, com ja havia explicat, per dur a terme aquestes
polítiques de joventut, per tal de garantir el que vostè ha
anunciat, però que no només és que ho anunciï vostè, sinó que
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està garantit per la llei que regula les polítiques de joventut, i
aquests punts a garantir són l’educació i formació, la salut, el
foment dels emprenedors, l'accés a l'habitatge,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

... l’ocupació, entre d'altres, i també, evidentment, el foment de
la participació social a través del Consell de Joventut de les
Illes Balears.

En aquest línia fem feina,...

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Cirer.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

... perquè els joves són present i també són futur de la nostra
comunitat. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.2) Pregunta RGE núm. 14823/24, presentada per la
diputada Sra. Joana Gomila i Lluch, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a mesures de conciliació a
l’àmbit comunitari.

Pasamos a la segunda pregunta, la RGE núm. 14823/24, que
formula Joana Gomila, del Grupo Mixto, té la paraula.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president, bon dia senyors diputats, senyores
diputades. Bon dia, conseller. En el projecte de llei de mesures
adreçades a la conciliació de la vida personal, familiar i laboral
de les Illes Balears, que va aprovar el Consell de Govern el
passat 4 d'octubre, a l’article 17 preveu tota una sèrie de
mesures relacionades amb l'obertura dels centres educatius fora
de l'horari lectiu, una mesura que va recalcar la presidenta com
una gran novetat, quan són molts els ajuntaments que ja l'han
posada en pràctica, sempre dins l'abast dels seus recursos.

I ara el Govern sembla que fa un ou de dos vermells posant-
ho a aquesta llei -que ens sembla bé que hi sigui, no tenien res
a dir-, però el nostre dubte és qui i com ha previst el Govern
promoure el desenvolupament d'aquestes mesures a l'àmbit
educatiu. Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados. Antes de nada, me gustaría trasladar, como uno de
los valencianos que hay en esta cámara, mi pesar, mis
condolencias y mi apoyo a todas las víctimas de esta tremenda
tragedia que ocurrió esta semana pasada por la DANA, y mi
compromiso y el compromiso de este gobierno por estar cerca
de la Comunidad Valenciana, estar cerca de los valencianos
que a día de hoy siguen sufriendo, y también de otros
ciudadanos de otras comunidades autónomas. 

Sra. Gomila, su pregunta precisamente me permite poner en
valor las bondades de esta ley de conciliación. Mire, como ya
le he explicado y hemos explicado en otras ocasiones, esta ley
va a traer consigo una serie de medidas en el ámbito
empresarial, medidas en el ámbito fiscal, medidas también en
los servicios sociales y también, ¿cómo no?, medidas en el
ámbito comunitario, que va a significar un mayor número de
horas de apertura de centros educativos. Todo con un objetivo:
aliviar la situación de las familias que, a día de hoy hacen
verdaderas maravillas y malabares para conciliar trabajo y
cuidado de los menores y de los mayores. 

Por ello, con esta ampliación de los horarios de apertura,
supondrá un antes y un después para estos padres, estas madres
que sobre todo en verano y también en las vacaciones de
Semana Santa trabajan y no saben dónde dejar sus hijos o no
pueden hacer frente a los costes de estos servicios. 

Gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gomila, té la paraula. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. Bé, un abans i un després en els llocs
que no es feia, perquè ja li dic que hi ha molts d'ajuntaments
que ja han posat en marxa patis oberts, deixar els centres
educatius per poder fer moltes activitats, tant en horari de
vacances i més ... El problema que hi ha amb tot açò és quins
mitjans materials i humans seran necessaris per fer-ho possible?
perquè, clar, els ajuntaments ho feien amb l'abast dels seus
recursos. Si ara vostès ho posen a la llei, que ens sembla bé que
hi sigui, el que seria molt important és saber com preveurem
aquesta col·laboració del Govern balear amb els ajuntaments,
qui posarà el personal necessari per poder fer aquest tipus
d'activitat, qui obrirà els centres educatius de primària, si també
s'obriran o no els centres de secundària, qui netejarà els centres
perquè l'endemà es pugui continuar fent classes, perquè tot açò,
normalment ho fan els ajuntaments. Clar, si ara ho posam
damunt la llei i -entre cometes- obligam quasi que ho facin,
llavors açò representa que els ajuntaments necessiten tenir al
seu abast tots els recursos materials i els recursos humans. 

Vostè sap que el paper ho aguanta tot i en aquesta llei
també ho aguanta, evidentment. Però no veim una memòria
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econòmica en aquesta llei que ajudi o expliqui quins són els
recursos necessaris per poder-la aplicar. No sabem si es preveu
algun pressupost dins el 2025 que inclourà partides per poder
aplicar aquestes mesures, en aquest cas, a l'àmbit educatiu i
comunitari, que és el que jo li demanava avui, perquè
compartim que és molt important treballar a promoure aquestes
mesures. Els ajuntaments, com a administracions més properes,
són els que ja ho han posat en pràctica, vostès ho han copiat,
que està bé que sigui així, perquè hi ha d'haver una
corresponsabilitat, però el més important de tot és que no
només es posi damunt la llei, que no només se’n cantin les
excel·lències, sinó que es posin els recursos necessaris perquè
els ajuntaments, si són els que ho han acabat endavant, ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

... puguin tenir-ho endavant i també demanar a la Conselleria
d'Educació si també obrirà els centres de secundària per poder
-ho fer que aquesta conciliació sigui realment real. 

Per tant, no només ...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, em sap greu, Sra. Gomila. 

(Alguns aplaudiments)

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Sra. Gomila, quédense, porque la ley prevé el desarrollo de,
precisamente, ese plan de conciliación vinculado a la propia ley
y un comité para el seguimiento de todas las medidas que se
apliquen. Pero quédese tranquila porque esta ley va a
contemplar todas aquellas medidas y todos aquellos ámbitos
que le he reseñado. 

¿Cómo lo vamos a hacer?, pues muy sencillo: primero, con
respeto, con mucho respeto, con mucha responsabilidad y con
la máxima lealtad hacia todas las familias y todas las personas
que necesitan de esta ley y, evidente, también, con la máxima
coordinación con todos los ayuntamientos. ¿Y sabe por qué?,
porque esto lo hemos consensuado con todas las partes, lo
hemos consensuado con las administraciones afectadas,
también con las asociaciones del tercer sector, con los
sindicatos, con las patronales, con todos. Y es viable. Y, sobre
todo, en el ámbito educativo que usted me cuenta y usted me
pregunta, por una parte, será viable porque, por un, lado, los
gastos de mantenimiento de los propios centros educativos ya
están previsto en los propios ayuntamientos, va a suponer
prácticamente nada en mantenerlos abiertos y ahí estaremos. Y,
por otro lado, ...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García): 

... la contratación de monitores de tiempo libre que está
previsto en base a las necesidades de cada uno de los
ayuntamientos y cada uno de los centros educativos.

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT: 

Muchas gracias, Sr. Sáenz de San Pedro, se ha acabado el
tiempo, lo siento. 

(Alguns aplaudiments)

I.3) Pregunta RGE núm. 14825/24, presentada per la
diputada Sra. Malena Riudavets i Suárez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a criteris de la propera
convocatòria d’ajuts per a l’economia social.

Passam a la tercera pregunta RGE núm. 14825/24, que
formula Malena Riudavets, del Grupo Socialista. Tiene la
palabra. 

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Gràcies, president. Bon dia conseller. Difícil avui fer
preguntes. Com a valencià li trasllat tot el meu condol, el meu
suport, a vostè i a tota la comunitat valenciana. Per a mi és
difícil no pensar en el president de les cooperatives
valencianes, que ha perdut ca seva. A Utiel, per la riada, se’m
fa complicat. 

Però avui ens centrarem en els problemes que tenen en
l'economia social aquí, problemes que preocupen. A dia d'avui
encara no s'han resolt ni s'han pagat la majoria de les ajudes de
la darrera convocatòria per a empreses d'inserció i
cooperatives. A més, tampoc no ha sortit la nova convocatòria,
que és la primera que hauria de treure la seva conselleria i que
varen prometre que enguany sortiria abans. Aquesta situació
genera incertesa dins el sector perquè dificulta la seva
planificació i no poden establir les seves prioritats. Per
exemple, les empreses d'inserció estan preocupades per la
partida pressupostària que cobreix les seves necessitats d'ajudes
per a la incorporació de treballadors que tenen por de que no
cobreixi perquè s'han ampliat la demanda i també les
necessitats. Supòs que dirà que tenen prevista la publicació per
a aquest segon semestre d'any, és cert que encara estan dins
termini, però el sector necessita certeses per poder continuar
treballant. Per això li deman: quines seran les prioritats que
marcarà aquesta convocatòria d'ajudes? 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, presidente, Sra. Riudavets, precisamente esta
semana pasada estuvimos reunidos con la presidenta y con
todos los representantes de las entidades de economía social y
no nos trasladaron esa preocupación que usted comenta. Pero
usted sabe que las directrices propias de las políticas de
subvenciones en economía social están establecidas en el
propio Plan estratégico de subvenciones de la comunidad
autónoma y, como usted sabe, estos criterios buscan consolidar
a las empresas y entidades de economía social y muy
especialmente aquellas sociedades cooperativas, las empresas
de inserción laboral y sobre todo también a aquellos centros
especiales de empleo. Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Riudavets, té la paraula. 

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Gracias. Gràcies, conseller. A mi sí que m'han traslladat la
seva preocupació. Sé que es varen reunir amb vostès, tard, ja
feia temps que havien demanat la petició de la cita, el Pla
estratègic de què em parla supòs que és el Pla director que
presentaran la setmana que ve, aquesta setmana, perdó, crec
que dijous, que és una continuïtat del Pla director que va
impulsar el Govern de la presidenta Prohens; un pla director
que va haver de dur endavant, perquè quan el PP va governar
el 2011 va eliminar totes les ajudes a l'economia social, la qual
cosa provocà una gran crisi en el sector. Aquestes mesures que
estaven en el Pla director, normatives legislatives, millores
legislatives, amb el suport, visibilitat, tot açò, va donar fortalesa
i va tornar reactivar el sector. 

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor. 

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

I dic açò perquè vostès ara, fins i tot, han eliminat
l'economia social dels espais de diàleg com el CES, el Pla de
sostenibilitat, ...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Riudavets, em sap greu. 

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Sr. Presidente. Sra. Riudavets, la economía social es de
todos. Eso lo tenemos claro y este gobierno es perfectamente
consciente del papel que desempeña en la sociedad. Usted lo
dice, va a ser mañana que presentaremos el Plan director de la
economía social, lo hemos hecho con todos, con todos los
agentes de economía social, nos hemos sentado con ellos, nos
han trasladado sus necesidades, hemos tenido muchas
reuniones con ellos. Usted sabe perfectamente de qué le estoy
hablando, estoy hablando de REAS, es la red económica
alternativa y solidaria de Baleares, UTAIB, la Unión de
Cooperativas, las cooperativas agroalimentarias, también de
Baleares, con estas tres organizaciones, que prácticamente
engloban a todas las entidades y empresas de economía social,
hemos tenido muchas reuniones y hemos trasladado al plan
director precisamente sus necesidades y sus inquietudes. 

Por eso le digo que es un plan director hecho desde el
consenso con todas las entidades y con todos los agentes del
sector. Y para que simplemente tenga un dato: el presupuesto
de economía social, precisamente para este plan director, suma
un total de 4.110.000 euros, 1.370.000 para el ejercicio de
2025, 1.370.000 euros para el año 2026 y 1.370.000 euros para
el año 2027. Como habrán podido calcular, señorías, es
prácticamente el doble de lo que había en el anterior plan
director.

Gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.4) Pregunta RGE núm. 14826/24, presentada pel
diputat Sr. Marco Antonio Guerrero i Moreno, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a gratuïtat del transport
públic.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14826/24, que formula
Marco Antonio Guerrero, del Grupo Socialista. Tiene la
palabra.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gracias, presidente. Bon dia, senyores i senyors diputats.
Buenos días, Sr. Mateo, un día complicado, pero, bueno, nos
centraremos en la movilidad del transporte público. 

Nosotros, como conseller de Movilidad presuponemos que
usted cree en el transporte público. De hecho, usted la semana
pasada afirmaba trabajar en la mejora del transporte público
para que sea una alternativa real al uso del vehículo privado.
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Entonces, Sr. Mateo, a nosotros nos cuesta ... y ¿no cree usted
que es una curiosa forma de trabajar, eliminar una medida
como la gratuidad, que incluso ustedes consideran que es una
medida muy positiva? 

De hecho, su gobierno llevaba un año sacando pecho del
aumento de cifras de pasajeros, y esto es gracias a una medida
que fue implantada por el Gobierno de España. 

(Alguns aplaudiments)

Ahora correrán, seguro, a responsabilizar a otros para no
mantenerla, pero bueno ... Eso el Gobierno de España quien la
implantó, y ahora es responsabilidad de ustedes darle
continuidad. Por eso, ante el incuestionable retroceso para la
movilidad de las Islas que supondría no continuar con esta
medida, le preguntamos: per què nega la continuïtat del
transport públic a la ciutadania de les Illes Balears? 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente, señoras y señores
diputados, Sr. Guerrero, muy buenos días a todos. Querría
comenzar hoy, con su permiso, señalando que, si bien
volvemos, como cada martes, a encontrarnos hoy aquí para
buscar lo mejor para los ciudadanos de les Illes Balears, lo
cierto es que hoy nuestro corazón está en la Comunidad
Valenciana y también en esos pueblos de Cataluña y Castilla La
Mancha. Hoy estamos todos con esos, con nuestros
conciudadanos de esos pueblos y de esas tierras que sentimos
hoy tan cerca, querido conseller, y hoy todo nuestro apoyo,
toda nuestra fuerza y toda nuestra solidaridad. Es verdad que
nada ni nadie podrá evitar tanta pérdida ni tanto dolor, eso es
cierto, pero entre todos podemos y debemos contribuir, sin
duda, a mejorar la situación y a recuperar cuanto antes la
normalidad. 

Y contestando a su pregunta, desde luego no es este
conseller quien niega la gratuidad del transporte público a la
ciudadanía de les Illes Balears. La gratuidad del transporte
público, volvemos a repetir, es una medida que depende del
Gobierno central. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Guerrero, tiene la palabra. 

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gracias, presidente. Sr. Mateo, artículo 32 del Estatuto de
Autonomía, competencias ejecutivas, “corresponde a la
comunidad autónoma de las Illes Balears la ordenación del
transporte de viajeros y mercancías que tengan su origen y su

destino dentro del territorio de la comunidad autónoma”. Por
tanto, no nos venga a decir de quién es la competencia, porque
es absolutamente suya. 

(Alguns aplaudiments)

Por eso, Sr. Mateo, nosotros estamos aquí hoy para exigirle
y agradecerle que ejerciera sus competencias por el bien global
de la ciudadanía. Usted es el competente y usted es
responsable. Por eso le pedimos que reconsidere eliminar la
gratuidad del transporte. Es una buena medida, incluso sus
compañeros del Consell de Mallorca se lo dicen, le dicen que
la mantenga. Si usted la elimina, pasará a la historia por ser el
primer conseller de Movilidad -me sabe mal, pero- que aplica
medidas contrarias a la misma, a la misma, y el resultado lo
veremos en un año. ¿A quién culpará del descenso de
pasajeros?, porque serán usted y su gobierno los responsables,
Sr. Mateo, pero será la ciudadanía quien acabe pagando de su
bolsillo. 

Gracias, presidente. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Gracias, Sr. Presidente, Mire, Sr. Guerrero, nosotros,
mientras continuamos intentando descifrar, conocer lo que
quiere hacer el Gobierno de España por mantener o no la
gratuidad para 2025, lo que está claro es que hemos solicitado
formalmente, y seguimos a la espera del pago de la gratuidad
de este año que está asumiendo este gobierno a cargo de sus
presupuestos, una ayuda ... 

(Alguns aplaudiments)

... una ayuda de 43 millones de euros concedida en 2023 y la
misma para el 2024, y si ya resultó insuficiente para el año
2023, con un déficit de más de 13 millones, imagínese lo
insuficiente que va a resultar en el 2024, doblando casi el
número de pasajeros. Y resulta muy ilustrativo.

En lo que se refiere al TIB, de lo que nos ha llegado del
Gobierno de España en 2023, el Gobierno pagó, financió tres
veces más. El Gobierno colabora con una cantidad fija,
mientras que el Govern lo que va haciendo es mejorando y
ampliando el servicio para asumir el incremento de los
usuarios. Y si tanto le interesa, Sr. Guerrero, por favor,
ayúdennos, ayúdenos a que el Gobierno, primero, pague lo que
le debe a Baleares y, segundo, diga si habrá o no gratuidad en
el 2025 en las islas. 

Lo que sí le puedo decir, y ya con esto termino, es el trabajo
que sí hace el Govern para mejorar el transporte público:
primero, reforzar plantillas, incremento de frecuencias,
horarios, garantiza la seguridad, mejora de infraestructuras, se
presenta para su aprobación en el Consell de Govern dentro de
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una semana la modificación de las concesiones del Bus TIB de
Mallorca, todo ello supondrá un aumento del presupuesto de
los contratos de unos 150 millones de euros, ...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

... un aumento del 50% de la oferta y la incorporación de 27
autobuses. Por lo, tanto, una ambiciosa oferta para mejorar ... 

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT: 

Se ha terminado el tiempo, Sr. Mateo. 

(Alguns aplaudiments)

I.5) Pregunta RGE núm. 14828/24, presentada per la
diputada Sra. Carol Marquès i Portella, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a millora de la vida dels
residents de les Illes Balears.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14828/24, que formula
Carol Marquès del Grupo Socialista. Té la paraula. 

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Abans de començar, vull manifestar
el suport a tots els afectats per la DANA que hem patit i, en,
especial, a les víctimes i a tots els seus familiars en aquests
moments tan difícils.

Sr. Lafuente, d'ençà que és al capdavant de la Conselleria
de la Mar i del Cicle de l'Aigua, creu que ha contribuït a
millorar la vida dels residents d'aquestes illes? 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados, buenos días a todos. En primer lugar, adherirme a
todas las muestras de solidaridad con los afectados de la
DANA y manifestar, pues, la solidaridad con las personas que
han perdido los seres más queridos y desear que cuanto antes
esta comunidad autónoma, igual que las otras comunidades
autónomas afectadas, se puedan recuperar cuanto antes. 

Y en respuesta a la pregunta de la Sra. Marquès, no
considero muy importante lo que haya hecho o no haya hecho
este conseller. Lo que considero muy importante es lo que ha
hecho el conjunto del Govern y lo que hace el equipo de la

conselleria, que trabaja para mejorar la vida de los ciudadanos,
siendo esta es su principal objetivo y el único objetivo de todo
el trabajo y dedicación de la conselleria y del Govern. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Marquès, té la paraula. 

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Lafuente, a principis d'aquest any
el vaig alertar sobre el període de sequera en què entràvem i li
vaig incidir en la necessitat d'actuar ràpidament per pal·liar els
seus efectes. I mentre, la presidenta assegurava que els
residents d'aquestes illes no patirien problemes d'abastament
durant l'estiu. Res més lluny de la realitat. Només a Mallorca,
més de 15 municipis han patit restriccions d'aigua i alguns
encara les mantenen. Creuen que els seus vesins viuen millor?

A més, Formentera, el Pla de Mallorca i Artà es troben en
situació d'alerta per sequera, sense que vostè hagi fet res per
evitar-ho. I a Eivissa, el sector primari clama per solucions
immediates davant una sequera sense precedents, per falta de
pluges i per esgotament dels aqüífers que mai no havien estat
tan buits des que sols hi havia una dessaladora. I és que fa
molts d'anys que les reserves hídriques del conjunt de les Illes
Balears no estaven tan baixes, i en el darrer any han caigut en
picat més de 7 punts. Plou menys i els aqüífers cada dia estan
més buits. 

En aquest any i mig de govern, què ha fet per resoldre
aquesta situació tan crítica? Vostè és conscient que hi ha
situacions que no poden esperar?, que s'ha d’actuar amb
urgència per garantir el subministrament d'aigua potable a tots
els nuclis de població de les nostres illes i que garantir-lo en
alta és competència directa d'aquest govern, de vostè? 

És urgent que les dessaladores existents funcionin al cent
per cent de la seva capacitat durant tot l'any per fer arribar
aquesta aigua als municipis que realment ho necessiten, mentre
els ajuden a executar amb caràcter d'urgència les obres
necessàries per reduir les pèrdues de les seves xarxes. 

La passada legislatura es varen iniciar els projectes per fer
arribar l'aigua en alta a Manacor, al Pla de Mallorca i a la zona
de Migjorn, alguns estaven en execució i altres en tramitació.
Com estan aquests projectes a dia d'avui, Sr. Lafuente? Què ha
fet per prioritzar-los? Quan arribarà l'aigua dessalada al Pla de
Mallorca? Ha ampliat el projecte per fer-la arribar a la zona
d'Artà, també?

Sr. Lafuente, té molta feina per fer i mentre no la fa les
nostres illes s’eixuguen,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.
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LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

..., deixi de mirar enrere i miri cap endavant, reaccioni abans
que sigui massa tard, vostè sap bé que esperar massa no du res
de bo.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, gràcies.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Mire, Sra. Marquès, no tengo
absolutamente ningún problema en contestar a las preguntas
que usted formula, pero, desgraciadamente, se ha extendido en
esta sala, en este Parlamento, una fórmula de hacer preguntas,
que es hacer preguntas en blanco, de forma genérica, sin
precisar, en lugar de hacer una, o luego varias preguntas en el
momento de plantearse oralmente, y con la finalidad de
producir indefensión a los miembros de este Govern. Y esto es,
evidentemente, una práctica contraria al Reglamento, con la
finalidad de saltarse lo previsto, precisamente en el artículo 165
del Reglamento, que establece que las preguntas deberán
formularse de forma clara, estricta, en una sola cuestión sobre
un hecho, una situación o una información sobre si el Govern
ha adoptado o pretende adoptar alguna acción sobre
determinado asunto.

Y usted hace una pregunta genérica y después introduce un
montón de preguntas particulares, yo no tengo absolutamente
ningún problema en que usted me pregunte y creo que es la
obligación de la oposición, y lo respeto totalmente, pero tengo
la obligación de pedir que se haga conforme al Reglamento y
no produzca indefensión y, además, no produzca la posibilidad
de informar a los ciudadanos sobre lo que realmente hace el
Govern. Por eso se pide que se tienen que hacer con una
antelación suficiente sobre unos motivos adecuados; se pide
que si se quiere cambiar, se tiene que argumentar el cambio y,
por tanto, con todo el respeto a la labor de la oposición, pero
también con todo el respeto a la dignidad de este Parlamento,
le contestaré a la pregunta que usted formula por escrito.

Y creo que, efectivamente, este Govern ha hecho muchas
cosas positivas para mejorar la vida de los ciudadanos, está
solucionando los problemas de los ciudadanos, lo hace de una
forma moderada, sensata, y está tirando adelante importantes
inversiones...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

... en el abastecimiento de agua.

Pero, por favor, haga las preguntas conforme establece el
Reglamento y no produzca indefensión.

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Lafuente.

(Alguns aplaudiments)

I.6) Pregunta RGE núm. 14829/24, presentada pel
diputat Sr. Carles Bona i Casas, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a increment del pressupost de recerca i
innovació.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14829/24, que formula
Carles Bona, del Grupo Socialista, tiene la palabra.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, president. Sr. Costa, avui és complicat, però creiem
que és important no deixar d'apostar per la ciència, la recerca
i la innovació. A Balears, el 2014 partíem amb molt
desavantatge, érem els darrers classificats en inversió, per sota
d'algunes regions d'Àfrica, i per guanyar posicions cal
augmentar la velocitat, que va ser la més alta de totes les
comunitats, entre el 2014 i el 2022 el creixement anual en
inversió en recerca i innovació a Balears va ser del 8,5%, la
major del país. I el pressupost en aquesta matèria va créixer un
79% el 2023, després que el 2022 s’executàs més del
pressupostat en recerca i desenvolupament.

Vàrem aprovar la Llei de la ciència, la tecnologia i la
innovació de les Illes Balears on, a l'article 26, es demana que
a l'any 2030 s'arribi a destinar el 2% del pressupost de la
comunitat al Pla de ciència, tecnologia i innovació. El Partit
Popular, a través del Sr. Lafuente, va presentar una esmena a
aquest article, per la qual demanava que el termini fos encara
més curt: destinar el 2% l'any 2025. I la Sra. Prohens, en el seu
discurs d'investidura, va rebaixar un poc les pretensions, va
parlar d'un 2% només en innovació, premonitòria del paper que
dóna a la ciència aquest executiu, i ja de cara a l'any 2027, quan
ella (...)

I després varen venir els seus pressuposts, Sr. Costa, i varen
fer que la paraula donada se l’endugués el vent, vostè va treure
la tisora i va retallar la inversió en un 11% deixant la en el
0,61% del pressupost de la comunitat. I així estam ara el 2024.

Davant les seves retallades, aquest parlament va aprovar la
següent proposta de resolució: incrementar el pressupost en
recerca i innovació a l'any 2025 a l’1,07%, d'acord amb el
compromís adquirit per la Sra. Prohens.

El PP hi va votar en contra, va perdre la votació. Pensa
complir amb l’esmena a la Llei de la ciència del Sr. Lafuente,
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amb el discurs d'investidura de la Sra. Prohens, amb la proposta
de resolució, o hi haurà més retallades als pressuposts del 2025,
Sr. Costa?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president, i gràcies, Sr. Bona, per la seva pregunta.
Abans de tot, vull sumar-me a les mostres de suport a tots els
afectats per la catàstrofe que ha afectat greument el Llevant
d'Espanya, i vull donar el meu condol a totes les persones que
han perdut un familiar, un amic, un ésser estimat a la Comunitat
Valenciana, Castella-La Manxa, Andalusia, a causa de les
inundacions. Les Illes Balears i aquest govern ajudarem en tot
el que estigui a les nostres mans per intentar pal·liar aquesta
catàstrofe.

Dit això, Sr. Bona, li puc confirmar que els pressuposts de
la Direcció General d’Innovació i Transformació Digital, de la
Fundació BIT i de la Direcció General d'Universitat, Recerca
i Ensenyaments Artístics Superiors augmentaran
significativament el 2025 i mantenim, com no pot ser d'altra
forma, el nostre compromís d'augmentar-lo fins arribar al 2%
el 2027, quan no fa massa, era el 0,38%.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bona, té la paraula. 

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Agraïm les seves paraules, Sr. Costa,
però clar, vostè parla del pressupost de tota la conselleria sense
especificar per a recerca i innovació, què és el que pensen fer.
Clar, si veiem tot el que fan vostès en aquesta matèria, per
exemple, el Pla de ciència, tecnologia i innovació està caducat
des que vostès varen entrar a governar i són incapaços
d'aprovar-ne un de nou.

I en el fons, creiem que és molt senzill, Sr. Costa, vostès no
tenen cap voluntat d'augmentar el pressupost específicament en
recerca i innovació. Des del moment que el govern anterior va
deixar aprovat destinar 5 milions de l'ecotaxa al programa de
recerca de la Universitat de les Illes Balears i la seva aportació,
quina ha estat? Ha retallat un 1 milió dels 5 milions prevists, un
20% menys.

(Alguns aplaudiments)

Sabem, per tant, que no acompliran la paraula donada, però
acompleixin almanco la llei. I, per favor, no parlin amb
paraules buides de recerca i d’innovació,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. BONA I CASAS:

... parlin a través dels seus pressuposts.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Sr. Bona, sap vostè perfectament que no
hi havia 5 milions d'euros destinats a l'ecotaxa, eren 4 milions
d'euros i això és el que s’ha destinat a la UIB, i crec que a la
UIB estan ben contents en aquest sentit.

Per altra banda, miri, algunes actuacions que humilment
hem fet durant aquest any. Hem desbloquejat el complex de
recerca i l'hem posat en funcionament. Les obres del nou
Centre BIT d'Eivissa es troben molt avançades, complirem els
terminis i es posarà en funcionament a partir de l’1 de gener del
2025. I hem presentat les empreses del Centre Bit de Menorca
un esborrany de pla d'impuls perquè tengui el màxim consens
possible.

El 2025, li confirm que la Fundació Bit destinarà més de 2
milions d'euros a inversions en millores d'adequació
d'infraestructures al Parc Bit Palma en aquest sentit, i que ja
estan en procés de licitació.

Hem demanat al president del Govern d'Espanya ampliar el
nostre règim fiscal per tal que no caduqui el 2028, sinó que
sigui permanent i, a més, s'implanti una nova bonificació per a
inversió en I+D+I. I, a proposta d’aquest govern, la Comissió
Europea ens ha declarat Innovation Valley en circularitat.

Per tant, Sr. Bona, sabem i demostram, almenys humilment,
que la innovació i la recerca han de ser puntals de la
diversificació i la transformació econòmica del nostre model
productiu i així concentram tots els nostres esforços. I no volem
que, en aquest sentit, el Partit Socialista hi quedi al marge, sinó
que ens ajudin també en aquesta empenta que, sense cap dubte,
les Illes Balears necessiten en Innovació, en Recerca i amb
Transferència del Coneixement.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.8) Pregunta RGE núm. 14905/24, presentada, en
substitució de la RGE núm. 14827/24, per la diputada Sra.
Maria Pilar Carbonero i Sánchez, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a valoració de les dades de l’Observatori
de Preus de les Illes Balears.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14905/24, que formula
Maria Pilar Carbonero, del Grupo Socialista, tiene la palabra.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies. Primer de tot, màxim suport a totes les
víctimes de la DANA.

I passarem a la pregunta, Sr. Simonet, fa 15 dies que va
presentar l'Observatori de Preus, que mostra el tant per cent
real que reben els pagesos del preu que es paga al mercat. Per
açò li demanam: quina valoració fa de les dades de
l'Observatori de Preus?

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Simonet, té la paraula.

EL SR. CONSELLER D’AGRICULTURA, PESCA I
MEDI NATURAL (Joan Simonet i Pons):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Carbonero. També vull
afegir-me al condol i a la solidaritat amb tots els afectats
d’aquest desastre natural que hem tengut. I també voldria agrair
la feina a tot el personal de la comunitat autònoma i d'altres
administracions que en aquests moments s'han desplaçat allà,
de forma voluntària, per ajudar.

Miri, Sra. Carbonero, sí, tenim un observatori de preus a les
Illes Balears, com Déu mana, neix de la conseqüència d'una
reclamació del sector primari, la qual atenem.

Fins ara, l'única eina de què disposàvem eren les dades dels
preus de venda a les explotacions primàries, només a la part
d'origen. A les meses de producte local, s'ha anat presentant i
ha tengut el suport unànime del sector aquesta iniciativa.

I des del dia 14, en què ho vàrem anunciar tenim penjades
només les dades de juny, juliol i agost. Ara aviat penjarem les
del setembre. L'observatori neix com una eina que permet
recollir, consultar i estudiar les dades de preus en origen i destí
de les Illes Balears.

Valorar el resultat d'aquesta primera publicació de forma
totalment seriosa, per dir-ho de qualque manera, encara pensam
que és un poc precipitat, ja que l'important serà veure les
evolucions i tenir un any complet de resultats per poder cobrir
tots els productes i les diferents variacions que es vagin

produint. Però, inicialment, compartesc la valoració que ens ha
traslladat el sector, que és una passa positiva, una passa
endavant per tenir eines per millorar la rendibilitat de l'activitat
primària i ajudar a definir actuacions, línies d'ajudes i
polítiques agràries. Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Carbonero, té la paraula. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies. Gràcies, Sr. Simonet, per la resposta. Si bé
és cert que l'Observatori ens dóna unes xifres esgarrifoses, hi ha
productes que, realment, el pagès rep menys del 20% del preu
final, i crec que vostè, com a conseller, no pot ser un simple
observador. És cert que l'objectiu d'aquest observatori era mirar
els preus, i era una demanda del sector, però no perquè sigui
simplement una mirada damunt el que passa, perquè
simplement vostè està dient el que ja sabíem. 

Per tant, no quedi de mans plegades. Aquesta pregunta, Sr.
Simonet, no és perquè ens digui a veure ... aquest observatori
que ens diu, sinó què pensa fer, què pensa fer, perquè actuar és
el que li correspon a vostè, perquè vostè té la Conselleria
d'Agricultura, que és competent, és competent i és competent
també en inspecció, per exemple. 

No pot ser que els pagesos rebin aquesta ínfima part del que
es paga pels seus productes. I creim que hi ha diferents
exemples, com per exemple, Catalunya, on s’aplica la Llei de
cadena alimentària. I vostè creim que hauria d’agafar exemple
d'algunes comunitats. La Llei de cadena alimentària exigeix que
hi hagi aquest preu final que rebi el productor. Per tant, creim
que vostè ha de actuar. 

Miri, Sr. Simonet, comença a tenir ja moltes promeses i
molts compromisos acumulats, fa un any i mig ja que és el
conseller, per tant .. Un n’és, per exemple, el gran pacte per
l'agricultura, que encara no en tenim res, no en tenim ni una
mínima notícia, però creim que ha de començar a complir les
promeses. Sap què ens fa por, Sr. Conseller?, que comenci a
complir les promeses que el camp comenci a ser una extensió
del turisme i no que s'utilitzi a fons perquè els pagesos realment
tenguin la seva recompensa justa per la feina que fan. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Simonet, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER D’AGRICULTURA, PESCA I
MEDI NATURAL (Joan Simonet i Pons): 

Sí, pensam que l’eina s'hagués pogut crear molt abans, fa
quinze dies que s'ha creat, i vostè ja vol que facem actuacions
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quan hem posat en marxa l'eina que ens permetrà fer aquestes
coses i d'altres en quinze dies. 

Miri, a més, el tema de l'Observatori de Preus, encara
queden coses per fer per fer polítiques serioses, falten
incorporar nous productes, hem de veure els productes de
temporada, hem de diferenciar el tema de la carn, hem d'afegir
el producte ecològic, hem de tenir més eines per cercar aquesta
rendibilitat. 

Després, vostè mescla dues coses: la Llei de la cadena
alimentària és una cosa i l'altra és l’Observatori de Preus.
L'Observatori de Preus té les funcions que té i la Llei de la
cadena alimentària és una altra. Al final, és cert que veim
diferències molt grosses entre el preu que paga el consumidor
i el preu que cobra l'agricultor, però el que hem de valorar és si
el preu que cobra l'agricultor és realment el que cobreix els
seus costos, que és el que hem de fer. Ha de servir també per
promocionar el producte local i els canals de venda directa,
cercar totes aquestes eines. Acceptam aquests suggeriments que
vostè ens fa perquè ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor. 

EL SR. CONSELLER D’AGRICULTURA, PESCA I
MEDI NATURAL (Joan Simonet i Pons): 

... crec que són constructives i seguirem fent feina al costat del
sector primari. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.9) Pregunta RGE núm. 14831/24, presentada per la
diputada Sra. Pilar Costa i Serra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a informe de la Comissió d’ètica de
Formentera.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14831/24, que formula
Pilar Costa del Grupo Socialista. Té la paraula. 

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies. Sra. Consellera, a Formentera ja fa més d'un any
que hi ha una inestabilitat política i una administració
absolutament paralitzada, amb els perjudicis que això causa a
la ciutadania. A més a més, hem sabut ara pels mitjans de
comunicació que hi ha un informe de la Comissió ètica de
Formentera que ha acabat a la Fiscalia per la presumpta
comissió de delictes greus. Sra. Consellera, quina valoració en
fa? 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria estarellas
i Torrens):

Gràcies, Sr. President. Bé, en primer lloc, sumar-me a totes
les mostres de condol que estan donant la majoria de gent,
diputats i membres del Govern en el seu torn d'intervenció i,
com ha dit molt bé el Sr.- Simonet, també als nostres
dispositius que en aquestes hores estan fent feina en el terreny
a la zona de València. 

Miri, Sra. Costa, un informe que ..., jo crec que vostè el que
vol és ..., persegueix una altra cosa, perquè un informe que no
coneixem, que el Govern hagi d'opinar a una sessió de control
de l'acció del Govern, no d’una altra institució o d’un altre
consell, crec que vostè cerca una altra cosa, que supòs que al
segon torn posarà damunt la taula. 

Jo crec que no és funció del Govern opinar sobre el que està
passant a una altra institució, el que està passant a un consell
insular que és un òrgan independent, una institució independent
del Govern, i sí que és veritat que hi ha una situació
d'inestabilitat al Consell de Formentera, que, per al bé de tots
els ciutadans de Formentera, s'hauria de resoldre, i és
responsabilitat de tots els partits polítics donar-li resposta. A
partir d'aquí, el Govern ve a la sessió de control per tal que
pugui vostè formular preguntes que siguin contestades dins
l'àmbit de les competències. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Costa, té la paraula. 

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President. Miri, Sra. Consellera, dir que no
opinen d'altres institucions, això no és cert. Vostès sí opinen
d'altres institucions, només que ho fan quan els convé, i vostès
callen respecte de Formentera ...

(Alguns aplaudiments)

... vostès callen perquè tenen molt a amagar. 

Sra. Consellera, és el seu partit, el Partit Popular, el que ha
expulsat el Sr. Córdoba de la coalició de la qual en forma part.
És el seu partit, Sra. Consellera, el Partit Popular, el que ha
denunciat el Sr. Córdoba davant la Fiscalia per delictes molt
greus. No som jo que faig totes aquestes acusacions, és el seu
partit, el Partit Popular. El que passa és que tenen un doble
discurs. Vostè, Sra. Consellera, segons hagin passat els freus
cap a Formentera, fan un discurs, però quan tornen a Mallorca,
en fan un altre. Per què?, perquè protegeixen aquest desgovern. 

Avui mateix debatrem una moció sobre el transfuguisme, a
la qual supòs que el Partit Popular donarà suport. Però del que
parlam ara és d'una cosa molt més greu que el transfuguisme.
Ara parlam d'un cas en el qual vostès mateixos, el Partit
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Popular, acusen d'uns presumptes delictes molt greus davant la
Fiscalia. A tot això, s'hi suma que la Comissió d'ètica de
Formentera, que és una comissió absolutament independent, ha
fet un informe que ha enviat al Ple de Formentera, que en
aquests moments el Sr. Córdoba té segrestat perquè ni ha
convocat el ple ni ha donat a conèixer el contingut d'aquest
informe de la Comissió d’ètica.

Miri, Sra. Consellera, el Govern Prohens pot ser no és
l'autor de desgavell, però el Govern Prohens n'és un cooperador
més que necessari i en tenen molta responsabilitat. I quan tot
això esclati pels aires, que crec que ja està més que a punt, no
diguin que no en sabien res o que no se'ls havia avisat, perquè
vostès estan utilitzant un cas clar de transfuguisme i
d'acusacions de delictes ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. COSTA I SERRA:

... per obtenir un vot en aquest parlament. 

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria estarellas
i Torrens):

Gràcies, Sr. President.. Bé, com li anava a dir: no defrauda,
Sra. Costa. Aquí m'ha mesclat partit amb Govern, Govern amb
partit, Govern, que jo no tinc cap ..., com a PP, responsabilitat
executiva, i vostè em mescla l’ètica, i l'ètica és saber estar en
tot moment quan toca i en el moment que pertoca. I lliçons,
crec que no n'haurien de donar vostès cap ni una. 

Per tant, com li deia bé, com a responsable, com a
consellera Estarellas d’aquest govern no té res a opinar sobre
el tema del que passa a Formentera, i el que sí deman és que el
més aviat possible es trobi una solució d'estabilitat que doni
sortida a la situació que en aquest moment es viu per al bé de
tots els ciutadans de Formentera. 

A partir d'aquí, el que sí li puc dir és que està fent aquesta
consellera des de dia 29 d'octubre, quan es va començar amb
una DANA que va afectar especialment la zona de València, on
es va fer un seguiment especial de reforç, ja des de l’112 a tots
els mitjans per atendre els molts de familiars i persones
residents a València desesperats perquè no podien contactar
amb els seus familiars; també li puc dir que el dispositiu que
vàrem ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria estarellas
i Torrens):

També li puc dir el dispositiu que vàrem fer divendres per
fer el seguiment d’una alerta taronja que es feia des de l’112 tot
l’horabaixa. Si vol, de tots aquests temes ...

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria estarellas
i Torrens):

... que crec que són els que en aquest moment importen als
ciutadans d'aquestes illes ...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, s’ha acabat el temps. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.10) Pregunta RGE núm. 14830/24, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a retall a la plantilla del SOIB.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14830/24, que formula
Llorenç Pou del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, Sr. Conseller, es fa
molt complex, en aquest moment d’enorme dol plantejar una
pregunta sobre retallades de treballadors públics, i més quan
veim com aquests servidors públics estan donant el millor per
ajudar els ciutadans. 

Però el cert és que el passat 15 d'octubre vostès varen
acomiadar 150 treballadors del SOIB, pràcticament una tercera
part de la plantilla. Aquesta és una situació sobrevinguda,
vostès varen tenir un any i mig per planificar tranquil·lament si
volien optar per actualitzar aquestes places o bé per establir
retallades. Si comparam els dos governs, li diré que el conseller
Negueruela, en els vuit anys de Pacte de progrés va més que
duplicar el pressupost de personal del SOIB amb un increment
similar de les places estructurals. I vostès, en, canvi, lluny
d'"estructuritzar" aquestes 150 places, el que han fet, en un
exercici d’improvisació, és aprovar un pla provisional
d'urgència en tres mesos per cent places, un pla que encara no
s'ha aplicat i que, en qualsevol cas, confirma ja que vostès
retallen com a mínim en 50 places el SOIB. I per això li deman,
Sr. Conseller, vostè es compromet el mes de gener a tenir
"estructuritzades" les altres 100 places? 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Sr. Pou, se nota, nos conocemos
hace tiempo, que tiene usted un especial cariño usted al SOIB,
lo entiendo, usted ha estado mucho tiempo al frente del SOIB.
Yo llevo menos tiempo, pero comparto ese cariño y esa
responsabilidad y, al mismo tiempo, a raíz de ser testigo de la
importante labor de tantos y tantos profesionales del SOIB al
servicio del ciudadano. Pero sabe usted perfectamente que el
proyecto de inversión tenía fecha de caducidad y de no haber
sido por nosotros hubiera supuesto esos 153 trabajadores en la
calle. Ahora, gracias a este gobierno, gracias a nosotros, está
asegurado, está asegurado para poder hacer frente al aumento
de trabajo durante los meses próximos por la campaña de
inscripción de los fijos discontinuos. Sr. Pou, está asegurado. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pou, té la paraula. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, amb la seva
resposta vostè ha confirmat que el Govern, que és capaç de
regalar 200 milions d'euros als rics, no és capaç d'assegurar ni
tan sols la plantilla que varen heretar del govern anterior.
Vostè, sense la seva confirmació, no acaba d’eliminar la
possibilitat que acabin acomiadant els 150 treballadors. Però,
més enllà aquesta confirmació, que ha quedat clara, vostè
també és el conseller de Treball, i jo li dic: vostè creu normal
que, acomiadant una tercera part de la plantilla del SOIB, vostè
i la seva secretària general no hagin trobat una hora a la seva
agenda per reunir-se amb aquests treballadors i explicar-los
quin és el seu pla de futur?

(Alguns aplaudiments)

Vostè no és capaç d’empatitzar amb uns treballadors que li
vull recordar que són els que varen obrir les oficines del SOIB
en el pitjor moment de la pandèmia i els que es varen
arromangar per establir tots els plans de xoc posteriors. Però,
miri, Sr. Conseller, vostè, la seva gestió caòtica del SOIB no es
resumeix només en la qüestió de retalls. Dia 8 d'octubre, vostè
va publicar una resolució en el SOIB a la qual havia de
modificar una convocatòria amb el raonament que vostès són
incapaços de garantir actualment els serveis bàsics d'orientació
dels majors de 45 anys aturats de llarga durada, aquesta
situació de caos en el mes de novembre del SOIB, començà en
la temporada alta i, per tant, Sr. Conseller, comença a ser hora
que vostè faci feina. El SOIB comença a caminar cap a ser una
institució fallida, una situació en què el seu govern, que davalla
els imposts als rics, no és capaç, ni amb el mateix personal que
el govern anterior, de garantir els serveis bàsics. 

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. POU I GARCIAS:

I no només això. La seva ocurrència és plantejar retallades
del personal. Com acabarà la pel·lícula ho saben tot, perquè
vostès no creuen en els serveis ...

(Es produeix el tall del micròfon) 

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Sr. Pou, por favor, no diga eso. No diga que se están
haciendo recortes y se está despidiendo plantilla, por favor. Se
está haciendo justamente lo contrario. Se está regularizando la
plantilla, se está eliminando la precariedad en la que ustedes
habían dejado a esta plantilla en el mundo. 

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Usted sabe que los orientadores estaban en una situación de
temporalidad e inestabilidad inadmisibles, repito, a causa de un
proyecto de inversión que ustedes habían implantado y abocaba
a 153 trabajadores a la calle a los cuatro años. Lo sabían ellos
y lo sabía también usted. Sabían que era un parche. 

Sr. Pou, usted sabe perfectamente los objetivos del Plan
anual de fomento del empleo digno, el famoso PACE, y sabe
también perfectamente la respuesta que hay que dar en el SOIB
a estos objetivos. Y la respuesta no se hace vía parches, la
respuesta se hace vía estructura. Pues bien, nosotros hemos
acabado con este parche y hemos realizado una contratación
que cubre las necesidades del SOIB y de seguridad de estos
trabajadores, de modo que se prestará un servicio como toca,
con garantías al ciudadano y con garantías también para todo
el personal del SOIB. Sí, Sr. Pou, y todo gracias a la situación
regular y legal que nosotros hemos implantado. Y, por cierto,
Sr. Pou, usted habla mucho de empleo de calidad y de lucha
contra la precariedad laboral, y aquí fueron precisamente
ustedes los que no estructuraron esta plantilla. Por lo, tanto, lo
único que le pido ...
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EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

... es un poquito de rigor y un poquito de seriedad. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.11) Pregunta RGE núm. 14820/24, presentada per la
diputada Sra. María José Verdú i Torres, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a procés de licitació pública de
les rampes per a empreses de lloguer d’embarcacions.

La pregunta RGE núm. 14820/24 decae por ausencia de la
diputada que la formulaba.

I.12) Pregunta  RGE núm. 14821/24, presentada per la
diputada Sra. Patricia de las Heras i Fernández, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a inversions a Eivissa.

Pasamos por tanto a la RGE núm. 14821/24, que formula
Patricia de las Heras, del Grupo VOX. Tiene la palabra. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, señor presidente. En primer lugar,
sumarme a las muestras de pésame hacia los familiares que han
perdido a sus seres queridos. 

Sr. Costa, ¿ha cumplido su consejería con las inversiones a
las que se comprometió con Ibiza? 

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tienen la palabra. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Gràcies, Sra. de las Heras, per la seva
pregunta. Aquest govern, crec humilment, que és un govern de
paraula, que compleix amb els seus compromisos i li puc
assegurar que amb Eivissa i amb la resta de les Illes Balears és
i així serà. 

De moment, li puc confirmar que el 2025 hem pressupostat
3,5 milions d'euros per reformar i adequar el futur Centre BIT
d'Eivissa, que sens dubte ajudarà a potenciar la diversificació
econòmica i fer de les Illes Balears un hub d'innovació i
tecnologia a Espanya i al món. 

El passat dia 16 de juliol el Govern de les Illes Balears i el
Consell d'Eivissa varen firmar dos convenis per pagar els
deutes històrics en matèria de residus i per liquidar les famoses
bestretes que provenien del 2008 i següents exercicis, les
bestretes a compte, i liquidar-les de forma definitiva, cosa que
ja s'havia fet als altres consells insulars, un import total de
18,1milions d'euros per complir els nostres compromisos amb
Eivissa, ja dic, compromisos que ja havíem complert també
amb la resta d’Illes Balears. 

Com va anunciar la presidenta Marga Prohens, començarem
a bestreure els convenis de carreteres en els pressuposts de
2025 i, evidentment, a Eivissa li correspondrà la seva part. 

Totes aquestes mesures suposen evidentment un gran esforç
pressupostari que sens dubte hem d'assumir per millorar la vida
dels ciutadans d'Eivissa.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. de las Heras, tiene la palabra. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias. El PP de Ibiza afirmó como promesa
electoral que esta legislatura ejecutaría por fin el traspaso de la
gestión de las tres residencias de la isla, previa creación de un
ente que permita gestionarlas desde el Consejo Insular de Ibiza,
dotando para ello la dotación económica adecuada y suficiente.
También se comprometió a realizar la auditoría para saber
cuáles eran las necesidades y, además, implantar la carrera
profesional y equiparación salarial con el personal del Hospital
Residencia Asistida de Cas Serres. 

En diciembre del año pasado, en una pregunta de control
parlamentario, usted mismo se comprometió a ello, pero Ibiza
sigue esperando. 

En febrero de este año, ante otra pregunta parlamentaria, se
comprometió a garantizar la financiación necesaria para la
segunda fase del Palacio de Congresos de Ibiza, para que se
pudiera licitar el primer semestre y empezar las obras en el
segundo, infraestructura que ayudaría a desestacionalizar la
temporada en la isla y atraer turismo de calidad. Pero para
garantizar la financiación total todavía faltan 17,28 millones.
Ibiza sigue esperando.

El primer mes de legislatura, gracias al acuerdo PP-VOX se
estableció una bonificación del cien por cien para la
adquisición de primera vivienda a los menores de 30 años y
personas con discapacidad. Pero dados los precios de mercado
en Ibiza, dicha medida nunca operaría, al haberse establecido
como precio máximo de adquisición 270.000, por lo que se
comprometió a incrementar dicho importe hasta en un 40%, lo
que debía hacer a través de una orden de su consejería en el
plazo de seis meses.
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Se lo recordamos en control parlamentario, en marzo, aún
en plazo, y nuevamente en septiembre, ya ha cumplido. Pero
Ibiza sigue esperando.

En los presupuestos del ejercicio pasado se introdujo,
gracias a VOX, una bonificación por nacimiento que podría
solicitarse como cheque bebé, para lo que su consejería debía
establecer el procedimiento. A finales de octubre, el cheque
bebé anunciado como inminente, seguía sin pagarse, en este
caso no solo Ibiza, las madres de Baleares siguen esperando.

Sr. Costa, para usted puede que solo sea una orden o un
procedimiento, unos miles de euros, pero para nuestros jóvenes
es poder independizarse, formar una familia, crear un hogar.
Para las madres igual es pagar los pañales o la leche, y para
nuestros mayores es tener personal que los atiendan.

Pero, como le decía...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

..., Ibiza sigue esperando. 

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Bé, crec que amb els ciutadans d'Eivissa
el compromís de les Illes Balears és ferm. Per exemple, hem
posat en marxa complements de difícil i molt difícil cobertura
a educació, sanitat, jo crec que hem introduït importants
millores.

I també ho hem fet a Serveis Socials. És cert que no s'ha
produït el traspàs de les residències d'Eivissa, però Eivissa és
l'únic lloc on les residències atenen persones amb discapacitat,
persones amb dependència, tenen un complement de molt
difícil o de difícil cobertura, els únics de les Illes Balears. Per
tant, mentre fem el traspàs el Govern de les Illes Balears actua.

I la segona fase del Palau de Congressos, vàrem adquirir un
compromís amb l'ecotaxa, una convocatòria extraordinària, i jo
crec que puc anunciar que hi haurà més compromisos a la
convocatòria ordinària del 2024 i del 2025 perquè al Palau de
Congressos d'Eivissa la segona fase sigui una realitat.

En relació amb el Reglament per ampliar, també, l’import
dels 270.000 euros...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

... crec que tendrem també novetats.

I sobretot, en relació amb el xec bebè, vull anunciar que
avui, avui mateix, des de (...) 

EL SR. PRESIDENT:

Ha acabado el tiempo, Sr. Costa.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

... es pot sol·licitar.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.13) Pregunta RGE núm. 14832/24, presentada per la
diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa al procediment del topall
de menjador.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14832, que formula
Amanda Fernández, del Grupo Socialista, té la paraula. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president, bon dia diputats i diputades. Vull
sumar-me al condol i a la solidaritat amb els nostres veïns i
veïnes de València i Castella-la Manxa, Catalunya i Andalusia,
en moments tan difícils i dolorosos.

Sr. Vera, establir un topall de menjador a un preu màxim de
6,5 euros és una molt bona notícia. De fet, vostès varen
acceptar una esmena als pressuposts de 2 milions d'euros per
fer-ho. Podria explicar com volen aplicar aquest topall?

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Sí, gràcies, Sr. President. Abans de contestar, vull
manifestar, en nom de tot l’equip de la Conselleria d'Educació
i Universitats, el nostre record i estima envers tots els afectats
per la DANA i, en particular, vull fer una menció especial a
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tota la comunitat educativa de la Comunitat Valenciana, la
nostra solidaritat amb docents, alumnes, famílies i personal no
docent que passen uns dies molt complicats. Des de les Balears
volem estar al seu costat i farem feina per estar-hi.

I ara sí, com ho aplicarem? Amb un programa finançat amb
540.723 euros, que es pagarà per anticipat amb dues
transferències. Així, les famílies pagaran un preu màxim diari
de 6,85 euros, i la conselleria en finançarà l'accés.

Amb quin procediment? Cada mes es liquidaran els serveis
facturats pels centres, els quals facilitaran els nombres d'usuaris
o el de monitors a través del GESTIB. Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, té la paraula.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Sr. Vera, una vegada més, vostè fa un gran anunci on la
novetat de l’inici de curs era un topall de menjador de 6,5
euros, i després vénen les sorpreses amb el BOIB.

Primer de tot, vostè a cap moment no va fer una
diferenciació del topall entre els alumnes que queden fixos i els
alumnes que queden eventuals, vostè sempre va parlar d'un
topall de 6,5 euros, i ara resulta que ningú no pagarà 6,5 euros,
els fixos pagaran 6,85 i els eventuals i esporàdics 7,55 euros.

L’altra sorpresa és els doblers que hi destinen, efectivament
uns 500.000 euros. Vostè té pressupostats 2 milions d'euros per
fer-ho i, és més, vostè mateix va dir que dels 19 milions d'euros
sobrants del Pla de segregació també destinarien doblers a
aquest topall. I vostès hi destinen 500.000 euros.

I la tercera part és la de com ho gestionarà? Efectivament,
recau tots el pes en els centres educatius, els directors i
directores, amb dues reunions i amb una carta dirigida a la
conselleria, li han mostrat les seves preocupacions i els seus
dubtes. Són ells que hauran de fer el recompte i hauran de mirar
la diferència entre el que paguen les famílies com a topall, ara,
entre fixos i eventuals, amb el que ha de cobrar l'empresa. I són
ells que cada mes hauran de facturar, pagar a l'empresa aquesta
factura?

On és el Pla de desburocratització que vostè també va
anunciar?

Miri, Sr. Conseller, la idea és bona, però és la Conselleria
d'Educació qui ha de gestionar el topall amb les empreses
contractades i sobretot s’hi han de destinar els doblers que facin
falta per complir la paraula donada. O vostè em vol dir que pot
dedicar 20 milions d'euros a un pla de segregació en contra de
la comunitat educativa, només per les dèries de VOX, i no
dedicarà els doblers que tenen destinats, de 2 milions, per fer
realitat una bona notícia com és un topall màxim del menjador
de 6,5 euros per a les famílies de les nostres illes?

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, té la paraula.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Sí, gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, aquesta mesura és
tremendament beneficiosa perquè afecta un 54% els centres
educatius, perquè cobreix les necessitats de més de 4.000
usuaris i perquè protegeix les famílies vulnerables. Les beques
menjador s'apliquen sobre el topall i no sobre el preu real.

El problema és que abans les beques menjador no les
aprofitaven per igual totes les famílies. Imaginem que hi ha
dues famílies que duen els seus fills a diferents centres i que les
dues rebien una beca de 4 euros diaris. Abans la família A
pagava un menú de 10 euros diaris i la família B pagava 6
euros diaris. Aplicant la beca, la família A pagava 6 euros i la
família B pagava 2 euros. En definitiva, dues famílies
necessitades de beca a la pràctica estaven en desigualtat de
condicions.

Ara la família, que és la que es veu beneficiada per aquest
topall que vostè diu, mai no pagarà més de 6,85 euros. Per tant,
aplicant la beca, la família A pagarà només 2,85 euros i la B 2
euros.

D'aquesta manera què fem? Reduïm les diferències i l’ajut
de menjador és efectiu per a les dues famílies. D'això se'n diu
equitat.

Sra. Fernández, si vostè critica aquesta mesura, hauria
d'explicar per què i quina solució proposa a la desigualtat del
sistema d’aquests darrers anys. I si vostè critica el preu màxim,
miri la resta de comunitats autònomes i veurà que tenen preus
topats més alts que els nostres.

En definitiva, aquest govern i aquesta conselleria vol estar
devora les famílies i dedicar els recursos, que són limitats, a
millorar la vida dels nostres infants. Hem aconseguit fer
realitat, en un any de govern, una demanda històrica.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.14) Pregunta RGE núm. 14833/24, presentada per la
diputada Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a objectius del Govern.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14833/24, que formula
Mercedes Garrido, del Grupo Socialista, tiene la palabra. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202414833


DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 53 / 5 de novembre de 2024 2869

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, president, bon dia senyors i senyores
diputats. Sr. Mateo, el que coneixem sobre el programa de
Lloguer Segur ratifica la nostra conclusió que el Govern, amb
aquest programa, fa gala d’allò que va dir el president dels
administradors finques, que el Govern vol gestionar lloguers i
vol cobrar rendes, és a dir, el manual d'un bon rendista.

Per què actua el Govern de les Illes Balears com un rendista
o com un fons d'inversió, en lloc d'actuar com una
administració pública?

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luís Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Sra. Garrido, veo que sigue
un poco en su estrategia de enredar y torpedear todas las
políticas de vivienda que está desplegando este Govern,
precisamente para cambiar el rumbo y aportar soluciones al
problema que nos dejaron ustedes. Pero, bueno, nosotros
seguimos trabajando y seguiremos trabajando en tratar de
reconducir el problema con distintas medidas y, entre otras, el
programa Lloguer Segur, programa, en definitiva, insisto para
facilitar más vivienda a precios asequibles para los residentes
de les Illes Balears.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, té la paraula. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Efectivament, Sr. Conseller, segueixen treballant per als
propietaris. La forma d'actuar dels rendistes o dels fons
d'inversió és demanar el màxim que permet la llei, per tant, un
mes de fiança, dos mesos de garantia, un aval; alguns encara
demanen més que això, a part de demanar també les nòmines
per comprovar si podràs pagar o no la renda. Sorprenentment,
el que veiem és que el Govern de les Illes Balears ha adoptat
aquestes pràctiques que, malgrat que siguin legals, són molt
perjudicials per a qui cerca un habitatge. 

Miri, per poder llogar una casa al Govern de les Illes
Balears amb aquest programa seu es necessitarà: el primer mes
de lloguer, un mes de fiança, dos mesos de garantia i un aval.
Per tant, a Mallorca i a Menorca, 4.000 euros; a Eivissa i a
Formentera, 6.000 euros, a més de cobrar rendes entre 2.600 i
3.600 euros, a més un aval que encara no ens han dit en què ha
de consistir aquest aval. 

I ara no em vengui a dir que ja tenen l'inici del programa
amb centenars de demandes, perquè no sé com els ho demanen
perquè la seva pàgina web no funciona per inscriure’s com a
sol·licitant d'un arrendament. Per tant,...

(Alguns aplaudiments)

... no sé com arriben fins aquí. 

Segons la Llei d'arrendaments urbans, la fiança és
obligatòria, però la garantia no és obligatòria, és opcional;
l’aval no és obligatori, és opcional. Per què el Govern de les
Illes Balears plantejar dos mesos de garantia, que és el màxim
que et demana la llei de... que et permet la Llei d'arrendaments
urbans? I, per què el Govern de les Illes Balears demana un
aval?, perquè no seria necessari. Què faran amb els doblers
d'aquests avals?

Miri, el Govern de les Illes Balears el que fa és posar-ho als
llogaters el més difícil possible, però posar-ho als propietaris
el més fàcil possible. 

Aquesta és la política d’aquest govern quant a matèria
d'habitatge. I la matèria d'habitatge no ha de cercar la
rendibilitat econòmica, com fan vostès, ha de cercar la
rendibilitat social, que és el que no fan vostès. 

Les cases per a qui més ho necessita, no per a qui més
doblers té.

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Sr. Mateo, el seu programa Lloguer Segur està com la
plataforma, en construcció.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luís Mateo i Hernández):

Gracias, Sr. Presidente. Sra. Garrido, de nuevo insisto,
vienen a aleccionar y a cuestionar todo lo que hace este
gobierno sea por una cosa o por la contraria. En definitiva, lo
que van a lograr es que parece que intentan desincentivar, que
buscan esas... estos programas, que lo que buscan es incentivar
y, precisamente, lograr el acceso a la vivienda. 

Este... el objetivo de Lloguer Segur no es otro que generar
más vivienda, aumentar la oferta a precios asequibles y lo
hacemos a través de precios máximos, a través también de
construcciones de viviendas de protección oficial y de otras
figuras de precios regulados por la administración y todo ello
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con el único objetivo de destinar viviendas a ciudadanos
residentes en las Illes Balears, porque no olvidemos su balance,
su balance en ocho años ha sido ocho años de no política de
vivienda y cero autocrítica. 

Este gobierno pone en marcha nuevas medidas porque el
problema de la vivienda afecta, además, a distintos sectores de
la población, a muy distintos, y ya estamos desplegando
medidas para todos, desde los colectivos vulnerables a otros,
como clases medias, trabajadoras, jóvenes, que también tienen
serios problemas para acceder a la vivienda. Y, entre estos
programas, desde ayer se ha puesto en marcha el programa
“Lloguer segur”.

Y, Sra. Garrido, el objetivo del programa Lloguer Segur es
bien claro, es favorecer, es beneficiar, es proteger a
propietarios y también, como últimos destinatarios, a los
inquilinos, como no puede ser de otra manera. 

En cuanto a los propietarios, garantiza el cobro de la renta,
les da distintas modalidades de cobro, devoluciones de su hogar
en condiciones, desgravaciones fiscales; y para los inquilinos,
precios accesibles por debajo del precio del mercado, 30%
menos de lo que va a cobrar el propietario, seguridad y
confianza por la intervención de la administración, el saber que
recibe un inmueble en perfecto estado y, además, una medida
dirigida a residentes, hasta cinco años como mínimo de
residencia en las Illes Balears. 

Por lo tanto, por favor, Sra. Garrido, no mientan. Desde el
Govern trabajamos para que este programa sea un éxito. Me
gustaría que ustedes también desearan el éxito de este
programa, porque sería el éxito de todos y contribuiría a
conseguir viviendas a precios asequibles para los ciudadanos de
las Illes Balears. 

Y termino diciendo: recordemos a Sócrates, por favor, no
sigan mintiendo, porque la mentira puede ganar alguna partida,
pero la verdad será la que gane el juego. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.15) Pregunta RGE núm. 14834/24, presentada pel
diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a ingressos de les legislatures passades.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14834/24, que formula
Marc Pons, del Grupo Socialista. Té la paraula.

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. M'afegesc a totes les paraules
de solidaritat i d'estima cap al poble valencià. 

Sr. Vicepresident, sempre, fins ara, tots els consellers
d'Hisenda quan havien de confeccionar i (...) confeccionar els

seus pressuposts i es trobaven en una situació de bonança
econòmica, com és ara el cas, i també de majors aportacions
del Govern d'Espanya cap al Govern de les Illes Balears,
sempre amb aquestes circumstàncies, deia, els ingressos no
financers s'incrementaven respecte de l'any anterior. És lògic,
l'economia va bé i tens més aportacions a més a més des de
Madrid, és normal que els ingressos no financers evidentment
pugin. Sempre havia succeït açò fins ara. 

Per primera vegada en els pressuposts de 2025, els
ingressos no financers seran més baixos que els de 2024, 
exactament 84 milions d'euros manco. I açò s'explica..., home,
açò s’explica perquè hi ha hagut una baixada d’imposts a les
rendes més altes i que tenen més patrimoni, mínim 125 milions
d'euros pel cap prim, i que, per tant, provoca en certa manera
que els nombres no li hagi un quadrat. 

Primera lliçó, per tant, o lliçó clara: no és cert que baixant
els imposts mouen més economia i generen més ingressos. Tot
el contrari: baixant els imposts redueixes els ingressos i tens un
forat que després has de tapar. 

I vostè l'ha tapat per dues vies: una d'elles per la manca
d’execució durant el 2024 dels seus consellers, han fet poca
feina, s'han quedat doblers i ara els podrà aprofitar; per altra
banda, pels fons europeus que el govern de Francina Armengol
va poder aconseguir i que ara a vostè els serviran per quadrar
els nombres. 

No creu, Sr. Conseller, que aquesta..., la seva, és una mala
política financera? 

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies president. Gràcies, Sr. Pons, per la seva pregunta.
Miri, de forma imminent el Consell de Govern aprovarà el
segon projecte llei de pressuposts generals de les Illes Balears
que augmenten significativament respecte a l'exercici anterior.
I, en aquest sentit, jo personalment vull donar les gràcies als
empresaris i treballadors d'aquestes illes per la gran feina que
fan des de fa molts d’anys i molt especialment per superar la
crisi econòmica, primer de la pandèmia i llavors de la guerra
d'Ucraïna. Sense ells, el creixement econòmic que tenen les
Illes Balears, any rere any, no seria possible. 

Aquest 2024 vàrem elevar el potencial de creixement o la
xifra de creixement econòmic d'aquestes illes en 0,6 punts,
pràcticament un 3% de creixement quan prevèiem un 2,6. Jo
crec que el 2025 succeirà exactament el mateix. 

I per què li estic contant tot això, Sr. Pons? Perquè aquesta
és l'explicació que els ingressos de la comunitat autònoma de
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les Illes Balears hagin pujat el 2024 i també hagin pujat el
2025. Si no hem crescut suficientment és a conseqüència de la
liquidació definitiva del sistema de finançament de fa dos anys,
que suposa una caiguda de més de 300 milions d'euros. Per tant
-si m’ho permet-, d’algunes deficiències del sistema de
finançament que jo crec que s'haurien de corregir a futur. 

Però si creixen els ingressos d'aquesta comunitat autònoma
-i creixen, i creixen- els ingressos tributaris creixen i molt el
2025 és gràcies als empresaris i als treballadors d'aquestes illes. 

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, té la paraula.

EL SR. PONS I PONS:

Sr. Costa, els ingressos no financers baixen en 84 milions
d'euros, basta mirar el sostre de despesa...

(Alguns aplaudiments)

... açò és evident, no em faci trampes i confongui ingressos amb
ingressos financers. Hi ha menys ingressos no financers, 84
milions, com li deia. 

Però en tenim més perquè vostès baixen els ingressos no
financers i a la vegada incrementen el capítol 1. I açò, ara com
quadrarà els pressuposts de la resta de conselleries, Sr.
Vicepresident? Es troba, per tant, en una situació en què no
acaben de quadrar els nombres. Veurem algunes retallades en
algunes conselleries?

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. PONS I PONS:

És per açò que està retardant l'aprovació dels pressuposts,
perquè no s'acaba de posar d'acord amb els consellers, tot i que
fa dues setmanes que ja té un acord amb VOX, Sr.
Vicepresident?

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sr. Pons.

EL SR. PONS I PONS:

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Miri, Sr. Pons, jo crec que..., li ho dic amb total humilitat,
eh?, jo crec que vostè o vostès, lliçons de quadrar els
pressuposts no sé si en poden donar moltes. 

La realitat és que la despesa no financera per a 2025, mal
que els pesi, creix 197 milions d'euros i ens permet fer uns
pressuposts que tenen, idò miri, la despesa més alta de la
història.

I això crec que ho feim, humilment, baixant els imposts, sí,
als ciutadans de les Illes Balears, fent més despesa gràcies als
empresaris i als treballadors d'aquestes illes que han generat
major activitat econòmica. I al mateix temps, idò miri,
presentam els pressuposts amb equilibri pressupostari i l'any
passat vàrem amortitzar 300 milions d'euros de deute. Miri, no
serà molt, però jo crec que tampoc no ens va, sincerament... 

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

... no va malament. Crec que són uns bons pressuposts i, sense
cap dubte, els de 2025 també ho seran. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.16) Pregunta RGE núm. 14906/24, presentada, en
substitució de la RGE núm. 14824/24, per la diputada Sra.
Cristina Gómez i Estévez, del Grup Parlamentari Mixt,
relativa a mesures per fer front i pal·liar els efectes del
canvi climàtic.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14906/24, que formula
Cristina Gómez del Grupo Mixto. Té la paraula. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, senyores diputades i
diputats. Bon dia, Sra. Presidenta. En primer lloc, des d’Unides
Podem volem afegir-nos al condol a les famílies que han perdut
persones que no han sobreviscut a les inundacions i també
agrair a les persones i als cossos de seguretat que estan ajudant
la Comunitat Valenciana després d'aquesta catàstrofe.

Sra. Prohens, estam tots colpits amb el que ha succeït i
també espanta veure quin camí està tirant endavant el seu
govern. Vostès, amb el decret òmnibus, permeten la
construcció a zones inundables, han fet desaparèixer la

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202414906
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202414824


2872 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 53 / 5 de novembre de 2024 

Comissió Balear de Medi Ambient, que era l’encarregada, entre
altres coses, d'estudiar si era possible construir en aquestes
zones inundables. I clar, li deman què més pensa fer per
prevenir i pal·liar els efectes del canvi climàtic, com, per
exemple, aquestes DANA, que els seus socis neguen que siguin
conseqüència del canvi climàtic i que sí que ho són, no en si
mateixes, però sí la producció amb més quantitat i de forma
més explosiva, no? Li deman què pensa fer per mitigar aquestes
conseqüències del canvi climàtic i evitar tragèdies a les zones
inundables, Sra. Prohens.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Sra. Gómez, ho ha dit vostè: tots
estam colpits, tots estam afectats. Per això li deman, creu vostè
que era el dia?, creu vostè que avui era el dia de venir aquí a fer
política partidista? Vostè és lliure de demanar el que vulgui en
aquest parlament, faltaria més, però vostè, una vegada més,
s’ha tornat equivocar. 

Miri, jo entenc la preocupació ciutadana, entenc totes les
preguntes que avui se’m fan en aquesta sessió de control, per
això també he decidit ser avui aquí, en aquesta sessió de
control, però vostè s'ha equivocat. Jo vull enviar novament les
condolences en nom de les Illes Balears, tot el nostre suport als
afectats, a tots els efectius d'emergències que, com bé
recordaven la consellera de Presidència i el conseller de Medi
Natural, que tenen els seus equips treballant sobre el terreny,
els voluntaris, voluntaris de Protecció Civil, tota aquesta gent
que s'hi està deixant la pell, el meu agraïment als que són allà
fent feina i agrair també  aquest riu immens de solidaritat dels
ciutadans de les Illes Balears que, com saben, canalitzam a
través de la FELIB, com també d'iniciatives particulars. 

Entenc que em demanin com podem evitar que això passi,
com es poden prevenir i minimitzar els efectes de una DANA,
que sí és a causa del canvi climàtic i que cada vegada seran més
freqüents i que cada vegada són més dures, i que aquest és un
territori que durant uns mesos a l’any hem de ser conscients que
estam exposats en aquests fenòmens meteorològics adversos.
Però jo crec que la gent avui no vol que s'utilitzi aquesta
desgràcia, la disputa política, que hi haurà un moment de
xerrar, de debatre i d'escoltar. Però avui amb el seu to s'ha
equivocat, Sra. Gómez. 

Crec que la indignació social que hem vist aquests dies,
aquest clam que hi ha al carrer es perquè els ciutadans ens
demanen, tal i com hem fet a la declaració institucional, aquesta
unitat per donar una resposta des de la col·laboració i la
cooperació institucional als afectats i no amb la batalla política.
Crec que tots els grups d'aquest parlament, que la immensa
majoria -malauradament no tots, em pensava que serien tots-,
la immensa majoria de diputats avui en aquesta cambra, han
sabut estar, de tots els partits polítics, a l'alçada de les
circumstàncies ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... i crec que això és el que toca en aquests moments. Bé temps
hi haurà per a la reflexió. Jo he acabat el meu temps, esper que
ara sí vostè estigui a l’alçada. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies. Sra. Gómez, té la paraula. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. No, Sra. Prohens, no som jo que
m'he equivocat, jo li explicaré el que ha passat, que el Govern
de Mallorca ha indultat enguany més de 570 parcel·les a zones
inundables amb el decret de simplificació, que ara ja són
edificables i estan en aquests municipis. Miri 287 parcel·les a
Campos, 64 parcel·les a Sa Pobla i 98 parcel·les a Palma, Sra.
Prohens. I en aquestes parcel·les hi ha habitatges, i en aquests
habitatges hi viuen persones. I amb aquesta legalització que
vostès han fet amb el decret de simplificació administrativa,
vostès, Sra. Prohens -i no ho deim avui, fa moltes setmanes que
ho venim dient, fa moltes setmanes-, estan posant en perill la
vida de les persones perquè són zones inundables. I jo no venc
a fer política, ...

(Remor de veus)

... perquè si vingués a fer política, li estaria explicant, Sra.
Prohens, què és el que pensa Unides Podem que hauria d'estar
fent vostè, però és que açò vostè ja ho ha fet. Vostès ja són
responsables d'haver permès l’edificació ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... sí, Sra. Prohens, a zones inundables, posant en risc les
persones i posant per davant els interessos econòmics, sí, Sra.
Prohens.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, se ha acabado el tiempo, por favor. 

(Remor de veus)

Muchas gracias. Por favor, guarden silencio. 
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I.7) Pregunta RGE núm. 14894/24, presentada, en
substitució de la RGE núm. 14837/24, pel diputat Sr.
Ferran Rosa i Gaspar, i formulada pel diputat Sr. Lluís
Enric Apesteguia i Ripoll, ambdós del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a habitatges en zones de risc.

Vamos a pasar a la pregunta RGE núm. 14894/24, que
formula Lluís Enric Apesteguia, del Grupo MÉS per Mallorca.
Té la paraula. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Gràcies, Sr. President. Sra. Presidenta, hi ha dies que costa
molt fer una sessió de control al Govern, costa per l'immens
dolor que ens envolta i al qual supòs que entendran que faci
referència. Perquè avui no es pot parlar sense recordar les
víctimes, els desapareguts, els damnificats. No es pot parlar
sense enviar un missatge de condol i de suport a les famílies i
sense reconèixer la feina dels treballadors públics i dels veïnats
i la seva resposta solidària. Deia Gioconda Belli que la
solidaritat és la tendresa dels pobles, i emociona veure com
reacciona la gent en dies així. 

Hi haurà temps de sobres per fer avaluacions i demanar la
responsabilitat que correspongui, però ara, des de la nostra
formació, volem dir que fa falta més política i manco
partidisme, perquè aquests dies hi ha hagut intervencions i
comportaments que passaran a la història de la irresponsabilitat
democràtica i perseguiran tota la vida qui les ha pronunciades
i alimentades. Però avui, aquí, el meu grup parlamentari, Sra.
Presidenta, li volem reiterar: per ajudar el País Valencià,
comptau amb nosaltres pel que faci falta. 

I també avui, perquè el calendari estreny, us estenem la mà
sense cap tipus de retret per construir un país menys vulnerable
davant les inundacions, per evitar i eliminar riscos. I això passa
per prevenir, per prevenir i per prevenir. Bona part de les cases
devastades al País Valencià es varen construir durant el bum
immobiliari i ja varen patir les inundacions de 1957. I aquest no
és un fet únic del País Valencià. A casa nostra també tenim
cases a zones inundables i, malauradament, fa molt poc hem
conegut els efectes devastadors. Tots els aquí presents desitjam
i esperam que això no torni a passar. Però vostè i jo, Sra.
Presidenta, sabem que no només és possible que torni a passar,
sinó que és probable i és probable que ocorri amb més
intensitat i amb més freqüència. 

Tenim una setmana per parlar-ne, perquè el calendari
parlamentari ens estreny. Podem no només mantenir, sinó
augmentar les prevencions, millorar-les. No només hem d'evitar
que es torni a construir en una zona de risc, sinó que, a més,
hem de començar a plantejar on redistribuïm la població que
ara viu a una zona de risc. És hora que ens asseguem i ens
posem d'acord per posar la prevenció al centre, perquè és
l'única solució. En aquesta època de crisi, de responsabilitats,
amb aquesta actitud ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

... tal vegada no aconseguim molts de retuits, però estic segur
que haurem fet allò que ens toca fer. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Apesteguia, no només
pel to, per la reflexió, per entendre i haver demostrat alçada de
mires política i responsabilitat, sinó també pel missatge que em
va enviar poques hores després de la tragèdia, oferint la
màxima col·laboració i el suport a les accions que hagués
d'emprendre el Govern. Jo ho he dit abans, vostè també ho ha
dit: no és moment, ja hi haurà temps per a la disputa política. 

Però responent al seu plantejament, crec que sí, crec que
hem de ser capaços i si no ho som, d'arribar a aquests
consensos, a aquests acords, no serà perquè aquest govern no
ho intenti, perquè jo estic totalment d'acord amb vostè:
prevenció, prevenció i més prevenció, perquè el risc zero,
evidentment, tots sabem que no existeix. 

Jo no tenc cap problema a debatre i analitzar i tornar a
analitzar en profunditat qualsevol mesura o iniciativa a prendre.
Jo estic disposada a reflexionar sobre aquesta qüestió que em
planteja. Ara bé, crec que hem de reflexionar tots, perquè en
aquestes mateixes zones de les quals ara alerten ja es preveien
excepcions per a equipaments públics, com poden ser una
residència de gent gran o una escola per a infants. Per tant, crec
que hem de reflexionar tots. Vostè sap, a més, que continua
havent-hi un pla hidrològic que segueix limitant el que es pot
fer i el que no. 

Li diré també el que feim al Govern: primer de tot, abans de
l'estiu la Direcció General de Recursos Hídrics té en licitació
els estudis d’inundabilitat de les Illes Balears per determinar de
manera actualitzada quines són les zones efectivament
inundables amb dades actualitzades, cosa que no teníem. El
problema que tenim -i vostè ja l’ha dit- és construir pobles
sencers o zones de Palma completes dins inundables.

Per això, nosaltres feim feina i jo propòs un pla d'inversions
per a la minimització de riscos a les àrees ARPSI, les àrees amb
risc potencial significatiu d'inundació, que ens ha de permetre
cometre actuacions que permetin protegir aquestes zones
d'esdeveniments com aquests. També incidirem en la feina que
venim fent molt important -també s'ha vist aquests dies- com la
neteja i l’adequació dels torrents. Per això, també li puc
anunciar que en els propers pressuposts duplicarem els recursos
destinats a la neteja de torrents, i no només això, sinó que
habilitarem una línia nova d'ajudes per a particulars, ja siguin
propietaris...
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EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... de finques o pagesos, per a la neteja de torrents, eliminant a
més traves burocràtiques per poder fer aquesta neteja. 

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.18) Pregunta RGE núm. 14897/24, presentada, en
substitució de la RGE núm. 14822/24, per la diputada Sra.
Manuela Cañadas i Pinilla, del Grup Parlamentari VOX,
relativa a protocols d’emergència davant un episodi de gota
freda a Balears.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14897/24, que formula
Manuela Cañadas, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. La gota fría que ha sufrido Valencia y
alrededores no solo nos ha dejado impactados por sus
devastadoras consecuencias, sino que nos ha retrotraído hasta
Sant Llorenç. El pueblo español está indignado, a la vez que
desolado, por ver cómo se ha abandonado a los damnificados
sin activar al ejército en el minuto uno de la tragedia, mientras
para un terremoto en Marruecos las declaraciones tanto de la
ministra como del Gobierno fueron de respuesta inmediata
porque cada minuto costaba vidas. 

No solo habrá que pedir responsabilidades por abandono,
omisión de socorro y denegación de auxilio por no haber
puesto los medios necesarios al alcance del pueblo y por
declaraciones hechas con una frialdad que asusta, sino que
habrá que revisar los protocolos y saber cómo actuar en caso de
que esto afecte a nuestras islas. 

He vivido su preocupación y nervios este domingo
despidiendo al primer retén de ayuda a Valencia en el puerto de
Palma, preocupación que compartimos, y más escuchando a los
responsables de Protección Civil, bomberos de Mallorca,
Palma, Ibiza y SAMUR que saben lo que se van a encontrar en
el terreno y las precauciones que deben tener todos los
voluntarios por el riesgo personal que corren.

Tras la tragedia de Sant Llorenç, nuestro partido ya pidió un
destacamento permanente de la UME en Baleares. Creo que es
el momento de exigir al Gobierno nacional y tener la
tranquilidad de contar con una respuesta inmediata y necesaria
en caso de una emergencia similar. Más de 10.000 soldados del
Ejército estaban preparados para acudir a la tragedia y no
fueron activados por Sánchez. La UME llegó tarde e hizo lo
que pudo para salvar vidas.

Nosotros tenemos derecho, como islas, a tener una
respuesta rápida, así como la tienen las Islas Canarias con dos
destacamentos, uno en Los Rodeos, Tenerife, y otro en la base
aérea de Gando, Gran Canaria, con unos ochenta efectivos cada
una. 

En Baleares, el destacamento permanente de ochenta
militares se podría ubicar en la base militar Jaime II, como bien
indica nuestro compañero el general Fulgencio Coll, que fue el
encargado de crear la UME en 2005 y la dirigió hasta 2008,
cuando pasó a ser el jefe del Estado Mayor del Ejército. Y ya
lo solicitó mediante moción en el Ayuntamiento de Palma en el
año 2020, así como recientemente el Consell de Mallorca, a
instancias del Partido Popular, aprobó una..., a excepción de
MÉS, la instalación permanente de la UME,...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

... pero no se debe retrasar más. Hoy más que nunca...

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo, Sra. Cañadas.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

... los ciudadanos necesitan respuestas.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Cañadas. Torn a
repetir que jo crec que ja hi haurà temps per a la disputa, per a
l'assumpció de responsabilitats i per analitzar la responsabilitat
en cada cas. De la proposta que m'ha fet de l’UME, tant de bo
depengués d’aquest govern, sempre ens hi hem posicionat a
favor i jo crec que seria molt important poder tenir aquest
destacament i aquest govern hi farà feina.

Quant als protocols d'emergència, dir-li que a les Illes
Balears comptam amb diferents plans d'autoprotecció, tant pel
risc de temporal, com és el Pla Meteobal, com pel risc
d'inundació, com és INUNBAL, que compten amb diferents
nivells d'alerta, índex de gravetat en el cas de METEOBAL i
situació operativa en el cas d’INUNBAL, i que cada nivell ens
determina les recomanacions o mesures a prendre tant per les
administracions com també pels ciutadans. 

Són plans i protocols que es van actualitzant, que hem
activat en els darrers mesos davant les diferents DANA que han
afectat aquesta comunitat i ja li puc avançar que també els
revisam amb els tècnics per poder-los millorar i per poder dotar
també de personal suficient aquests serveis. 
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A més, tenim una comunicació constant amb AEMET per
a les alertes meteorològiques adverses i estam fent feina amb
eines com els sistemes de monitorització dels torrents amb
RiscBal.

També li puc anunciar que la feina que volem fer per
reforçar l'eficàcia d'aquests protocols i la capacitat de resposta
és reforçar la col·laboració amb AEMET posant recursos
propis de la comunitat, si és necessari, per afinar al màxim els
sistemes de predicció i disposar de les seves dades, perquè això
no pot dependre de competències. 

En segon lloc, reforçar l'estructura i implicació del RiscBal
en la prevenció de riscos en donar una aplicació pràctica als
estudis i les dades per a la presa de decisions per als
responsables dels serveis d'emergències. 

En tercer lloc, interconnectar tots els sistemes de
monitorització de conques i torrents, tant de Recursos Hídrics
com de RiscBal, per poder facilitar la informació actualitzada
en temps real als serveis d'emergències. 

Després, també unificar protocols i criteris amb l’activació
del sistema ES-Alert, del sistema que ens arriba a tots a través
del telèfon mòbil, que hi estam fent feina totes les comunitats
autònomes d'Espanya, que ens permet aquesta comunicació
directa i immediata amb els ciutadans. 

També farem feina per a la major conscienciació de la
població davant alertes i com actuar individualment en
situacions de risc. I pròximament traurem una convocatòria
d'ajudes perquè els ajuntaments disposin...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... de l'ajuda necessària per a l'elaboració dels seus plans
municipals d'emergències perquè, malauradament, hi ha molts
d'ajuntaments que encara no disposen d’aquests plans
d’emergències.

Moltíssimes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.17) Pregunta RGE núm. 14895/24, presentada, en
substitució de la pregunta RGE núm. 14835/24, pel diputat
Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a moments dels grans consensos en
aquesta comunitat autònoma.

Finalmente, pasamos a la pregunta RGE núm. 14895/24,
que formula Iago Negueruela, del Grupo Socialista. Tiene la
palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. Presidente. Nuestra solidaridad, consternación
y apoyo al pueblo valenciano, a todas las comunidades
afectadas, el pésame y el apoyo a las víctimas de la terrible
DANA, a los afectados, a sus familiares y a sus allegados. 

Nos pide unidad en la tragedia, presidenta, nos pide que la
ciudadanía tenga altura de miras, todos, también todos los que
estamos aquí en todas las respuestas que se dan, presidenta,
tengamos como ciudadanos y como vecinos de un
Mediterráneo cada vez más golpeado y afectado. 

Tiene nuestro apoyo, se lo dije el otro día y se lo reitero
hoy, por las decisiones que usted ha tomado como gobierno y
por usted misma como presidenta. Tienen el apoyo por la
respuesta que ha dado, por la disposición de los medios de
emergencias. Tienen el apoyo la FELIB, nuestros consejos y
los ayuntamientos que han puesto medios de emergencia para
salir de forma inmediata, a todas las instituciones y también a
las entidades privadas y a los ciudadanos de nuestras islas por
la solidaridad demostrada. 

Y es el momento de acordar y de reflexionar, presidenta. Es
el momento de lo que nos pide la ciudadanía, de que vengamos
aquí a hacer política, política de verdad, política de consensos,
política de unidad. 

Y le digo..., porque no lo pensaba hacer, pero escuchándola
sí creo que debo hacerlo, que nos interpela a todos lo que está
sucediendo y significa también que hacer política no es sin un
dictamen forzar que la Mesa traiga un decreto ley la semana
que viene, que no estaba preparado, como han trasladado para
el orden del día y que podamos debatir de verdad también ese
decreto ley, que pidamos asesoramiento a la comunidad
científica para mejorarlo. 

Tiene el apoyo del Grupo Socialista para mejorarlo, para no
negar el cambio climático y para trabajar, no para hacer
anuncios hoy aquí, que también ha hecho, ni para (...) según
qué argumentario se pueden hacer, sino para política de verdad
-política de verdad-, política de consensos, política para no
acelerar en según qué medidas, sino para reflexionar,
momentos para no dar pasos atrás, sino hacia adelante, mayor
protección, mayores efectividades, mayores políticas que
podamos consensuar.

Yo hoy no le voy a decir cuáles son nuestras propuestas.
Creo que hoy no es el día de que yo venga aquí a decir las
propuestas que tenemos sobre la mesa. Creo que es el día de
pedir parar y reflexionar, todos juntos, pedir a la comunidad
científica que nos asesore, crear una comisión de expertos, que
usted lidere esa comisión de expertos, que cuente con los
grupos políticos y que nos pongamos a hacer trabajo de verdad.
No decir lo que uno quiere decir hoy o que pretenda que le
escuchen hoy, ni los anuncios que se puedan hacer y que caigan
en saco roto, sino unidad de verdad, decir que vamos a parar,...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.
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EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... vamos a reflexionar, vamos a consultar a los expertos, vamos
a hacer los cambios legislativos necesarios para que con lo que
nos está interpelando en todo el Mediterráneo podamos ofrecer
respuestas conjuntas, Sra. Presidenta.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Negueruela.

(Alguns aplaudiments)

Gracias. Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Negueruela, pel seu
to, pel seu oferiment, per la seva reflexió, que m'hagués agradat
que hagués traslladat també a tots els membres del seu grup
parlamentari. 

Vostè diu que jo he vengut aquí a fer anuncis. Jo crec que
avui la meva responsabilitat -i per això he decidit ser aquí al
Parlament i no ser a un altre lloc- és també informar els
ciutadans de les Illes Balears de quines coses fa el seu govern,
de quins missatges avalats per experts -vostè em parla
d’experts-, avalats per experts, avalats pels tècnics, avalats per
RiscBal, per Meteobal, per tota l’experiència acumulada, no
només d'aquest govern, sinó de governs anteriors, per tota
l'experiència acumulada que tenim en aquest govern i també en
aquesta comunitat -perdó- i també per totes les propostes de
reforç que, evidentment, ens han dut a prendre consciencia que
som una comunitat que uns mesos a l'any està totalment
exposada als efectes adversos del canvi climàtic que aquí es
tradueixen en forma d’aquests fenòmens meteorològics extrems
i tan adversos. 

Per tant, sí, jo crec que sí, que avui com a presidenta del
Govern, la meva obligació és dir als ciutadans en què estam
fent feina. Hi ha hagut coses que avui no tocava en aquesta
sessió de control, però els ciutadans sí que esperen que jo
contesti a veure com estan els protocols, a veure com està tot
el tema de neteja de torrents, a veure com està el servei
d'emergències, a veure com està..., i jo ho he dit i ho he dit al
Sr. Apesteguia, i jo vull reflexionar i jo vull parlar amb vostès
i vull reflexionar sobre qualsevol mesura que contribueixi a una
major prevenció i a una major protecció dels ciutadans. 

I jo m’alegr que vostè, ara sí, un any i mig després, vulgui
parlar de consensos. I me n'alegr perquè aquest govern, tot i
aquesta visió distorsionada que vostè intenta dir, des del primer
moment hem fet feina amb el consens, amb un pacte per la salut
on han participat més de 200 professionals i s'arribarà a un gran
consens per la sanitat pública, amb un pla d'infraestructures
educatives que el conseller vol consensuar amb vostès perquè
va més enllà d'una legislatura, amb un pacte social i polític per
la sostenibilitat on també comptam amb vostès i, per suposat,
per protegir els ciutadans. 

Per això jo li estenc la mà i li estenc la mà avui amb una
proposta concreta, Sr. Negueruela, i és que hem d’aprovar una
llei, una nova llei de seguretat pública a les Illes Balears i l’hem
d'aprovar aquesta legislatura i ens ha de permetre adaptar els
diferents plans de seguretat perquè tenim, per exemple, el Pla
de seguretat de Meteobal...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... que des del 2006 no s'han actualitzat. Per tant,...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens,...

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... és urgent, és necessari i compt amb vostès.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. Vicepresident substitueix el Sr. President en la
direcció del debat)

II. Interpel·lació RGE núm. 6193/23, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a política general del
Govern en matèria de mobilitat a l’illa de Mallorca.

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé, continuam i passam al segon punt de l'ordre del dia
que correspon al debat de la Interpel·lació RGE núm. 6193/23,
del Grup Parlamentari Socialista, relativa a política general del
Govern en matèria de mobilitat a l'illa de Mallorca.

(Remor de veus) 

Els demanaria silenci, per favor. Per part del Grup
Parlamentari Socialista, té la paraula el diputat Ares Fernández,
per un temps de deu minuts.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, Sr. Mateo. Miri, avui ens
trobam en una situació determinant en relació amb la mobilitat
a les Illes Balears i concretament a Mallorca. El que facem o el
que deixem de fer aquests dies determinarà la fortalesa de la
xarxa pública de les seves infraestructures per fer front a un
context de molta pressió que no dóna senyals de reduir-se,
basta agafar el bus, el metro, el tren o el cotxe per adonar-se’n,
parl d’aquests dies i em referesc a aquests moments. 

Crec necessari recordar en quina situació ens trobàvem en
fa un any, d'on venim i també què vàrem dir per arribar
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cadascun on som ara. Jo li ho he dit en algunes ocasions: el seu
govern va arribar assegurant que la política de mobilitat
d'aquestes illes havia estat un desastre en els darrers vuit anys,
havia estat un desgavell, i és cert, vostès varen dir això. Vostès
varen dir que la política de mobilitat havia estat així, i arribaren
també amb la promesa de desembossar Mallorca, i això és
literal. Però la realitat que tenim davant difereix radicalment
del que vostès deien. Han quedat les seves promeses, per ara,
en una mera expectativa. 

Cada setmana els titulars dels mitjans apunten cap a un
col·lapse viari imminent, cap a una situació de saturació que
s'ha vist exponencialment agreujada des de fa mesos i, en
paral·lel, la gestió de la Sra. Marta Vidal i de vostè, però fins
fa molt poc i fins als darrers anuncis de fa poques setmanes,
havia estat la d’aturar màquines, viure de les rendes de la feina
feta que li havíem deixat feta, i renunciar a projectes estratègics
com el tramvia o mesures com la gratuïtat del transport públic,
que ha estat una mesura d’èxit per reduir la dependència del
vehicle privat. Com a mínim, ha estat fins ara una gestió una
mica erràtica, Sr. Mateo.

Vostè en alguna ocasió ha dit aquella frase de “revertir vuit
anys de gestió socialista costa molt”. Açò ho ha dit en
reiterades ocasions. Supòs que vostè es reafirma en aquesta
frase. 

Idò entre l’any 2015 i l’any 2023, amb una pandèmia per
enmig, cal recordar-ho perquè no és una qüestió menor, vàrem
tenir un pla director sectorial de mobilitat a les Illes Balears, es
va incrementar el pressupost de mobilitat amb més d'un 70%,
es varen incrementar els milions d'usuaris del transport públic
en gairebé 10 milions més d'usuaris, es va augmentar l'oferta en
un 60%; es va electrificar tota la xarxa ferroviària, es varen
augmentar freqüències, nous trens, nous maquinistes, noves
infraestructures, una veritable revolució en els autobusos del
TIB amb una nova concessió de 440 milions d'euros amb la
renovació total de la flota, 220 autobusos nous, per no parlar de
la gratuïtat del transport públic. 

Aquesta herència que vostès volen revertir és la que li
permet que el transport públic a dia d'avui millori, funcioni, i
la que li permet poder presentar tots els projectes que
presenten. Açò és el que li permet aquesta herència. I cal
recordar-ho per si hi ha algú despistat, que no vol dir tampoc
que tot el que es fes fos perfecte, estigués bé o fos suficient. 

I la primera qüestió a destacar, Sr. Mateo, és la decisió que
ha pres vostè i el seu govern de posar fi a la gratuïtat del
transport públic, perquè vostès han anunciat la integració
tarifària i, per tant, la unificació amb uns determinats preus,
ergo la finalització de la gratuïtat. 

I la pregunta és senzilla: vist el previsible impacte que
tendrà la decisió del seu govern, no es plantegen rectificar? No
es plantegen assumir les seves competències i donar continuïtat
a la gratuïtat del transport públic? Ho deien els seus companys
de l’EMT de Palma, que suposaria una reducció del 15%
d'usuaris en el transport públic, un 15% de persones que
passaran directament a emprar els seus cotxes i tornar amb els
seus cotxes a les carreteres de les Illes Balears. De veritat, val
la pena no rectificar aquesta decisió? 

Jo li vull demanar, com preveuen afrontar l’increment del
trànsit que es generarà com a resultat de la desaparició de la
gratuïtat?

Jo li ho he dit alguna vegada, la gratuïtat ha estat sens dubte
una de les polítiques més eficaces per millorar la mobilitat a
Mallorca, no és només la nostra opinió, també ho han
reconegut els seus companys del Consell de Mallorca a l'estudi
de càrrega, i no és una qüestió de percepcions subjectives sinó
d'un fet que és irrefutable: a la ciutat de Palma el transport
públic, des de gener de l'any 2023 fins a dia d'avui, s'ha
incrementat un 47%, molt més que el que s'ha incrementat a
altres ciutats espanyoles com Barcelona, Madrid, Sevilla. I crec
que no valen arguments tramposos, sincerament li ho dic i amb
total honestedat, com el que he sentit, per exemple, de l’EMT
de Palma, dient que no els abastava la subvenció per cobrir el
cost de la gratuïtat, concretament, vostè em corregirà si no, han
dit que els faltaven 100 milions d'euros. Però és que a mi no em
quadren els seus comptes, perquè, segons els seus comptes, a
l'any 2023 varen tancar amb un superàvit de 300.000 euros, i
preveuen tancar l'exercici actual a zero.

Per tant, ja no és que la gratuïtat sigui sostenible, sinó que
els comptes de l’EMT han quadrat gràcies a la gratuïtat.

I ja li vaig dir que això del Govern d'Espanya és una qüestió
que ha cobert durant dos anys per una qüestió de la inflació,
però que parlam d'una qüestió de model, i el model li correspon
a vostè com a conseller competent en la matèria.

Per altra banda, cal recordar també que vostès tenen al seu
abast una eina de planificació que és molt potent, que és el Pla
director sectorial de mobilitat de les Illes Balears, aprovat a
l'any 2019, que és una eina ambiciosa que conté objectius, que
conté moltes mesures específiques, algunes de les quals que ja
estan en vigor.

I jo li dic que amb la Sra. Vidal, almenys fins ara, no
havíem tengut gaire concreció. Per tant, jo li deman, amb
l'esperança que vostè sí que em pugui concretar una mica més,
de totes aquestes mesures que preveien el Pla director sectorial
que vostè n’ha anunciades unes quantes, quines pensa executar,
quines pensa implementar, almenys encara que siguin 5
cèntims.

I per concretar un poc, a nivell d'infraestructures, de les tres
ampliacions de la xarxa ferroviària que els vàrem deixar
planejades, han triat prioritzar el tren a Llucmajor, que en
realitat és el tren a Campos, ja ho hem dit, ha estat la gran
mesura, però que només repercutirà en la ciutadania, si som
optimistes, a l'any 2032, aquestes són les xifres. Però,
mentrestant, quina solució donam a la ciutadania de les Illes
Balears? Li deman: treballaran en paral·lel amb les línies del
tren de Llevant o d'Alcúdia o quedaran suspeses amb la
finalització del tram de Llucmajor? Aquesta és una pregunta
concreta.

Com explica també, perquè no ho entén, a la ciutadania que
ha decidit transformar un projecte que era complementari al
tramvia de Palma, transformar-lo en l'única opció viable en una
dècada? Tramvia, per cert, que sap vostè que tenia un
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finançament garantit i que podien començar ja a licitar les
obres.

La mobilitat a Mallorca, Sr. Mateo, i vostè ho sap, no es pot
resoldre amb la inacció, les línies del TIB s'han d'ampliar,
necessiten més recursos, més personal i, per tant, la inversió ha
de ser constant i a nosaltres ens trobarà en aquest sentit per
donar-li suport, si vostè s’ha compromès.

Vostès han anunciat una modificació de 150 milions d'euros
del contracte de la concessió dels autobusos TIB, contracte que
es va iniciar la passada legislatura, i jo li he de dir que no
poden estar d'acord amb aquesta mesura, que ens alegra, perquè
és necessari adaptar els recursos a la demanda actual, que ha
estat molt superior a la prevista inicialment, però necessitam,
i per això li deman que ens concreti una mica més: aquests 150
milions d'euros en quants d’autobusos nous es tradueixen?
Aquests autobusos seran de gas natural, seran autobusos
elèctrics, tots, una part d'aquests? Quines rutes connectaran o
reforçaran, quines són les línies, diguéssim, que seran
reforçades?

Abordaran els problemes de les línies més saturades, com
la línia d'Alcúdia o línies que deixen la gent enterra cada dia,
com les línies de Llucmajor a Campos?

O si assolirem ja els horaris nocturns dels autobusos TIB o
del tren, que, per cert, mesura que aquest parlament ja va
aprovar amb el seu vot a favor?

I altres propostes que vostè també ha esmentat i que el Pla
director sectorial contempla, i li faré algunes preguntes
concretes i és: vostè quina postura concreta té a hores d'ara
respecte de la limitació de vehicles a l'illa de Mallorca, la
limitació d'entrada, perquè això ho veurem al Parlament tard o
d'hora?

Quant al tren, vostès necessiten més trens i diuen que
tendran més trens, però necessitaran més personal per a SFM,
tenen prevista la convocatòria de noves oposicions?

Pensen fomentar també la creació d'una xarxa de carrils bici
a les Illes Balears, ajudaran a fomentar, com diu el Pla director
sectorial, en els municipis en aquest sentit? O iniciatives de
mobilitat activa?

I ja, per últim, la qüestió del taxi, com pensen resoldre la
integració entre serveis entre Palma i Calvià per garantir un
servei òptim i sense competència deslleial amb els VTC? I com
està aplicació, també, pública, que s'havia de fer per al sector
del taxi, que, si no vaig equivocat, ja tenia un finançament
assignat?

Són preguntes per a mesures que es varen començar a
executar o que estaven planificades i que crec, sincerament, que
no poden caure en l'oblit.

I com a conclusió, li faig una darrera reflexió: fa uns mesos,
el Sr. Rosa li deia a la Sra. Vidal que tenia una sort immensa,
més o menys les paraules eren aquestes, perquè li havia tocat
gestionar a un moment afortunat, perquè mai no havíem tengut
tanta gent que volia agafar i que volia utilitzar el transport

públic. I això és perquè hem creat un hàbit d'utilització, d'ús del
transport públic, i això és una cosa que s'ha d'aprofitar, és una
finestra d'oportunitat, i vostè té el deure d’aprofitar-la i d’actuar
en conseqüència, amb el pressupost adequat, amb més
autobusos, més línies, més personal, és clar que sí, amb
decisions ambicioses amb una mirada a llarg termini, sí, però
resolent també els problemes que vivim ara.

Per tant, decideixi vostè quines fites vol veure complides
quan vostè decideix ser conseller del Govern de les Illes
Balears, però no perdi de vista que la ciutadania necessita
respostes ara, i no perdi de vista que qui és competent en
aquesta matèria no són altres persones, són vostès.

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Fernández. Per part del Govern, té la paraula el
conseller d’Habitatge, Territori i Mobilitat, el Sr. Mateo, por
favor.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muy buenos días, nuevamente, señoras diputadas, señores
diputados, Sr. Presidente, muchas gracias.

Sr. Fernández, siempre un placer debatir con usted, de
verdad que sí, y le agradezco, para empezar, a medida que
iremos avanzando iré respondiendo algunas de las preguntas y
si se me queda alguna en el tintero, trataré de responder en el
turno de réplica, de contrarréplica. 

Le agradezco la oportunidad de verdad de volver a explicar
las líneas principales de la política de movilidad en la que está
trabajando el Govern y, para ello, vamos a insistir en la
dirección que estamos llevando desde la Conselleria de
Movilidad. En primer lugar, sí, insistimos en trabajar en una
mejora continua de las líneas de bus interurbano, el TIB, tanto
en la temporada de invierno como en la de verano, con avances,
además, en la implantación de desarrollos tecnológicos y
ultimando la modificación, que usted muy bien ha señalado, de
las concesiones de autobuses, que supondrá una mejora
sustancial en la ampliación de horarios, de frecuencias y de
nuevas líneas.

Además, tenemos nuevos avances en la red de tren y metro
de SFM, mejorando las infraestructuras, la seguridad,
trabajando en todos, en todos los proyectos para ampliar la red
del tren, habiendo aprobado ya el estudio informativo y
encontrándose en exposición pública el proyecto del tren de
Palma a Llucmajor y al aeropuerto, primera fase del corredor
de Migjorn, pero no dejando de trabajar en los otros dos. Y
para ello, además, de hecho, negociando ya con el Gobierno de
España la recuperación de un convenio ferroviario con Balears,
una cuestión de justicia en la que confiamos avanzar en una
próxima puesta en marcha en una comisión técnica, que ya se
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ha solicitado desde el Govern, entre el ministerio y el Govern,
para que el Ejecutivo central aporte los recursos para los
proyectos, para todos los proyectos ferroviarios de las islas.

Además, trabajamos con un acuerdo reciente y muy
relevante para la mejora de la movilidad, como es el acuerdo
entre Govern y Ayuntamiento de Palma para la integración
tecnológica y de sistemas tarifarios de la EMT y la red de
transportes TIB, del bus interurbano, del tren y del metro, un
paso, como bien sabe, hacia la entrada del Ayuntamiento de
Palma en CTM, en el Consorci de Transports de Mallorca, tal
y como se preveía en la propia Ley de creación del consorcio
en 2006, hace ya 18 años.

También trabajamos, en cuarto lugar, con avances en otros
sectores claves para la movilidad, que también usted ha hecho
referencia, Sr. Fernández, el sector del taxi y VTC, con una
modificación de la ley para mejorar la competitividad del
sector del taxi, a quien, bueno, de nuevo aquí agradecer a la
práctica totalidad del arco parlamentario el haber trabajado en
esa modificación de la ley, que pudiera aprobarse por
unanimidad del Pleno, y que se sigue trabajando, se sigue
trabajando en esos estudios de movilidad, que es la que
permitirá el despliegue definitivo de esa ley y establecer el
número de licencias de taxi y VTC en cada una de nuestras
islas.

En quinto lugar, trabajamos también de la mano de agentes
sociales, de sindicatos, de empresas y de otras administraciones
en un nuevo grupo de trabajo para tratar medidas de seguridad
y accesibilidad en el sector del transporte terrestre, por
carretera, y también en otro grupo de trabajo también sobre
seguridad y accesibilidad en el sector del taxi y VTC. 

Y no dejamos de colaborar -y aquí respondo a una de sus
preguntas- de la mano también de los consejos insulares, pero
es una colaboración con los consejos, en los trabajos que se
están llevando a cabo desde cada uno de ellos para regular la
entrada de vehículos y medidas relacionadas en cada una de las
islas, eso sí, siempre a partir de estudios de carga realizados por
cada una de las instituciones insulares. 

En séptimo lugar, afrontando también este y otros retos
presentes y de futuro para la movilidad en nuestras islas,
recordemos que continúa esa mesa del Pacto político y social
por la sostenibilidad social, económica y ambiental de las Illes
Balears que ha puesto en marcha el Govern de Marga Prohens,
y que uno de sus grupos de trabajo específico, como bien sabe,
versa sobre la movilidad terrestre y otro sobre movilidad en
puertos y aeropuertos. 

Y no le quepa duda, Sr. Fernández, este gobierno está
volcado en la mejora de la movilidad y del transporte público.
Y usted conoce que en una cuestión tan seria como esta, los
problemas en esta materia se arrastran desde hace años y las
mejoras y la puesta en marcha de proyectos requieren de un
largo tiempo también para su tramitación. 

Pero le reconozco, no cabe ninguna duda, Sr. Fernández, al
césar lo que es del césar, reconozco que, efectivamente, le
debemos... y es... los avances, como ha señalado, en la
aprobación del Plan director sectorial de movilidad en el año

2019 y de las nuevas concesiones de buses de la red TIB, si
bien es cierto que ahora deben adaptarse a la realidad actual
porque se han visto superadas en apenas tres años, del mismo
modo que también aplaudimos el proyecto de metro de la UIB
al ParcBit, por supuesto que sí. 

Lamentamos, eso sí, que tardase la izquierda tantos años en
apostar por la ampliación del metro, como si no fuera un medio
de transporte público eficaz. O es verdad que a lo mejor los
plazos del plan director sectorial, la verdad es que no se han
llegado a cumplir ni de lejos en sus primeras previsiones y
simplemente me remito, ¿eh?..., el Plan director sectorial de
movilidad, aprobado en mayo de 2019, preveía un período de
ejecución entre 2019 y 2022 del tren Palma-Aeropuerto-
Llucmajor, y de 2022 a 2026 para la fase de Llucmajor a
Campos. 

Es decir, en 2019 debería haber comenzado y en 2022 ya
haber finalizado la ejecución del tren a Llucmajor pasando por
el aeropuerto y, además, en esos mismos plazos, el tranvía al
aeropuerto, o sea, tren y tranvía al aeropuerto, según
proyectaba el plan aprobado en 2019, coincidiendo, por cierto,
con año electoral. 

Y la realidad, pues, fue muy distinta, ¿no?, y lo mismo
ocurrió con otro ejemplo: el anuncio del tren de Artà,
posiblemente un golpe de efecto del presupuesto para el año
electoral 2023.

¿La realidad? La realidad actual en cuanto al tema
ferroviario es que el estudio informativo del tren de Llucmajor
no ha sido aprobado de forma inicial hasta ahora, con este
gobierno, y es la aprobación inicial, que es previa a las
siguientes fases de: encargo de los proyectos técnicos,
declaración de impacto ambiental, proyecto de obras, licitación,
adjudicación e inicio de obras que, como es evidente, no son
plazos rápidos. 

Lo que está claro es que este gobierno apuesta por el tren,
pero lo que también hacemos es tratar a los ciudadanos como
personas adultas. 

El tren al aeropuerto, con una estación en la propia terminal
y que llegará hasta Llucmajor en una primera fase, con una
buena parte del trazado, por cierto, en vía subterránea, sobre
todo a la salida de Palma, es un proyecto de gran envergadura,
muy complejo técnicamente, y cualquier ciudadano puede
entender que no se puede construir de un día para otro. Por
ello, hemos explicado con detalle qué hitos y qué plazos hay
que seguir cada año para que este proyecto sea una realidad. Y
es cierto que pueden iniciarse las obras en 2028, pero para su
finalización en 2032. 

Y la apuesta por ampliar la red se ha traducido en avanzar
también -y aquí contesto a otra de sus preguntas-, en avanzar en
la tramitación de todos los proyectos de nuevas líneas de tren
previstos en el plan director. 

Ya se ha aprobado el estudio informativo del tren de
Llucmajor y se continúa trabajando y avanzando en los estudios
informativos de los otros dos proyectos, el de la línea Sa Pobla-
Alcúdia está muy cerca de finalizarse ese estudio informativo
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y también se trabaja en la ampliación del tren de Manacor hasta
Artà y Capdepera. 

Por lo tanto, este gobierno no ha parado nada, todo lo
contrario, continúa avanzando en la tramitación administrativa
de los tres proyectos de nuevas líneas de tren.

Y, por otro lado, recordar que nos encontramos en la fase
final ya de las obras de ampliación del metro de la UIB hasta
el ParcBit, y además habiendo reforzado este año el metro
además de la UIB a primera hora, en horas punta, prestando
servicios, duplicándolos en las franjas de mayor demanda de
usuarios.

Y también le quería contestar, Sr. Fernández, en lo que se
refiere a la gratuidad, porque siguen insistiendo y acuden quizá
un poco a la demagogia, ¿no?, y se lo resumo muy brevemente:
primero, es el Gobierno de Sánchez, de Pedro Sánchez, quien
implantó esta medida y será el Gobierno de Pedro Sánchez el
que la elimine o la mantenga para 2025.

Segundo, si ustedes tienen y tenían tan claro...

(Remor de veus)

Si ustedes tienen y tenían tan claro que esta medida era tan
necesaria e imprescindible, ¿por qué no la aplicaron durante
esos ocho años y dejaron pasar casi dos legislaturas? ¿Por qué?
Usted me habla de modelo, me habla de modelo, pues nunca
fue su modelo, nunca fue su modelo. Bueno, lo único que
esperamos es que... esperamos que este año no haya que
esperar casi a acabar el año y a la copa de Navidad del PSIB
para tener alguna noticia. 

Pero, bueno, lo que está claro es que, de momento -de
momento- de lo prometido para 2024 no hemos recibido
absolutamente nada, nada, cero euros, y es este gobierno quien
está asumiendo el coste de la gratuidad. 

Y vuelvo a recordarle -insistimos-, anunció 43 millones
para el 2024, pese a que la cuantía sabemos sobradamente que
resulta insuficiente, lo anunció el 27 de diciembre del año
pasado y es la misma cantidad que se decidió poner para 2023
y que ya resultó insuficiente en el año 2023, tuvimos 13
millones de pérdidas por ingresos. O sea, ya estamos pagando
parte de la gratuidad porque, además, el Govern ya cubre todas
las bonificaciones que ya existían antes de la gratuidad estatal. 

En definitiva, si... no estamos interesados, si ustedes quieren
¿por qué no la reclaman también al ministerio, que mantenga
esta medida para el año 2025?

A partir de aquí, aprovecharé el segundo turno para
contestar sobre todo y hablar efectivamente de las mejoras,
importantísimas mejoras, de las concesiones del bus TIB y de
algunas mejoras concretas en cuanto a los usuarios de esos
autobuses de la red a partir de este año. 

Muchísimas gracias.

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Tiene la palabra el Sr. Fernández.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Gràcies, president. Sr. Mateo, gràcies per les seves
respostes. Queden moltes preguntes concretes que no ha
contestat. Jo esper que en el segon torn ho pugui fer. 

Vostè ha aprofitat per dir que respecte a la limitació de
vehicles a Mallorca hi estarà d'acord si tenim un estudi de
càrrega que així ho avali, i em sembla normal, però és que ja
teníem un estudi de càrrega que així ho avala. Per tant, entenc
que vostè, com a conseller d’aquest govern, està d'acord amb
la limitació d'entrada de vehicles a l'illa de Mallorca? Està
d'acord també, com diu l'estudi de càrrega, a implementar bus
VAO, en contra del que vostès varen fer campanya durant
bastant de mesos?

Està a favor també de mantenir la gratuïtat en el transport
públic, com diu l'estudi de càrrega?, perquè al marge de
competències, no aconseguesc que vostè em digui si vostè està
d'acord o no en la gratuïtat del transport públic.

Respecte del Pla director sectorial i els terminis, em sembla
tan evident recordar que vàrem patir una pandèmia en aquesta
comunitat autònoma i que així i tot hem tengut les dades...

(Alguns aplaudiments)

...en mobilitat que tenim, que crec que no fa falta contestar, i a
més això vostè ho sap perfectament.

I està bé que reconegui ara -ara sí- la feina que vàrem fer,
Sr. Mateo, perquè fins ara a les sessions de control que hem
tengut no he aconseguit que vostès reconeguessin precisament
això. El que he aconseguit és que vostè reconegui que es tarda
molt a tirar enrere l’herència de vuit anys de govern
progressista, això és el que vostè ha dit de manera reiterada en
matèria de mobilitat. I, és clar, ara veig que vostè ja canvia un
poc de tema en aquest sentit. Ho entenc, perquè supòs que
vostè, està segur a voler revertir vuit anys de govern
progressista en matèria de mobilitat?, perquè si és així, deixi
tots els seus projectes en un calaix, tots, perquè cap no se sosté
si no és gràcies a la gestió que nosaltres vàrem fer durant vuit
anys, Sr. Mateo, cap, el tren de Llucmajor no existiria, el metro
al ParcBit no existiria, la modificació del contracte dels busos
no existiria perquè la concessió la vàrem fer nosaltres, Sr.
Mateo.

En matèria de competències, jo no voldria reiterar-li els
articles 30 i 32 de l'Estatut d'Autonomia de les Illes Balears,
perquè jo vaig aprendre bé de vostè a la facultat i li dic que,
amb molta estima, ho vaig aprendre bé i em pens que la
competència en matèria de mobilitat a les Illes Balears, segons
l'Estatut d'Autonomia, li correspon a vostè com a conseller de
Mobilitat del Govern de les Illes Balears, o és que la gratuïtat
no és una política de mobilitat?, perquè ho és, Sr. Mateo.
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L’estudi de càrrega ha dit que considera necessari treballar
per mantenir la gratuïtat, perquè ha llevat cotxes privats per
facilitar el transport públic. Vostè no està d'acord amb aquest
estudi de càrrega, amb aquesta part?, o només en part? És a dir,
tothom s'equivoca, perquè quan vostè va dir això, vostè va dir
això que, a nivell personal, vostè no era partidari de la gratuïtat,
ho va dir a un mitjà. Però jo crec que en realitat volia parlar
com a conseller i volia dir que el Govern de les Illes Balears no
estava d'acord, no creia en el model de la gratuïtat perquè,
literalment, “la gent havia de saber el que costaven les coses”,
això va ser literalment el que vostè va dir, i crec que no era a
nivell personal, era vostè, com a conseller, que feia aquestes
declaracions.

I no és el Govern d’Espanya, i jo, en fi, ja li ho he dit,
vostès tenen 600 milions d'euros més, Sr. Mateo, tenen recursos
de sobra, no han d'esperar a Madrid per fer polítiques de
mobilitat, tenen recursos propis, tenen fons europeus, tenen
ITS, tenen el factor d'insularitat. Així ho vàrem fer nosaltres
durant 8 anys, què hagués passat si no ho haguéssim fet, Sr.
Mateo? Mans plegades? No va de compromís, i jo esper que
vostè el tengui.

Del tren de Llucmajor està bé que vostè reconegui que és
només això, un estudi informatiu, és la seva mesura estrella per
tirar-ne enrere d’altres. I vostè em va dir, a un determinat
moment també, que ara sí que teníem el tren de Llucmajor “con
plazos realistas y dando pasos firmes, cosas que ustedes no
hicieron”. Bé, idò no vàrem donar passes fermes? Idò, quin
estudi informatiu ha aprovat, Sr. Mateo, ha aparegut del no-res,
o era un estudi informatiu, era un projecte que es contemplava
en el Pla director sectorial, on és un projecte que vostè ha pogut
aprovar d'una licitació de la passada legislatura?

O respecte del tramvia, perquè vostè va dir que no volia
tramvia perquè generaria embós a les Avingudes, perquè era un
problema insuperable, és així? Per tant, entenc que vostè
confessa que el seu model, que qualsevol projecte no ha
d'incidir en un impacte negatiu en els vehicles privats. I és
precisament el que els externs diuen en sentit contrari, diuen
que aquesta és la via, que és un principi bàsic de la mobilitat,
que és prioritzar el transport col·lectiu envers del transport
privat, no és un emperò, és l'objectiu en matèria de mobilitat
pública, que és donar més espai al transport públic, per cert, el
projecte més avançat que teníem.

Jo crec que aquí ens enfrontam, Sr. Mateo, a dos models
que són claríssims: un model d'utilització del vehicle privat
com a element de mobilitat sense cap límit, que relega el
transport públic, que sí existeix però en un segon pla, i un altre
model de mobilitat sostenible on el transport públic i la
mobilitat activa guanyen pes respecte del vehicle privat. I és
aquest el model modern del nord d'Europa, el model que vostè
hauria de continuar.

I la realitat parla per vostès i vostè té aquesta
responsabilitat, aquesta oportunitat de triar quin d'aquests dos
models vol, quin model? Si tria el primer, seria el model de
tirar enrere projectes que no afavoreixen el vehicle privat, que
afavoreixen precisament el transport col·lectiu, vostès hauran
triat per al retrocés en la mobilitat en aquesta comunitat

autònoma. Però jo crec que vostès són a temps encara de
rectificar.

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Sr. Presidente, muchas gracias. Sr. Fernández, gracias por
su intervención. Quería comenzar señalándole dos cosas:
primero, que, igual que usted ha agradecido que yo haya hecho
mención y haya reconocido la labor que durante esos ocho años
de gobierno hubieran podido hacer para mejorar la movilidad
de los ciudadanos de las Illes Balears, pues, hombre, también,
primero, hubiera venido bien reconocer algún mínimo hilo de
autocrítica, que no he detectado ninguno; y luego, tú puedes
también hablar de lo que también estamos realizando y
llevando a cabo por parte de este Govern de las Illes Balears y
de la Dirección General de Movilidad. Pero, bueno, la cosa va
por barrios.

Luego también le rogaría: no me atribuya, no atribuya, por
favor, se lo ruego, no atribuya a este govern una declaración
personal, está siendo, no, no, está siendo terriblemente injusto
y no está justificada su afirmación.

Contestando también alguna de sus preguntas, dice que yo
hablo de revertir la herencia socialista o la herencia del
Gobierno anterior. Hombre, es que en buena medida hay que
revertirla, y digo, porque usted dice: es que, si no, no
tendríamos el tren de Llucmajor, no tendríamos el tranvía, no
tendríamos..., no, es que, efectivamente, con su herencia,
efectivamente, ni tendríamos el tren de Llucmajor, ni
tendríamos el tranvía, ni tenemos ninguno de los programas,
ninguno de ellos, porque no hicieron ni uno solo de esos
programas, ni un solo. Y, al final, todo el tema y el proceso se
está llevando a cabo por parte de este Govern.

Y también otra cosa, en cuanto a la limitación de entrada de
los vehículos, vuelvo a repetir: estamos colaborando con los
consejos de forma coordinada, y ya se ha visto, hay una ley que
se aprobó aquí la pasada semana, que nos ha llegado desde
Eivissa. En segundo lugar, se está trabajando también, ya se ha
empezado a trabajar en la isla de Menorca. Estamos también
con un estudio de carga que se ha realizado en la isla de
Mallorca.

Lo que se puede contar por parte de los consejos es por la
colaboración máxima total y absoluta del Govern en atención
a los resultados que se extraigan de esos estudios de carga,
como no puede ser de otra manera.

Pero centrándonos en lo que para mí es más importante,
resolvemos, y se lo quiero recordar, una mejora sustancial que
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tiene en marcha este gobierno y que tiene que ver con el
transporte y la red de transporte de autobuses interurbanos TIB:
la Dirección General de Movilidad está ultimando una
modificación de los contratos para el periodo 2024 a 2030 para
adaptar el servicio a la demanda real. Esta modificación de los
contratos supone un aumento del presupuesto total, ya lo sabe,
de cerca de 150 millones, de 436 a 580, y se traducirá en
mejoras sustanciales y necesarias para hacer frente a esa
demanda real. La última modificación del gasto plurianual en
estos contratos fue en febrero de 2023, con el anterior Govern,
pero no incluyó las mejoras de servicio necesarias para
adaptarse a esta creciente demanda.

La modificación permitirá dar mejor respuesta al aumento
de usuarios y supone una mejora general del servicio. Con la
modificación de las concesiones, este gobierno conseguirá más
autobuses, más rutas, ampliación de horarios y frecuencias. Y
le digo, entre otras cosas, se prevé un nuevo aumento de la flota
con la incorporación de 27 autobuses más, 21 autobuses
nuevos, hasta llegar a completar una flota total de 257
autobuses. Con estas nuevas incorporaciones, las concesiones
tendrán 37 autobuses más que al inicio de las concesiones en
enero de 2021, los 10 autobuses incorporados en 2024 y los 27
más que se prevé incorporar con la modificación que acabo de
señalar, 21 autobuses nuevos y 6, con una antigüedad de 4 a 8
años.

Se prevé, además, un aumento del 50% de la oferta del
transporte de autobús, al incrementar el número de kilómetros
de servicio incluidos en los contratos de concesiones.

La demanda real ha sobrepasado con creces el contrato y
por eso es tan necesario adaptar las concesiones. Este gobierno
demuestra su compromiso, y es un compromiso muy serio, Sr.
Fernández, compromiso con la mejora del transporte público,
por una parte, y dar respuesta al incremento de usuarios y
demanda que registra la red TIB. Como también se puede
apreciar en las mejoras que se han ido introduciendo en la red
desde el primer momento, también ya incluso antes de la
modificación de esas concesiones en los horarios tanto de
invierno como de verano.

En este sentido, y con eso ya termino, Sr. Fernández, no
cabe ninguna duda de que todos tenemos que remar en la
misma dirección y todos queremos lo mismo y, al final, el
único modelo válido, el único posible, creemos, es el de seguir
apostando por mejorar el transporte público, sin duda alguna,
y proporcionar una mejor movilidad a los ciudadanos de las
Illes Balears. Y se ha de hacer sobre todo también a partir de la
colaboración, colaboración con los distintos consejos insulares,
con las competencias que a ellos les corresponde, y,
lógicamente, desde el Govern de las Illes Balears.

Y en ese sentido, no cabe ninguna duda, nos encontraremos
siempre.

Muchas gracias, Sr. Fernández. 

(Alguns aplaudiments)

III. Moció RGE núm. 14709/24, presentada pel Grup
Parlamentari Socialista, relativa a política general en
matèria de transfuguisme, derivada del debat de la
Interpel·lació RGE núm. 2113/24.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Vamos a pasar al tercer punto del orden del
día, que corresponde al debate y votación de la moción RGE
núm. 14709/24, del Grupo Parlamentario Socialista, en materia
de transfuguismo, tiene la palabra, en primer lugar, el Sr. Bona.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Bé, ja vam explicar a la
interpel·lació prèvia com es va forjar la democràcia a les Illes
Balears, a la primera legislatura Abel Matutes va demanar a
Jeroni Albertí, qui llavors era líder d'Unió Mallorquina, que es
reunís a la seu de la Banca March, a Madrid, amb Gabriel
Cañellas i el banquer Carlos March. Tal i com el mateix Albertí
va reconèixer a una entrevista, ell, paraules textuals, “no era
lliure econòmicament, perquè tenia uns avals bancaris a la
Banca March”, i es va signar un pacte entre Albertí i Cañellas,
que mai no va veure la llum i, de fet, es diu que està tancat a la
caixa forta de March.

Aquesta va ser la manera com Fèlix Pons no va ser
president, malgrat era vox populi, que Jeroni Albertí no
s'entenia amb Aliança Popular, i així va arribar Gabriel
Cañellas a la Presidència del Govern de les Illes Balears.

I arribam a la segona legislatura, el CDS es va abstenir i va
possibilitar que Gabriel Cañellas fos president. Després el
diputat del CDS per Menorca, Carles Ricci, va dir que el seu
partit havia incomplert el programa electoral i va passar al
Grup Mixt. Ricci, un trànsfuga, va ser el vot número 30 per a
Cañellas, el de la majoria.

Tercera legislatura, un altre diputat per Menorca, Jaume
Peralta, passa a ser trànsfuga, i així Gabriel Cañellas torna tenir
el seu vot número 30.

Jo crec que els va sonant la història, no? Aquí també hi ha
hagut problemes econòmics, diputats als quals 4.000 euros els
vendrien fantàstics i, tristament, un clàssic, un diputat per
Menorca que a les primeres de canvi es fa trànsfuga i passa al
Grup Mixt. Si, a més, hi ha un grup parlamentari que s’ha
abstingut a la investidura, ja sabem d'on ha de sortir el
trànsfuga.

El Sr. Cañellas té un mètode pràcticament patentat per
governar sense majoria absoluta, en podria escriure un llibre,
i el Sr. Cañellas és qui ara assessora la Sra. Prohens, que, de
fet, compta amb diputats que ja ho van ser del Sr. Cañellas. Tot
anava rodat fins que va arribar el túnel de Sóller, ara el tren
serà a Campos.

Per enmig, hem passat per un pacte antitransfuguisme i,
malgrat ja som a l’onzena legislatura i se suposa que vivim
temps moderns, sembla que continuen imperant els vells
mètodes. Però, és clar, ara Prohens en necessita quatre, de
trànsfugues, a un moment de frenesí la Sra. Prohens va voler
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tenir sis trànsfugues, sis genets de l'apocalipsi i fer-ne una
presidenta del Parlament, però la jugada li va sortir malament.
La realitat és que, de moment, ja en té tres, inclòs un trànsfuga
imprevist per Formentera, a qui el mateix Partit Popular ha
hagut de denunciar per cinc delictes diferents, mentre el seu
vicepresident, el Sr. Costa, es reunia amb ell per negociar els
pressuposts.

Però avui, amb aquesta moció, tenim una oportunitat de
dignitat democràtica, de preservar els principis més essencials
del parlamentarisme i de no trair la ciutadania de les Illes
Balears que diposita la confiança en els partits polítics. Per
això, en el primer punt de la moció, instam les diferents
formacions polítiques amb representació parlamentària a no
beneficiar-se dels vots de les persones considerades
trànsfugues, d'acord amb el Pacte d'estabilitat institucional i
transfuguisme polític, per tal de construir, mantenir o canviar
les majories de govern i les minories d'oposició, demanant
compromís de compensar el vot de les persones considerades
trànsfugues i no incloure trànsfugues als òrgans de govern.

En el punt segon, instam totes les formacions amb
representació parlamentària a no sostenir aquells governs en
què part dels seus membres són considerats trànsfugues,
d'acord amb la definició donada al Pacte d'estabilitat
institucional i lluita contra el transfuguisme polític, evitant
actuacions tan poc edificants i greus per a la qualitat
democràtica de les institucions.

Al punt tercer demanam que el Parlament de les Illes
Balears es comprometi a adequar el seu reglament al codi de
conducta política en relació amb el transfuguisme a les
institucions democràtiques, la coneguda com a tercera addenda,
signat per les diferents forces polítiques l’11 de novembre de
2020.

Al quart punt, declaram que entenem en situació de
transfuguisme els diputats o diputades que, traint el subjecte
polític que els va presentar a les eleccions, sigui partit polític,
coalició electoral o agrupació d'electors, abandonin o n’hagin
estat expulsats.

En el cinquè punt, consideram trànsfugues els diputats o
diputades electes per una candidatura promoguda per una
coalició, si abandonen o són expulsats del partit polític
coalitzat que va proposar la seva incorporació en la
candidatura, encara que recalin en un altre partit o espai de la
coalició, sense el consentiment o tolerància del partit que
originàriament el va proposar.

I en el sisè i darrer punt, instam totes les formacions amb
representació parlamentària a complir amb la sentència del 26
d'octubre del 2020, de la Sala Contenciosoadministrativa del
Tribunal Suprem, que indica que els trànsfugues no poden
assumir càrrecs o percebre retribucions que abans no tenien o
que impliquin millores personals, polítiques o econòmiques.

I res més, esperam el vot favorable de totes les forces
democràtiques amb representació parlamentària, i estam a
l'espera dels seus arguments.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación intervendrán los grupos
que han presentado enmiendas. En primer lugar, el Grupo
Popular, que ha presentado la enmienda RGE núm. 14960/24.
Sra. Durán, tiene la palabra.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Molt bon dia, diputades i diputats. Gracias, presidente. Sr.
Bona, jo avui esperava un altre to, no em va agradar gens el to
ni la intervenció que vostè va tenir a la interpel·lació, però la
veritat és que, i, a més, vist com havia començat avui el plenari
amb les preguntes de control, jo esperava que seria d’una altra
manera. No faig comptes canviar la meva intervenció, no em
posaré a la seva alçada, però per a mi seria molt fàcil -molt
fàcil- replicar totes les afirmacions, en gran part mentida, que
vostè ha fet aquí.

Fa uns mesos, en el debat de presa en consideració de la
modificació del Reglament del Parlament, el nostre grup
parlamentari defensava que aquesta és una tasca que afecta
l'estructura i funcionament del mateix Parlament, la
representació dels ciutadans i el procés democràtic, qualsevol
canvi reglamentari pot tenir un impacte significatiu, no just en
el funcionament diari del Parlament, sinó també en els drets i
deures tant dels diputats com dels grups parlamentaris. Per tant,
és essencial preveure i avaluar aquests impactes acuradament.
I precisament per això jo remarcava que era costum que la
proposta de modificació no fos deguda a una casuística
determinada, que es presentés amb un ampli consens per part
de tots els grups parlamentaris i que entràs en vigor a la propera
legislatura.

I ara, avui, som davant una moció que pretén ser un símil de
modificació del Reglament o fins i tot pretén comprometre una
modificació del Reglament en el sentit que el Partit Socialista
considera ara, en aquesta legislatura. Pretenen imposar als
grups parlamentaris, en concret al grup majoritari que ha
guanyat les eleccions, obligacions basades en el seu interès de
futur. Pretenen marcar amb l'etiqueta de trànsfuga a tot aquest
diputat o diputada que a vostès els interessi, pretenen utilitzar
el pacte antitransfuguisme com si fos una norma jurídica, quan
saben perfectament que no ho és, entre altres coses perquè no
li interessa gens ni mica al Sr. Pedro Sánchez.

Però, per començar, per desgràcia, perquè no és desitjable
i no ho vol cap grup parlamentari, durant les legislatures
anteriors, pràcticament a totes, diputats o diputades han estat
expulsats de les seves formacions o han sortit voluntàriament
dels seus grups parlamentaris; aquests diputats passaven a
formar part del Grup Mixt, fins a l'entrada en vigor de la
reforma del Reglament, el 2019, per la qual ara passen a ser
diputats no adscrits. I el motiu de la modificació va ser perquè,
a la legislatura novena, el Grup Parlamentari Mixt va créixer en
6 diputats de diferents formacions polítiques i de moltes
diferents ideologies.

Dic això perquè, malauradament, no és un fenomen nou ni
molt manco, i ho he cercat, però, els ho he de dir, Sr. Carles
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Bona, no he trobat cap moció ni PNL semblant a la que veiem
avui presentada pel Grup Parlamentari Socialista a les passades
legislatures, menys encara no he trobat una sola votació, ni a
PNL, ni a lleis, ni tan sols a pressuposts, que el Partit Socialista
compensàs el vot dels diputats que vostès ara anomenarien
trànsfugues. Com tampoc no he trobat cap proposta del Partit
Socialista per introduir al Reglament de la Cambra, el concepte
de “trànsfuga”, que, li ho record, que no hi és, aquí tenim Grup
Mixt i diputats no adscrits.

Saben per què no ho he trobat? Perquè no els va interessar
mai...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Som davant d’una moció totalment oportunista per veure si
el PSOE, a les braves, pot guanyar qualque votació; el que és
més greu, cerquen a la desesperada, i ho sabem, Carles Bona,
cerquen a la desesperada alterar la voluntat dels ciutadans del
passat dia 28 de maig de l'any passat: més de 160.000 ciutadans
votaren el Partit Popular; 62.000 varen votar la formació VOX;
1.747 de Formentera varen votar Sa Unió. I sap què tenien clar
tots aquests votants que varen votar aquestes formacions? Tots
volien canvi, tots ells varen demanar canvi, evidentment amb
diferències programàtiques.

És ben hora que acceptin, senyors del PSOE, que acceptin
els resultats i respectin la voluntat del poble.

I no ens vulguin donar lliçons d’ètica, com varen fer a la
interpel·lació i ha volgut tornar fer avui, venint del PSOE, és
hilarant, és ridícul, quan no han compensat al Congrés cap vot
dels diputats que vostès ara anomenarien trànsfugues, per
exemple, els 4 de Podem que se’n varen anar de Sumar, o, per
exemple, del diputat, ex súper ministre i ex súper secretari
general i ara presumpte corrupte, el Sr. Ábalos, aquest també
és un trànsfuga.

(Alguns aplaudiments)

Per cert, si els preocupa tant la dignitat, l'ètica i la qualitat
democràtica, vostès s’haguessin pogut abstenir l'any passat...

(Remor de veus)

... en el sostre de despesa, haguessin pogut compensar
perfectament el vot del sostre de despesa i respectar la voluntat
popular. Però no, no ho varen fer, tot el contrari, varen demanar
dimissions.

Som conscients, i ho hem estat sempre, que el Partit Popular
governa en minoria, en som conscients, i evidentment som
conscients, que la ciutadania va demanar canvi i va donar
aquest canvi a 34 diputats, per això el Partit Popular avui ha
presentat dues esmenes, perquè sí, el que nosaltres no
consentirem de cap de les maneres és que vostès, a les braves,
vulguin canviar la voluntat del poble de dia 28 de maig.

I una altra cosa, Sr. Bona i senyors del PSOE, vostès
continuïn duent aquestes mocions, vostès continuïn parlant dels
diputats, el nostre partit polític, el nostre grup parlamentari, el

nostre govern seguirà fent feina per als ciutadans. Si vostès
volen, per favor sumin-s’hi.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo Mixto se han
presentado las enmiendas RGE núm. 14974, 14975 i 14976/24.
¿Quién interviene? ¿Sra. Gómez? Tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. En primer lloc, i no cal que jo ho
expliqui, com vostès saben, el Grup Mixt està format per dos
diputats de MÉS Menorca, per un diputat que és el Sr. Córdoba
que era de Sa Unió de Formentera i per jo mateixa com a
diputada d'Unides Podem. Respecte de les esmenes que el Sr.
President acaba de dir que ha presentat el Grup Mixt, jo el que
he d’especificar és que són les esmenes que ha presentat el Sr.
Córdoba en nom propi,  òbviament, i sense que el seu contingut
afecti ni per bé ni per mal els altres components del Grup Mixt. 

I jo, com a portaveu actual del Grup Mixt, el que he de fer
és donar per reproduïdes les esmenes presentades pel Sr.
Córdoba, sense perjudici que cap altre dels diputats que
formam part del Grup Mixt expressem, en aquest moment,
després en votació cadascú farà el que hagi de fer, cap tipus de
valoració respecte del seu contingut. 

I ja tornant a la proposta inicial, que és aquesta moció que
el Partit Socialista presenta com a resultat de la interpel·lació
de fa dues setmanes, home, jo crec que és important que
comencem a posar fil a l'agulla en totes aquestes
circumstàncies. Jo no parlaré de persones, parlarem de
circumstàncies, tot i que, miri, sí que vull recordar a la
representant del Partit Popular que els quatre diputats de
Podem estan on el seu partit els he dit que havien de ser. No hi
ha absolutament cap diputat de Podem que hagi agafat capa i
hagi anat on hagi volgut, estan on el seu partit els he dit que
havien d'estar. 

És a dir,...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

No, no, no, no. És a dir, aquí del que parlam, crec que del
que parlam, i ja serà el Sr.  Bona que, si algú no ho entès, ho
pugui confirmar, estam parlant de persones que no són al partit
al qual havien d’estar... Bé, ja veig que no...

És clar, i si atenem a la definició del pacte
antitransfuguisme, idò, trànsfugues són aquells representants
locals, autonòmics, fins i tot estatals, que han traït la formació
política amb què es varen presentar a les eleccions, mantenen
les seves actes i compleixen algun d'aquests requisits:
abandonen el partit, són expulsats del partit o no segueixen les
decisions dels seus òrgans. 
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I miri, jo crec que el transfuguisme, en realitat, és una
pràctica corrupta, perquè és una traïció a les persones que varen
votar aquell partit. I no cal que posem noms i... i, bé, aquí hi
ha... hi ha presents i absents, no?, que complirien aquests
requisits.

És clar, realment, des que aquesta legislatura va començar,
vàrem començar a intuir esdeveniments realment... que jo diria
que són difícils de qualificar, és a dir, una persona que en els
pocs mesos d'haver començat el període legislatiu agafa els
tapinets i se’n va del seu grup, jo no donaré noms, cadascú
sabrà si s’ho aplica. És clar, i anar-se’n del seu partit als pocs
mesos, crec que ni tan sols va ser expulsat, home!, no és mal
pla, no?, m’imagín que ha de sobte ja no va aportar la part
econòmica que devia pagar al seu partit, no? Vull dir,
econòmicament ja va sortir guanyant, segurament, o no, ves a
saber.

Però, vaja, quan en tan pocs mesos tu te’n vas del partit que
t’ha elegit o amb el qual t’has presentat, la meva opinió
personal és que això s'atraca molt a una pràctica corrupta, és
una traïció immediata, ni tan sols ha passat..., jo crec que no hi
hagut temps ni d’enfadar-se, no hi ha hagut temps. A vegades
un es demana si alguns ja entren amb aquesta idea d'inici, no?

I bé, i després... sí que és ver que després hi ha persones
que són expulsades i podríem entrar dins individualitats molt
concretes, segurament unes més o manco comprensibles, que
no depenen d'un, però realment, jo diria que el súmmum, el
súmmum, eh?, és quan un se’n va per voluntat pròpia, de ver,
perquè les expulsions moltes vegades indiquen una
conflictivitat anterior i és difícil..., no jutjarem nosaltres de qui
ha estat l’error o de qui no ha estat, però és tan senzill tornar
l’acta, perquè jo vull recordar, diputades i diputats, que no hi
ha cap obligació de ser diputada o diputat i, si resulta que no
t’avens amb el partit pel qual vas sortir triada o triat, idò a casa,
que tothom supòs que ve de fer una feina anterior i que no
estam aquí per la sopa, no?, idò, ja està, bàsicament açò.

Moltes gràcies.

(Algun aplaudiment) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Para fijación de posiciones, por parte del
Grupo VOX, Sra. de las Heras, tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. El PSOE hoy nos habla de
evitar cambiar las mayorías por minorías a través de
actuaciones poco edificantes y graves para la calidad
democrática. 

El Partido Socialista, que no siendo el partido mayoritario,
ha conseguido llegar a La Moncloa pactando con todas las
minorías que los españoles no han elegido para gobernar,
terroristas, separatistas y aquellos que quieren destruir España
a cambio de la destrucción del sistema de financiación, de
suprimir delitos como la malversación y la sedición, de indultar
a delincuentes sediciosos y de amnistiar a condenados a cambio

de sus míseros votos. Estos nos hablan hoy de calidad
democrática. 

Dicho esto, es clara la prerrogativa de los diputados de no
estar ligados por mandato imperativo. La relación
representativa de cada diputado proviene de sus electores y no
cabe imposición alguna.

Cuestión distinta es que los diputados que se presentaron
por una formación y que han abandonado no solo la agrupación
que los presentó, sino el ideario que entonces abanderaban
votando en contra del programa que defendieron, como ya ha
sucedido en varias ocasiones, llegando incluso a tachar de
radicales y de fanáticos capaces de morir por la causa a los que
entonces fueron sus propios votantes o cambiar de banda en el
conflicto palestino-israelí, deban, por responsabilidad y por
dignidad, renunciar al cargo. 

Desde nuestro partido tenemos muy claro lo que es un
tránsfuga. No cambiamos de opinión según nos caiga bien o
mal, no aplaudimos lo que criticamos con dureza meses atrás,
pero no son ustedes ejemplo de nada, ni vamos a permitir que
den lecciones de lo que no cumplen con su ejemplo. 

Sabemos que personas que han sido presentadas en listas
han decepcionado a los votantes, pero si no son honradas ni
coherentes, allá su conciencia y su reputación. Votar una cosa
un año y la contraria ya les deja en evidencia. Pero no hay que
confundir lo inmoral con lo legal. El renegar de tus votantes no
invalida las prerrogativas de los diputados. 

Aclarada la cuestión, quiero decir que los políticos
profesionales están tan alejados de la realidad de las calles...,
a la gente lo que le preocupa es pagar la cuota de autónomo,
pagar la cesta de la compra, llegar a fin de mes, la tragedia, la
catástrofe de Valencia, la gestión del PP ha sido nefasta y la de
Sánchez, demoníaca dejando a la gente morirse como perros. 

El 9 de octubre de 2018, sin ir más lejos, se recordará como
la fecha de la peor catástrofe de la historia reciente de
Mallorca, la torrentada de la devastación y dolor de las
pérdidas, especialmente las humanas, con 13 víctimas mortales,
300 casas afectadas por las inundaciones, 320 coches
siniestrados por el agua, 4.200 toneladas de residuos. El agua
desbordó el torrente, cruzando hasta el mar como una ola de
hasta cinco metros que avanzó a 15 kilómetros por hora, una
catástrofe, miedo, impotencia y desesperación. 

Los fallecidos en Valencia por cientos, y una vez más,
como hicieron en pandemia, nos ocultan las cifras, sin decretar
la emergencia nacional, sin enviar al ejército, solo los vecinos
y voluntarios quitando fango con palas y cubos, pero a ustedes,
señores del Partido Socialista, lo que les preocupa hoy es si se
compensa un voto o dos. 

Pisen las calles, vuelvan a la realidad, escuchen a la gente,
conozcan sus problemas y dejen la política profesional. Seguro
que los ciudadanos se lo agradecen. 

Y me sobra un minuto porque este debate es tan estéril
debatiendo una cosa que es inconstitucional. Yo sé que a
ustedes les ha molestado escuchar la realidad de lo que le
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preocupa a la gente, y así han estado haciendo brrr... y gestos
de este tipo, pero, en realidad, lo que hacen con esta iniciativa
ustedes es hacer perder el tiempo a la cámara y a los
ciudadanos. 

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por el Grupo MÉS per Mallorca, Sr.
Apesteguia, té la paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. El 1987, el vicepresident de
la Xunta de Galícia, Xosé Luis Barreiro, va abandonar Aliança
Popular i va recalar a Coalició Galega, ja en aquest partit va
donar suport a la moció de censura presentada pel socialista
Fernando González Laxe, que va desallotjar de la Presidència
al popular Gerardo Fernando Albor. Barreiro va tornar a ser
vicepresident, en aquest cas, d'un president socialista. 

Al 1989, el líder de l'oposició a Madrid, Alberto Ruiz
Gallardón, del PP, va presentar una moció de censura contra el
president Joaquín Leguina, del PSOE, amb complicitat amb el
CDS; el diputat popular Nicolás Piñeiro va abandonar el PP i
va crear el Partido Regionalista Independiente de Madrid, sense
abandonar el seu escó i abstenint-se en la moció de censura,
cosa que va permetre que continuàs al capdavant de la
Comunitat de Madrid el mateix Leguina.

Cèlebre va ser el cas de transfuguisme que el 1991 va
protagonitzar Eduardo Zaplana, que va arribar a la batlia de
Benidorm gràcies al vot del trànsfuga del PSPV-PSOE Maruja
Sánchez al 1991. A partir de llavors la carrera de Zaplana va
ser meteòrica, des de president de la Generalitat de València a
ministre de Treball amb Aznar i avui, trist, empresonat pels
tèrbols assumptes de corrupció. 

Els anys noranta varen culminar amb dos escàndols més: a
Aragó el 1993 va triomfar una moció de censura contra el
llavors president de la comunitat Emilio Eiroa del PAR que
governava amb el suport del PP, gràcies als vots del PSOE,
Esquerra Unida i el trànsfuga del PP Emilio Gomáriz; a Ceuta,
l'any 1999, la deserció de Susana Bermúdez, membre de
l'assemblea de Ceuta pel PSOE, va permetre accedir al GIL al
govern de la ciutat autònoma.

La primera dècada del nou mil·lenni no va canviar les
coses, al contrari, els casos de transfuguisme es varen continuar
repetint a un ritme encara més gran. 

La pel·lícula de traïcions i compra de voluntats va continuar
amb la que potser és el cas més cèlebre de la història recent: a
la Comunitat de Madrid el 2003 els diputats autonòmics
Eduardo Tamayo i María Teresa Sáez, militants del PSOE,
impedien l'accés al poder del socialista Rafael Simancas i
provocaven la dissolució anticipada de l'Assemblea de Madrid,
la qual cosa va obrir el pas a la popular Esperanza Aguirre. Va
ser el que és conegut com el tamayazo, que va definir tot una
època de la política espanyola. 

A finals de 2021 i principis de 2022, diversos diputats de
Ciudadanos van abandonar la seva formació a Múrcia,
justament aquests diputats havien firmat la moció de censura
acordada amb el PSOE i el seu partit contra el president del PP,
i justament el PP els va recompensar amb una vicepresidència
i dues conselleries, justament.

A casa nostra tampoc no ens hem lliurat d’aquestes
pràctiques. Pràcticament totes les legislatures hi ha hagut
trànsfugues, una situació que ha afectat pràcticament tots els
partits. 

Tot plegat, aquest repàs històric és perquè vegin que això
no va de dretes o d'esquerres, de republicans o de monàrquics,
d’espanyolistes o de mallorquinistes. Tampoc no va d’un motiu
concret. Hi ha trànsfugues que han estat comprats amb doblers,
amb prerrogatives urbanístiques o amb càrrecs a un govern, per
a ells o per als seus familiars. N'hi ha que es transfuguen per
desacord ideològic o estratègic, o n’hi ha simplement que se’n
van perquè creuen que no els fan suficient cas, però no va
d’això, ni tan sols va de si creim que una persona té o deixa de
tenir raó. 

Va de ser conscients de quin lloc ocupam cadascú en aquest
parlament, de saber que els debats interns s'han de produir a
cadascuna de les formacions i que existeixen mecanismes per
acordar fins i tot la manifestació de la discrepància dins una
mateixa formació. 

Però no va mai de creure’ns cap de nosaltres en la possessió
de la veritat absoluta, de la representació d'una ciutadania que
no ens ha atorgat individualment la seva confiança, almanco -
almanco- fins que no canviem el sistema electoral.

Això va de no adulterar resultats, de no segrestar la voluntat
de la gent, va en els casos en què, com a mínim, no hi ha
doblers per enmig, de ser cadascun de nosaltres més humils.
Una virtut, la humilitat, que mai no és present en els
trànsfugues que, si es caracteritzen per una cosa, és per una
condició messiànica i interessada de la política que des de MÉS
per Mallorca ni compartim ni mai no avalarem.

Per tant, com sempre hem fet i sempre farem, donarem
suport a qualsevol mesura que condemni el transfuguisme,
perquè el transfuguisme, sempre i en tots els casos, afecti qui
afecti, és una desvirtuació de la democràcia. 

I permetin-me dir també, perquè s’hi ha fet referència, que
tampoc no enalteixen la democràcia segons quins tons en
aquest faristol.

Per tant, aquí acab.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Muchas gracias. Finalmente, Sr. Bona, ¿quiere hacer uso de
la palabra?
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EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Sra. Durán, no fa falta que cridi. Jo
demanaria que fes cas de la seva presidenta i fos vostè qui
rebaixés el to...

(Alguns aplaudiments)

... i li he de dir que, vertaderament, ha cercat poc, perquè la
majoria del contingut d'aquesta moció ha estat ja presentada al
Senat l'any 2021 i el motiu pel qual no es presenta abans és
molt senzill: és perquè aquest és l'any, el 2021, en el qual
vostès abandonen el pacte antitransfuguisme. I ara resulta que
aquí vostès, a Balears, pretenen governar amb trànsfugues quan
no tenen la majoria. Vostè diu que la ciutadania vol canvi. Idò,
arribin a acords amb VOX i, sobretot, facin el favor
d'explicar-los, vostès que hi tenen bo, què és la democràcia
parlamentària. 

El contingut de la moció recull perfectament el que diu el
pacte antitransfuguisme, del qual el Partit Popular formava
part, sense emperons, fins que en varen sortir amb una portada
quan un informe d'experts va titllar de trànsfuga l'actual
president de Múrcia, el Sr. López Miras, per haver estat
inductor i beneficiari. 

No hem demanat al Partit Popular que torni al pacte
antitransfuguisme. No estam demanant, per tant, que es declari
la Sra. Prohens com a trànsfuga. No entenem per què no voten
un text que ja van subscriure en el passat, si no se'ls està jutjant
directament a vostès, tot i que igual és cert que es jutgen les
seves intencions que, com hem dit a la primera intervenció,
vénen d'enfora. 

No es qüestiona la possibilitat dels diputats trànsfugues de
mantenir el seu escó, ni tampoc no se'ls obliga a exercir el seu
dret al vot en un sentit o un altre. No hi ha, per tant, mandat
imperatiu i es respecta perfectament la Constitució Espanyola.
De fet, l'article 6 diu que els partits polítics representen el
pluralisme polític, concorren a la formació i manifestació de la
voluntat popular i són instrument fonamental per a la
participació política. 

L'article 23 ho aclareix encara més, ja que assenyala que els
ciutadans i les ciutadanes tenen el dret a participar en
assumptes públics directament o per mitjà de representants
lliurement elegits en eleccions periòdiques per sufragi
universal. 

Queda clar, per tant, que, deixant de banda la forma directa
de participació, només es pot participar mitjançant
representants i aquests -com diu l'article 6- han de pertànyer a
partits polítics o a agrupacions d'electors, tal i com recull la
LOREG, agrupacions d'electors que no agraden precisament al
Sr. Córdoba que les vol excloure de la definició per no ser
trànsfuga ell. 

Tenim, per tant, una democràcia representativa basada en
el sistema de partits, que són els que realment es presenten a les
eleccions amb llistes tancades que no deixen espai de dubte
sobre l'acceptació per part de qui hi figura de l'ideari de la
formació política a la qual s'adscriu. 

I aquí entra el dret de la ciutadania a la rendició de comptes.
Els trànsfugues no es presenten a les eleccions. Amb els
trànsfugues no hi ha rendició de comptes possible a unes
futures eleccions. 

I també m'agradaria mencionar, arribats a aquests punts, que
igual alguns diputats no en són conscients, que abans s'ha
registrat un escrit en aquest parlament en què es diu que la
moció que debatíem avui era inconstitucional i, de fet, ha estat
l'argument que ha fet servir VOX. I resulta curiós que VOX
digui que la moció és inconstitucional perquè el seu partit a la
Mesa ha votat el contrari, ha votat que la moció no tenia cap
inconstitucionalitat.

I voldríem deixar clar que no estam sols defensant el pacte
antitransfuguisme, la Sala Contenciosoadministrativa del
Tribunal Suprem, en sentència de 26 d'octubre de 2020, adopta
la definició de trànsfuga del pacte antitransfuguisme i delimita
les conseqüències del transfuguisme, els trànsfugues no poden
assumir càrrecs o percebre retribucions que abans no tenien o
que impliquin millores personals, polítiques o econòmiques. La
sentència pertany a l'àmbit local, però, a través d'aquesta
moció, podem adoptar el compromís de traslladar-la a l'àmbit
autonòmic.

I respecte de les esmenes, les del trànsfuga per Formentera
van en la línia que els altres dos són trànsfugues, però ell no. I
voldria deixar clar que a vostès no se'ls treu cap dret, l’únic que
es demana en aquesta moció és que, ja no és que vostès hi
surtin perdent, és que no hi surtin guanyant, i molt menys que
hi surtin guanyant a nivell personal, després de reunir-se amb
la Sra. Prohens. Hi ha, per tant, una intenció dissuasiva del
transfuguisme que recull la doctrina del Tribunal
Constitucional i la jurisprudència del Tribunal Suprem i que no
vulnera cap dret, únicament demanam tornar a unes regles
democràtiques que no usurpin la voluntat de la ciutadania.

I, per altra banda, les esmenes del Partit Popular es poden
resumir en una de sola que va pronunciar el vicepresident
Costa, fa quinze dies: ni trànsfugues, ni en fi...

El Partit Popular ja és fins i tot incapaç de posar-se d'acord
amb cap altre partit polític sobre què és i què no és un
trànsfuga, aquest és el partit que pretén governar les Illes
Balears a qualsevol preu, al preu que marquen les
matemàtiques, està clar, l’ètica fa temps que va sortir per la
finestra. Mirin que demanen poc, i ni tan sols així el Partit
Popular no sembla disposat a votar avui a favor, i això que sí
ho van fer dia 11 de novembre del 2020 a nivell estatal, per què
no són capaços de tornar a aquell consens entre 16 forces
polítiques diferents que tenien representació parlamentària en
aquell moment en el Congrés dels Diputats? Però, és clar,
entenem que perquè fos així haurien de deixar de llegir el
manual de com aconseguir majories del Sr. Cañellas.

Han de tenir clar que la voluntat popular es romp quan es
pacta amb trànsfugues. Si vertaderament creuen en el bé comú
de la ciutadania, deixin de comprar vots, voluntats individuals
i aprenguin a pactar. I si ho fan, no hauran de negociar els
pressuposts amb trànsfugues, si ho fan, no hauran de negociar
els pressuposts amb trànsfugues que, a més, el seu mateix partit
de Formentera ha acusat de 5 delictes diferents. No hi ha cap
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necessitat de desgastar la democràcia d'aquesta manera i les
conseqüències les pagarem tots.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

No se acepta ninguna enmienda, no se acepta ninguna
enmienda, por tanto, se vota la moción en sus términos.
¿Alguien precisa votación separada? No, pues votamos todo
conjuntamente. Votamos. 

23 a favor, 31 en contra.

Pasamos al cuarto punto del orden del día, que corresponde
a las PNL.

IV.1) Proposició no de llei RGE núm. 11179/24,
presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a
atenció presencial de l’Institut per a la Convivència i l’Èxit
Escolar de les Illes Balears als centres educatius de cada
illa.

En primer lugar, la RGE núm. 11179/24, del Grupo
Socialista, sobre atención presencial en el Institut per a la
Convivència i l’Èxit Escolar, tiene la palabra, Sra. Fernández.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president. L’Institut per a la Convivència i l’Èxit
Escolar de les Illes Balears,  Convivèxit, va ser creat el 2008,
mitjançant el decret on es regula la seva finalitat, funcions i
organització. A l'article 2 exposa clarament que l'àmbit
d'actuació seran els centres educatius de la comunitat
autònoma, i diu textualment: “A les delegacions territorials de
la Conselleria d'Educació i Cultura de Menorca i d'Eivissa i
Formentera, l'institut durà a terme les seves funcions mitjançant
personal adscrit al mateix institut per al seu millor
funcionament a tot l'àmbit territorial de la comunitat
autònoma.”

En aquell moment les funcions se centraren en l'anàlisi,
avaluació i valoració de la convivència dels centres, ajudant a
la prevenció i resolució de conflictes, millora de les relacions
socials entre els diferents membres de la comunitat educativa.
I a l'any 2010 es publica el decret pel qual s'estableixen els
drets i els deures dels alumnes i les normes de convivència dels
centres.

Durant la legislatura 2011-2015, com quasi tot, queda reduït
i aturat, Convivèxit continua en marxa, però amb pocs
professionals i sense noves iniciatives.

A la legislatura del 2015-2019 es torna a reactivar i veiem
com Convivèxit torna a funcionar i a activar-se davant les
necessitats com, per exemple, la preocupació social i creixent
per l’augment de l'assetjament escolar. I a l'any 2016 s'aprova
i es posa en marxa el protocol de prevenció, detecció i
intervenció de l'assetjament escolar, així com formacions per
poder aplicar-ho.

El 2017, amb una tasca coordinada amb altres conselleries,
es publica la Instrucció per a la detecció, notificació i
intervenció en situacions de desprotecció, risc o
desemparament de menors als centres docents -per als que sou
del gremi, el que anomenam RUMI-, i una guia per a la
detecció i notificació de maltractament infantil i les actuacions
a seguir davant el maltractament a l’àmbit educatiu. I, a més, es
comença a ampliar la mirada en altres aspectes a treballar per
millorar la convivència en els centres i que els nostres infants
i joves ho aprenguin i ho traslladin a la societat.

La part de convivència, respecte i resolució de conflictes es
treballa amb altres metodologies: pràctiques restauradores,
cerca de diàlegs, tutories entre iguals i s’inicia el treball del
primer Pla de Coeducació de les Illes Balears, que va ser
publicat el 2019, pla que abraçava 50 actuacions a dur a terme
des de la seva publicació en el 2019, fins a desembre del 2022.

Per cert, els primers mesos del 2023 es va fer l'anàlisi del
pla per dissenyar el següent, i som a finals del 2024 i aquest
govern encara no ha presentat el segon Pla de Coeducació.

Durant la darrera legislatura 2019-2023, la tasca de l'institut
va ser molt prolífera i propera als centres educatius: es continua
amb la tasca per a la convivència i resolució de conflictes amb
assessorament, formacions, materials i tallers, amb programes
com l'Alumnat Mediador o els Ciber Mentors conjuntament
amb l’IBJove, les pràctiques restauradores, i es posa en marxa
el que ja he dit, el Pla de Coeducació, amb actuacions tan
importants com formacions i materials per als docents, la
posada en marxa de la figura de l’agent de coeducació, la xarxa
de centres educatius, així com la convocatòria per als centres
de programes de sensibilització, amb la feina conjunta amb
l'IBDona.

Es publiquin les guies d'educació afectivosexual per a totes
les etapes i les seves respectives formacions amb la tasca
conjunta amb la Direcció General de Salut Pública. Es posa en
marxa els protocol d'acompanyament a l'alumnat trans i es posa
en marxa també el protocol de detecció, prevenció i actuació
davant les violències masclistes en els centres educatius.

Però, a més, després de la pandèmia, vàrem voler posar el
focus en l'educació, el benestar emocional i la salut mental.
Vàrem ser la primera comunitat autònoma a tenir el protocol
d'actuació davant el risc autolític, feina coordinada amb la
Conselleria de Salut. Posàrem en marxa formacions, cursos i
guies d'educació emocional, (...) coneixement personal, i un
conveni amb el Col·legi de Psicòlegs per a la intervenció
psicològica en casos amb protocol autolític activat. La tasca era
tan gran i tan important que es varen augmentar els recursos
humans per fer-ho, l'equip de Convivèxit comptava amb 7
professionals docents: 5 a Mallorca, 1 a Menorca, 1 a Eivissa
i 1 administrativa.

La tasca duta a terme per Convivèxit està molt ben valorada
pels diferents representants de la comunitat educativa i així es
trasllada a les actes del Consell Escolar de les Illes, on cada any
es presenta la memòria, i a la reunió, a la qual ens vàrem
assabentar que es volien eliminar les dues places de Menorca
i d'Eivissa.
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Davant aquest anunci, tant les associacions de famílies,
sindicats, associacions de directors i directores, Inspecció
Educativa i fins i tot el mateix personal de Convivèxit fan
arribar la seva preocupació i malestar davant l'eliminació
d'aquestes places. Mitjançant comunicats, cartes i informes es
va mostrar la disconformitat amb la decisió d'eliminar aquestes
places i fins i tot amb la dimissió de tot el personal de l'equip
de professionals de Convivèxit, quan varen veure que, davant
les explicacions, arguments i demanda unànime dels diferents
representants de la comunitat educativa, es decidia eliminar les
dues places de les illes de Menorca i Eivissa.

I en l'actualitat, on les dades indiquen que hi ha augment de
casos d'assetjament i ciberassetjament, que observam conductes
masclistes i de violència masclista amb alumnat jove, i davant
la greu preocupació per la salut mental i benestar emocional
dels nostres joves, la Conselleria d'Educació redueix de 7
professionals a 5 a Convivèxit, en eliminar les places de
Menorca i Eivissa, amb un desmantellament de tot l'equip de
professionals de Convivèxit. I ara tots els que hi ha actualment
són nous, fet que endarrereix els processos i actuacions que
haurien d'estar en marxa.

I acab, citant els acords: reconèixer la magnífica tasca de
suport i assessorament i formació de l'Institut Convivèxit;
reconèixer la importància i la necessitat d'assessorament i
suport presencial de Convivèxit a totes les Illes; instar la
Conselleria a mantenir el personal assessor tècnic docent
presencial a les Illes; i instar la conselleria a cobrir aquestes
places amb personal que tengui formació i experiència en els
temes de l’institut, convivència, resolució de conflictes,
pràctiques restauratives, coeducació, educació afectivosexual,
diversitat sexual i educació emocional.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Fernández. Continuam amb la intervenció dels
grups parlamentaris que han presentat esmenes, en aquest cas
el Grup Parlamentari Popular, té la paraula la diputada Ana
Isabel Curto, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Bon dia, diputades i diputats. Tots estam d'acord amb la
importància de l'Institut per a la Convivència i l'Èxit Escolar de
les Illes Balears, un òrgan de caràcter consultiu i organitzatiu
d’activitats per ajudar a la prevenció de situacions de conflicte,
per millorar l'ambient escolar i els resultats acadèmics, i juga
un paper fonamental en la creació d'un entorn escolar més
segur, inclusiu i que propicia un bon aprenentatge que beneficia
tota la comunitat educativa.

També considerem important que les illes de Menorca,
Eivissa i Formentera disposin de personal adscrit al mateix
institut a les seves delegacions territorials de la Conselleria

d'Educació i Universitats, ja que garanteix que els centres rebin
un suport directe i adaptat a les particularitats de cada illa.
Cada illa té unes característiques culturals, socials i
demogràfiques pròpies que poden influir en les dinàmiques
escolars i en els diferents conflictes que poden sorgir, per això,
comptar amb personal propi a les diferents illes permet que els
professionals coneguin el context local i adaptin les seves
intervencions a les necessitats específiques de cada comunitat
educativa.

Per tant, comptar amb personal propi a les illes no tan sols
suposa un suport educatiu més proper i adient, sinó que també
enforteix la igualtat en l'accés als recursos i garanteix respostes
més àgils davant els conflictes, i ajuda a construir una cultura
de convivència positiva adaptada a les característiques de cada
illa.

Per aquests motius, des del Grup Parlamentari Popular
donarem suport al punt 1 i al punt 2.

Amb referència al punt 3, hem presentat l'esmena RGE
núm. 14957/24, ja que estam d'acord a mantenir el servei a les
diferents illes per la seva importància, tal com hem argumentat
anteriorment, però considerem important que aquestes places
estiguin cobertes per un personal fix de la CAIB. Comptar amb
una plantilla fixa de personal és essencial per garantir la
continuïtat i l'eficàcia en la gestió de la convivència escolar, ja
que permet desenvolupar programes de mediació i resolució de
conflictes amb una perspectiva a llarg termini. Un equip estable
permet que el personal es capaciti de manera contínua, en
actualitzar els seus coneixements en coeducació, gestió de
conflictes, mediació i habilitats socioemocionals.

Per aquest motiu, precisament, també hem presentat una
esmena al punt 4, la RGE núm. 14958/24, perquè des del Grup
Parlamentari Popular creiem en la formació constant dels
equips per renovar estratègies, ja que la societat està en
constant canvi i els conflictes i situacions noves com, per
exemple, el ciberassetjament a les xarxes socials o la diversitat
cultural, necessiten actualitzar tècniques i eines per afrontar
aquests nous desafiaments emergents de manera efectiva i
adequada.

Tenir una formació constant permet al personal tenir al seu
abast multitud de tècniques perquè el seu assessorament sigui
adaptat a la realitat actual i evitar la frustració i el desgast
emocional dels equips docents, en millorar la seva satisfacció
professional i reduir la possibilitat d'esgotament laboral.

La intenció de les nostres esmenes no és canviar l'objecte
d'aquesta proposició no de llei, perquè, ho repetim, ens sembla
important i necessari, sinó que creiem que, mitjançant la
creació de places fixes de personal CAIB i mitjançant una
formació constant del personal, afavorirà la tasca de l'Institut
per a la Convivència i l'Èxit Escolar de les Illes Balears, així
com de les seves delegacions territorials.

En treballar la resolució de conflictes aconseguirem una
educació inclusiva, segura i emocionalment sana.

Moltes gràcies. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202414957
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Curto. Per part del Grup Parlamentari VOX,
en el torn de fixació de posicions, té la paraula el diputat Sergio
Rodríguez, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Hoy vienen aquí a proponernos una
PNL que habla, entre otros temas, de este instituto, que tiene
entre sus funciones la coeducación, la educación afectivo-
sexual, diversidad sexual y educación emocional; y vienen los
diputados del Partido Socialista y el resto de adláteres a
hablarnos de este tema.

A ver, pues, antes el Sr. Apesteguia nos ha hecho un relato
bastante histórico de los temas de transfuguismo en este país.
Yo le voy a hacer otro: en 2009, Ramiro Santalices, asesor de
Yolanda Díaz, fue denunciado por utilizar un ordenador del
Ayuntamiento de El Ferrol para visionar y compartir material
pedófilo. Pese a las acusaciones, la vicepresidenta actual,
Yolanda Díaz, se lo llevó con ella como asesor al Parlamento
de Galicia, donde fue detenido por reincidir en el consumo de
archivos pedófilos desde el ordenador de la oficina de su
partido, en la sede del Parlamento de Galicia. Dos militantes de
su partido, de Izquierda Unida, que lo denunciaron, fueron
expulsados del partido.

Tenemos el caso, por supuesto, del exmarido de Mónica
Oltra. Mónica Oltra, de nuevo ha sido imputada por el
encubrimiento de los abusos de su entonces marido, sobre una
menor.

El psicólogo de Canarias, miembro de la directiva de
Podemos, detenido por prostitución de menores, Pedro de
Palacio, el número 2 de Podemos, diputado autonómico,
condenado por un abuso a una niña de 5 años.

Juan Luis Cepa, diputado del PSOE, procurador de las
Cortes de Castilla y León, imputado por abuso de menores.

El vicealcalde de Cubelles, de Esquerra Republicana de
Catalunya, condenado por abusar sexualmente de tres menores.

El concejal del PSOE de Barcarrota, condenado por abuso
sexual a menores.

En 2017, otro dirigente de RC condenado a 27 años de
prisión por acosar sexualmente a 13 menores. También en
2017, el líder de las Juventudes Socialistas de Elche es
detenido por abusar de una niña de 2 años, y en 2020,
condenado a 3 años de prisión por distribuir vídeos de
violaciones de recién nacidos.

En 2020, el exalcalde de Calpe, del PSOE, 7 años por
distribuir pornografía infantil, 500.000 archivos incautados,
incluyendo imágenes sexuales con bebés.

El concejal de Podemos de Becerril de la Sierra, detenido
por abusos sexuales de un menor.

Y no nos olvidaremos, un alcalde del PP, de Vita, que fue
destituido y expulsado del partido por cantar una canción
inapropiada.

Y ¿ustedes suben a esta tribuna a decirnos cómo hemos de
educar sexualmente a nuestros hijos? Es que tápense un poco
las vergüenzas, porque es que yo, que soy padre de dos
menores, sí les tengo que educar sexualmente, lo primero que
les diría es: ¡alejados de cualquier miembro de la izquierda de
este país!

(Alguns aplaudiments)

Hoy vienen a sentar cátedra, a sentar cátedra en un día
triste, lamentable, en el que parece que han decidido, entre
ustedes, pues taparse las vergüenzas y no echarse los trastos a
la cabeza. Pero en esto hoy, por primera vez, voy a estar de
acuerdo con la Sra. Gómez, de Podemos: el Parlamento está
para esto, para hablar de los temas, de los cómodos y de los
incómodos, de los que gustan y de los que no gustan, y en
cualquier circunstancia. Y hoy este tema no tiene nada que ver
con las riadas de Valencia, este tema es que ustedes pretenden
poner sus zarpas educativas sobre nuestros hijos y nosotros no
queremos que los toquen, no queremos que les digan cómo se
tienen que masturbar a los 5 años.

No queremos hacer como la Sra. Irene Montero, que dijo,
siendo ministra, que los niños podían tener sexo con quien les
diera la gana, siempre que fuera consentido. Y, ante la protesta
de los diputados de la oposición, de la derecha, dijo: esto a
ustedes lo que les molesta es precisamente que nosotros
defendamos estos derechos. Pero ¿con quién se tratan ustedes?
¿Qué panda de enfermos tienen ustedes entre sus filas? Y
¿vienen ustedes a sentarnos cátedra de lo que tenemos que
hacer? ¿Ustedes nos van a decir cómo tenemos que educar a
nuestros hijos? ¿Ustedes quieren poner sus zarpas sobre ellos?
Cuanto más lejos estén ustedes de nuestros hijos mejor.

Y ya que hablan de convivencia, y aunque yo no quería
tratar el tema, se lo voy a decir: lo que afecta a la convivencia
en nuestros centros es esta multiculturalidad que tanto hablan
ustedes. Y en vista de lo sucedido, por desgracia, en Valencia,
ya hemos visto qué jóvenes están limpiando barro y qué
jóvenes están robando comercios.

Gracias, Sr. Presidente. 

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo MÉS per Mallorca,
Sra. Ramon, té la paraula. 

LA SRA. RAMON I SALSAS:

Em pareix una vergonya tot el que hem sentit, una vegada
més, de la boca del Sr. Rodríguez. I encara més vergonyós és
que es consenti, una vegada més, que es parli d'aquesta manera
i, a més, ...
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(Alguns aplaudiments)

... el president del Parlament de les Illes Balears ara mateix ha
consentit cinc minuts i mig d’odi i de vomitar coses que no
tenen res a veure amb aquesta proposició no de llei. 

(Alguns aplaudiments)

I m’afegesc evidentment a totes les mostres de suport i
solidaritat amb els pobles veïnats que tant estan patint aquests
dies. 

I pas a parlar de la proposició no de llei que el Partit
Socialista i la Sra. Fernández han defensat. El programa
Convivèxit de les Illes Balears neix, crec que amb èxit i encert,
l'any 2018 amb un clar objectiu: prevenir el conflicte, la recerca
de l'èxit escolar i millorar la seva socialització, entre molts
altres objectius. Però el que hem de destacar i que és
imprescindible, és aquesta funció de prevenció que fa. Des del
primer moment, s'ha valorat positivament com un recurs
integrador i de suport per a la millora de la convivència escolar,
amb un enfocament destacat en la salut mental, l’assetjament,
la diversitat, entre d'altres i, per suposat, no menys importants. 

Quan parlam de convivència, aquesta és una tasca complexa
sempre que ens referim a relacions entre persones i, més
encara, quan ho enfocam a una comunitat educativa on els
agents són molt diferents. Per això mateix, donada aquesta
complexitat, la feina de l'Institut és donar pautes per poder
garantir aquesta màxima convivència i que aquesta sigui
positiva, sana i segura per als infants. 

El curs 2022-2023 es va fer una aposta per implementar
delegacions territorials, per millorar el funcionament i la
proximitat amb tot el territori de la comunitat autònoma. I així,
amb aquest nou recurs es pretenia dotar d'una assessoria més
propera i personalitzada i desenvolupar un treball en xarxa amb
les entitats, augmentant la coordinació i l'àmbit de l'actuació. 

Nosaltres, com sempre, defensam que la proximitat millora
el grau de coneixença de les situacions en què es troben els
centres educatius i, sobretot, permet fer una prevenció més
personalitzada i adequada a l'àmbit d'actuació. La feina en
xarxa és fonamental per anar de manera coordinada,
solucionant i evitant conflictes, problemàtiques i greuges. A
més, la detecció i la intervenció es pot desenvolupar i planificar
amb els agents implicats, de manera personalitzada i al costat
de la situació. 

Si miram les dades amb les memòries publicades els darrers
anys, veurem que es nota aquesta implementació a Menorca,
Eivissa i Formentera, en què aquesta coordinació millora, però
sobretot dóna una resposta més ràpida i diligent als centres
educatius. I tots som conscients que la necessitat dels centres
educatius per donar resposta als problemes de salut mental dels
infants i joves ha augmentat considerablement després de la
pandèmia que malauradament hem viscut. I la comunitat
educativa reclama, ha reclamat aquesta atenció i acció en una
qüestió tan determinant. 

Són molts els exemples positius treballs duits a terme pel
Convivèxit i no els repetiré, perquè la Sra. Fernández així ho ha

fet, i per això mateix és adient, així com diu la proposició no de
llei, agrair la tasca de suport, assessorament i formació dels
professionals que hi treballen, així com del paper fonamental
que desenvolupa de cara als centres educatius com a suport, en
molts casos, d'actuacions amb els mateixos mestres i professors
que no tenen aquesta formació explícita per intervenir i ho
estam fent per garantir el benestar dels infants i dels joves. 

Per això mateix donarem suport a aquesta proposició no de
llei, perquè creim que és imprescindible la tasca que es fa des
de Convivèxit, però també creim que és imprescindible que es
torni a restablir els serveis, que hi hagi les persones adequades
a Menorca, Eivissa i Formentera per pal·liar, per prevenir i per
dur a terme tota la tasca de Convivèxit. Així que donarem
suport a aquesta proposició no de llei. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Pel Grup Mixt, Sra. Gomila, té la paraula. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. Bon dia, diputats i diputades. Un dia
trist, amb tot el que ha passat a València, que ja hem demostrat
tots el suport que donàvem, totes les persones que ho han hagut
de patir.

L’Institut per la Convivència i l'Èxit Escolar, com a òrgan
consultiu, amb la finalitat de millorar la convivència escolar a
les Illes Balears, permet posar a l'abast dels centres educatius
l’assessorament per prevenir i fomentar la convivència positiva
als centres escolars,  la difusió d'informació i recursos per a la
millora de la convivència, així com l’assessorament a la
comunitat educativa en cas de conflictes. Són molts els centres
educatius, per no dir tots, que tenen una comissió de
coeducació i convivència i molts d'ells participen en activitats
programades pel Convivèxit o demanen el seu assessorament
i acompanyament; i no hi ha cap dubte que si es fa de manera
presencial i proper a la realitat de cada una de les Illes i dels
centres educatius, el servei que es dóna és molt millor i permet
un acompanyament efectiu, personalitzat i proper, i més en una
comunitat com la nostra, que la realitat física de ser quatre illes
no permet, de manera fàcil i ràpida, poder-se traslladar d'un
altre per fer-ne el seguiment adequat. 

La presència d'un professional a les direccions territorials
d'Educació de la Conselleria d' Educació permet facilitar la
coordinació, la gestió de les activitats i les trobades amb
l'alumnat, alhora que demostra l'interès de la conselleria per
apropar els serveis a cada una de les Illes. Però sembla ser que
no és el parer de la conselleria i per açò ha decidit eliminar les
dues places presencials, a Eivissa i a Menorca, de l'Institut per
a la Convivència i l'Èxit Escolar. 

És que la conselleria no creu en la importància d'un servei
proper que millora la convivència als centres educatius de
Menorca, Eivissa i Formentera? De moment, sembla que no,
però pens que la conselleria ho hauria de repensar, i més davant
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la realitat actual de la nostra societat i el creixent augment i la
normalització de la violència masclista, l’augment dels casos
d'assetjament escolar, l'accés precoç de la pornografia, el mal
ús creixent de les xarxes socials, la manca de desenvolupament
crític de comunicació, entre molts d'altres aspectes. 

Més que mai és important treballar per una convivència
positiva en els centres educatius i abordat tots aquests aspectes
que mencionava i altres que hi estan relacionats, i per tant, més
que mai, és important la implicació de la Conselleria
d'Educació per fer-ho possible. 

Serveis com els de mediació entre iguals, que s'han posat en
marxa amb diferents centres educatius constituïts per alumnes
i professorat i que realitzen la seva tasca mediadora, potencien
la importància d'arreglar els conflictes dialogant, els espais per
atendre l'alumnat que necessita ajuda i poder explicar el seu
malestar, disminuint així d'ansietat i la irritabilitat, també
augmenten als centres educatius; espais segurs, acompanyament
de reflexió i estima a totes les persones, que permetin
confrontar perjudicis i estereotips i amagar el que els
condiciona a tots, també els implanten els centres educatius. 

Aquestes i moltes altres iniciatives es duen a terme en els
centres escolars de les nostres illes. La implicació de tota la
societat és imprescindible per construir una societat justa i
equitativa. I davant aquesta realitat, la conselleria no pot mirar
cap a una altra banda. 

Els centres educatius demanen una resposta a les seves
demandes, demanen una coordinació i una implicació de la
Conselleria d'Educació. Demanen les eines imprescindibles,
amb un acompanyament real al professorat, a l'alumnat i a les
famílies, i la Conselleria d'Educació ha de donar resposta des
de la proximitat a la realitat que envolta cada centre de les
nostres illes. 

Si el motiu de l'eliminació de les dues places de les
delegacions de Menorca, Eivissa i Formentera, fos econòmic,
segurament ho tenen fàcil, senzillament deixin d'aplicar el Pla
de segregació de per motius de llengua que aparca els alumnes
i utilitzar el milió que els costa per complir aquestes demandes
reals dels centres i no les obsessions dels seus companys de
viatge. Si el motiu és que la Conselleria d'Educació no creu en
l’Institut per a la Convivència i l’Èxit Escolar, o no troba
necessari que aquest servei pugui estar a l'abast des de la
proximitat als centres -i aquesta n’és una primera passa- des de
MÉS per Menorca ens preocupam i convindria, i els demanam
a la conselleria que hi reflexionin.

Per tots aquests motius, creiem molt encertada la proposta
que avui fa el PSOE en aquesta cambra i MÉS per Menorca hi
farà un vot favorable.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sra. Fernández, té la paraula. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president. Sr. Rodríguez, sap que deman jo per als
nostres fills i filles? Que mai no supurin l’odi que vostè avui,
un dia més, ha mostrat aquí,...

(Alguns aplaudiments)

... i que, en canvi, aprenguin a respectar, a ser solidaris, a
millorar la societat en què viuen, que, li agradi o no, és
canviant, diversa i multicultural.

Gràcies a la resta de grups pel seu suport. I ara em centraré
en les esmenes que ha presentat el Partit Popular.

La primera esmena, efectivament, modifica el punt 3, on
nosaltres demanam que es mantingui el personal ATD, que són
tècnics docents, que, efectivament, s’hi accedeix amb una
comissió de serveis, normalment per 2 anys, que després s’hi
poden tornar presentar perquè, recordem-ho, són convocatòries
públiques. En canvi, vostès el que demanen és crear una
estructura fixa.

Jo demanava, quan preparava això a què es referia amb una
estructura fixa, ho ha aclarit, el Sr. Conseller també ho va fer
una vegada, i parlava que, en lloc de ser ATD siguin CAIB.
Això té un problema, Sra. Curto, una persona que hagi d'optar
a una plaça CAIB, que poden estar obertes a personal
administratiu, però, efectivament, també a personal docent,
quan comença a formar part de la CAIB deixa de formar part
del cos docent, passa a formar part del cost de l'administració.
Per tant, perd la seva plaça al centre, perd l’oportunitat que, en
voler, aquests docents la gran majoria dels quals són
vocacionals, en haver passat aquesta època on ha volgut
millorar el sistema educatiu, pugui tornar al seu centre, i ho han
de fer a través d'un reingrés al cos docent i allà on hi hagi
plaça. Això tanca les portes, i ho dic per experiència, per places
que s’han tret com a CAIB, que són tots els caps de servei de
la conselleria, varen tancar les portes a personal molt vàlid,
molt, perquè no es veien tota la vida a l'administració, si en
aquell moment vital de la seva vida aportant per al sistema
educatiu, però sempre pensant que volen tornar a les aules. I
això ho tanca.

Però, a més, afegiria: si vostès volien fer això -que no hi
estam d'acord-, per què han eliminat les places? Hi hagués
pogut haver aquestes dues persones a Eivissa i Menorca,
mentre vostès creen les places CAIB; després la treuen amb la
convocatòria i l'any que ve substitueixi la persona per una
CAIB, que, com dic, no hi estam d'acord, però almanco no
deixaríem amb dues persones menys Convivèxit, i no deixaríem
Menorca, Eivissa i Formentera sense el personal.

Quant a l’altra esmena, l'explicació que ha fet vostè aquí no
es corresponen amb l'esmena que ha presentat, vostè ha parlat,
i molt encertadament, que als docents de Convivèxit, però a
tots els docents els hem de continuar formant dia a dia, i en
això, a una esmena en aquest sentit li hauria donat tota la raó.
Però és que l'acord que nosaltres plantejàvem és que, quan
s'hagin de cobrir les places es demani una formació i una
experiència concreta quant a convivència, resolució de
conflictes, coeducació, educació afectivosexual, educació
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emocional, dependent de la plaça, perquè cada plaça de
Convivèxit té unes funcions.

És clar, vostè el que ha redactat aquí és que per accedir es
puguin formar. No, la gent que comenci a fer feina a
Convivèxit ha de saber de què va, no pot venir una persona
nova i que es formi. Per tant, no es correspon i, per tant, no li
acceptam l’esmena.

Sra. Curto, vostè, com jo, érem a la presentació de la
memòria de Convivèxit del Consell Escolar de les Illes i va
poder escoltar les magnífiques valoracions de la tasca feta per
Convivèxit de tots els col·lectius de la comunitat educativa:
famílies, alumnat, sindicats i Inspecció Educativa, i la
preocupació que varen traslladar davant els rumors de
l'eliminació de les places de Menorca i Eivissa, que ara ja no
són rumors i són una realitat. I mentre aquestes problemàtiques
continuen preocupant, i molt, els centres, Convivèxit per a
aquest curs compta amb dues persones manco, i la proposta que
vostès fan també és rebutjada per la comunitat educativa.

Avui som a temps de corregir l’error, tenim diputats i
diputades de les illes de Menorca, d'Eivissa i de Formentera
que segur que els han fet arribar aquesta preocupació, perquè
també des dels consells insulars es va demanar que no
s'eliminessin aquestes places. Avui, com dic, són a temps a fer
el correcte i votar a favor aquesta proposició no de llei i
incorporar ja, durant aquest curs, la persona de Convivèxit a
l’illa de Menorca, per atendre els centres de Menorca, i a l’illa
d'Eivissa, per atendre els centres d'Eivissa i Formentera. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muy bien, pues no se aceptan las enmiendas. Por tanto,
votamos la PNL en sus propios términos. 

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

¿Sr. Presidente?

EL SR. PRESIDENT:

¿Sí?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Nosotros pediríamos votación separada del punto 1 y 2, y
luego, separado, el 3 y el 4.

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

¿Va bien al resto de grupos y diputados?

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

¿Sr. Presidente?

EL SR. PRESIDENT:

Sí, Sr. Buades.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Pido la votación separada de cada uno de los puntos.

EL SR. PRESIDENT:

Punto por punto, muy bien. Pues votamos punto por punto.

Empezamos por el punto 1, lógicamente. Votamos.

49 a favor, 5 en contra.

Punto 2. Votamos. 

49 a favor, 5 en contra.

El punto 3. Votamos.

23 a favor, 31 en contra.

Y el punto 4. Votamos.

23 a favor, 31 en contra.

IV.2) Proposició no de llei RGE núm. 14727/24,
presentada pel Grup Parlamentari Mixt, sobre el programa
Lloguer Segur i alternatives per afavorir l’accés a
l’habitatge de lloguer.

Y pasamos a la Proposición no de ley RGE núm. 14727/24,
del Grupo Mixto, sobre el programa Lloguer Segur y
alternativas para favorecer el acceso a la vivienda de alquiler.
Tiene la palabra el Sr. Castells.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President, senyores i senyors diputats. Sr.
Conseller, també, tot i que evidentment no és un debat amb
vostè, doncs parlam del que crec que vostè considera una de les
seves mesures estrella. Ara permeti’m el joc de paraules tan
repetit, tal vegada la seva mesura estrellada, i ara intentaré
explicar-me, explicar el per què, bàsicament per la gran
decepció que ens ha causat a MÉS per Menorca.

Nosaltres sap que vam ser un grup que vam impulsar, vam
empènyer, vam demanar al Govern que posés en marxa un
programa de lloguer segur, recordarà que jo li vaig dir
personalment, quan ja començava a haver-hi crítiques, vaig dir:
escolti, qualsevol política que afavoreixi el lloguer tindrà el
nostre suport. Però li he de dir, molt sincerament, la decepció
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ha estat majúscula. És a dir, hem vist que vostès han presentat
un programa de Lloguer Segur que no acompleix cap de les
expectatives que teníem sobre els efectes que pugui tenir un
programa de lloguer segur.

I, per tant, hem presentat aquesta proposició no de llei, no
amb una voluntat de destruir, que és una mica el que vostès
imputen a l’oposició, que vostès fan coses i que nosaltres venim
a destruir, no, simplement, aquí hem presentat una proposta
dient com creiem que s'hauria de modificar aquest programa
perquè realment fos un programa de lloguer segur. I, per tant,
en aquests termes m'agradaria que entenguessin que és una
proposta constructiva per fer allò que nosaltres considerem que
ha de fer un programa de lloguer segur.

La nostra valoració política del programa que vostès han
presentat és que és una gran oportunitat perduda, una gran
oportunitat perduda, un tema en el qual s'havien dipositat
moltes expectatives, en aquesta teoria que vostès defensen, i
que jo soc escèptic que hi ha molt habitatge de lloguer buit,
perquè els propietaris tenen por de posar-lo en lloguer, per tant,
fer una política coherent amb aquesta problemàtica per afavorir
que aquest habitatge surti a lloguer, però amb unes condicions,
amb uns requisits, amb unes característiques que creiem que
fan que aquesta política no sigui ni tan sols mereixedora de
rebre el nom de política d'habitatge. Per què? Doncs, perquè
una política d'habitatge, que és una de les polítiques
redistributives, una de les polítiques socials per excel·lència,
consisteix a poder garantir l’habitatge a aquells que més ho
necessiten, i aquest programa de lloguer això no ho fa. Aquest
programa de lloguer discrimina els que més necessiten per
beneficiar altres persones que no ho necessiten.

Concretament nosaltres, i per això dic que és una proposta
constructiva, proposem replantejar el programa amb cinc
elements diferents. El primer, el llindar d'ingressos dels
arrendataris per poder accedir al programa. 60.000 euros és
massa, és excessiu, és a dir, estem fent una política social per
a persones que cobren 60.000 euros l'any, una nòmina de 5.000
euros bruts al mes, una animalada, directament, això ho veu
tothom.

Segon, criteris d'assignació dels pisos, ho decidiran uns
particulars que són els agents de la propietat immobiliària.
Demencial. Em sap greu, pot semblar molt dur, però és que és
l'adjectiu que se m’acud, per a una suposada política pública
d'habitatge. 

En tercer lloc, una subvenció fixa lineal a tots els
arrendataris, la qual cosa fa que, evidentment, aquells que
puguin accedir a un pis més car rebran una subvenció major.
Una política absolutament regressiva. Per tant, no és una
política social, no és una política d'habitatge. 

En quart lloc, la fixació del preu. Nosaltres som partidaris
d'un preu regulat. Vostès aquí han fet una altra cosa. Hi ha una
esmena que ha presentat la Sra. Pocoví on parlen de preu taxat
com a preu límit màxim, No, escolta, clar, no, no, un preu taxat
és un preu que fixa l'autoritat a partir d'uns criteris. Una altra
cosa és que vostès hagin establert un llindar màxim de preu.
Això no té res a veure. Un preu taxat, és a dir, no pot haver-hi
la fixació de preu a través del mercat. 

I, per últim, una gran mancança que trobam en aquest
programa és que no preveu la rehabilitació, que és la causa que
nosaltres consideram que és la que explica que hi hagi tant
habitatge buit, que és habitatge que no està en condicions de ser
llogat. Per tant, ens sembla que el programa Lloguer Segur, per
força, hauria d'haver contemplat aquesta possibilitat de la
rehabilitació. 

A part, hem afegit dos aspectes més, que és el tema del
topall dels lloguers i el tema d’invertir en habitatge públic, que
ens sembla que són unes polítiques també necessàries. 

Comentaré molt ràpidament les esmenes. El Partit Socialista
ha presentat unes esmenes que agraesc, que crec que milloren
tècnicament el que nosaltres volíem expressar. És una
proposició no de llei feta immediatament després de presentar
el programa i, per tant, aquí hi ha hagut temps, jo li agraeixo a
la Sra. Marquès que hagi presentat aquestes esmenes que, tant
quant als criteris d'assignació dels pisos, com quant a la quantia
de la subvenció, com en la manera de fixar el preu dels
habitatges, doncs millora tècnicament i fa que sigui més
entenedora la proposició no de llei. 

El Partit Popular ens ha presentat dues esmenes, la primera
ja ha vist que no l'acceptarem, perquè crec que vostès juguen
una mica amb el doble sentit que pot tenir preu taxat, no?, és a
dir, aquest programa, tal com està, no valora els preus a través
d'un preu taxat. Al contrari, els deixa al lliure mercat, per tant,
no té sentit dir que aquest programa taxa els preus perquè no ho
fa.

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Acabo tot d'una, Sr. President. En canvi, l'altra esmena que
han presentat sí que l'acceptaríem, perquè, bé, nosaltres creiem
que s'ha de trobar la manera que es reculli el tema de la
rehabilitació. Nosaltres ja proposàvem fer el canvi ja, vostès
volen estudiar-ho, doncs els deixarem que ho estudiïn. 

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Los grupos que han presentado enmiendas
son el Grupo Socialista, que ha presentado las RGE núm. 
14907, 14908 y 14909/24. ¿Quién interviene? Sra. Marquès,
tiene la palabra. 

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, senyores i senyors diputats,
conseller. Fa just un parell de setmanes que a la fi varen
conèixer el tan esperat programa Lloguer Segur, anunciat des
de fa més d'un any per aquest govern i del qual no ens
explicaven res. Ara ja ho entenem, ho duien amb total
discreció, i no m'estranya, perquè el que han fet és prendre’ns
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el pèl a tots, als treballadors, a les persones i a famílies que
passen dificultats per arribar a final de mes, ni parlar de les
famílies més vulnerables o dels joves que accedeixen a la seva
primera feina. 

He de dir que estic totalment d'acord amb el plantejament
que ha fet el Sr. Castells i amb aquesta proposta, perquè el que
ha fet aquest govern és crear un programa per afavorir els
propietaris que tenen fins a nou habitatges, petits propietaris -
diuen-, els que prefereixen tenir els seus habitatges buits abans
de llogar-los. I dic jo que si es tenen buits és perquè en cap cas
no necessiten aquests ingressos per viure, perquè si els fessin
falta, ja ho crec que estarien en el mercat. Per açò els
garanteixen el manteniment dels seus habitatges en les
condicions en què els han entregat i també el cobrament del
lloguer al preu que taxaran els agents immobiliaris en un
moment de màxima especulació del mercat i amb els preus més
alts de tots els temps, i fins i tot els avançaran de cop el lloguer
dels set anys si així ho demanen. Aquesta mesura encara no
l'entenc molt bé. Es perquè puguin seguir invertint i ampliant
el seu parc immobiliari per seguir amb la roda? Però els
privilegis no s'acaben aquí. A més a més se'ls aplica una
deducció del 70% sobre l’IRPF sobre aquests ingressos, com
si dediquessin els seus habitatges a lloguers socials. Realment
creuen que cobrant 1.500 o 2.000 euros al mes, amb tots
aquests privilegis, és una acció social que fan els propietaris?
Quina pressa de pèl. 

I és que aquestes mesures, si una cosa que garanteixen és
que els lloguers que quedin en el mercat lliure seguiran pujant,
fins i tot els pocs dies d’anunciar-ho, ja hem vist com Consubal
denunciava el cas d'alguns propietaris que pretenien pujar els
lloguers als actuals llogaters o, si no, els brindava, que se
n’anessin per així adherir el seu habitatge a aquest programa.
No els fa ni una mica de vergonya? Estam dedicant els diners
públics a incentivar que deixin al carrer famílies que estan
complint amb els seus contractes de lloguer. 

Però encara n'hi ha més, perquè el Govern ha decidit
assumir un cost d’un 30% del lloguer per posar-lo al mercat a
un preu més raonable. Açò sí, per a persones i famílies que ho
puguin pagar, i estudiaran els mateixos hàbits segons la seva
capacitat econòmica per garantir els pagaments; és a dir, si per
llogar qualsevol d'aquests habitatges hi ha diferents persones o
famílies que hi vulguin accedir, a qui escolliran, a qui cobra
1.500 euros mensuals o a qui en contra 5.000, perquè aquest és
el topall d'ingressos per a una persona sola que ha posat aquest
govern per accedir al programa? 

Resumint, que tots els residents d'aquestes illes que vulguin
accedir a un d'aquests habitatges però els seus ingressos no
arribin al 40% del lloguer o es troba amb algun altre candidat
que cobri més, quedaran exclosos. I el Govern pretén que
estiguin contents igualment, ja que contribuiran a subvencionar
amb els seus imposts qui cobra el doble, el triple o més perquè
es quedin amb els habitatges dels que ells han quedat exclosos.
Així que tots a aplaudir aquest programa. De ver? 

Ho podrien haver fet pitjor, però era molt difícil. S'han
oblidat totalment de quines són les seves responsabilitats.
Sembla que és una qualitat dels governants del seu partit, a
canvi d'alimentar l'especulació i l’augment de preus i deixar al

carrer a les persones i famílies que més ho necessiten. Una
vergonya. 

Per aquest motiu, el nostre partit donarà suport a aquesta
proposició no de llei, amb la intenció de modificar aquest
programa i facilitar l'accés a l'habitatge a tots els ciutadans
d'aquestes illes, a més de dedicar els diners públics, els diners
de tots, a qui realment ho necessita. 

També han presentat les tres esmenes que ha mencionat el
Sr. Castells, que no tornaré a repetir, ja que ell ja ho ha
manifestat, i esperam que s'acceptin les esmenes -que ja ha dit
que s'acceptarien- i que s'accepti aquesta proposta en la seva
totalitat, per així poder millorar la vida de tots els ciutadans
d'aquestes illes i especialment la dels que més ho necessiten.
Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. El Grupo Popular ha presentado las
enmiendas RGE núm. 14959 i 14973/24. Sra. Pocoví, tiene la
palabra. 

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

Gràcies, president. En primer lloc, em sum a les nostres
condolences i solidaritat a tots els afectats per la DANA. 

Abans d'entrar en el contingut de la PNL, m'agradaria
recordar que, davant el fracàs de les polítiques en matèria
d'habitatge del vuit anys d’esquerres, el Govern de Marga
Prohens s’hi va posar a fer feina des del primer instant de la
legislatura. A més, he d'aclarir que en aquesta comunitat el
problema per accedir a un habitatge digne afecta tant col·lectius
vulnerables com famílies, persones amb rendes mitjanes, i
aquest és el motiu pel qual aquest govern no escatima esforços
a engegar actuacions per incrementar l'oferta amb aquest doble
vessant: habitatges per a col·lectius desfavorits i habitatges per
a rendes mitjanes.

Per tant, per una part, es treballa intensament en
incrementar el parc públic d'habitatge, amb construccions
d'habitatges protegits per a col·lectius vulnerables, per a
persones i famílies amb menys recursos. Per això, està previst
per al 2025 un augment considerable de la partida
pressupostària a destinar a l’IBAVI, entitat responsable de la
gestió, manteniment i construcció d'habitatges socials, motiu
pel qual votarem a favor del punt 7, i hem presentat l'esmena al
punt 5 -li agraïm, Sr. Castells, que l'hagi acceptada- per estudiar
la possibilitat que des de l'IBAVI es rehabilitin aquests
habitatges que s'incorporaran al programa Lloguer Segur.

Per altra part, he de recordar que durant aquests quinze
mesos de legislatura s'han posat en funcionament tota una sèrie
d'iniciatives per incrementar l'oferta d'habitatges assequibles:
Decret d'emergència d’habitatge, habitatges a preu limitat un
40% per sota del preu de mercat. Eliminació de l'impost de
transmissions patrimonials als menors de 30 anys. Reducció del
50% als menors de 35 anys per a famílies nombroses, famílies
monoparentals i també per a famílies amb persones majors al
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seu càrrec. Programa Construir per Llogar, programa de cessió
pública de terrenys públics a la iniciativa privada per construir
habitatges a preu limitat, 40% per sota del preu del mercat.

I recentment, el programa Lloguer Segur, un programa
criticat per vostès, però és un programa tan senzill que és la
captació d'habitatges buits a petits propietaris, no a grans
tenidors, als quals l’administració abonarà un preu de lloguer
per la seva adhesió voluntària a aquest programa i oferir
aquests habitatges a ciutadans residents a Balears a un 30% del
preu per sota del preu del mercat. En resum, consisteix en
treure habitatges buits al mercat de lloguer a preus assequibles
per a residents, un 30% més barat que el preu del mercat.

I, com bé ha explicat el Sr. Castells, en aquesta PNL ens
proposa tota una sèrie de modificacions. Respecte de baixar el
llindar d'ingressos màxim per als llogaters que hi puguin
accedir, he de dir que simplement els ingressos màxims
establerts són els mateixos que el govern anterior va fixar en el
programa Garantia Hipoteca IBAVI. I no intentin confondre
dient que allò era un sou mínim per als llogaters, vostès saben
ben cert que no és així.

Quant a planificar els criteris de priorització per als
col·lectius amb menys ingressos, anteriorment ja li he exposat
que aquest govern treballa fermament des de l'IBAVI per
iniciar noves promocions d'habitatges socials adreçades a
aquests col·lectius.

En relació amb l'adaptació del tant per cent de descompte
en funció d'ingressos als arrendataris, he de comentar que sí, en
principi s'ha optat que aquesta bonificació sigui un 30% per
sota del preu del mercat; és a dir, si un habitatge al mercat hi és
per 1.000 euros, el llogater en pagarà 700; si hi és per 850, 595;
i si hi és per 1.200, 840. Hi haurà un preu màxim per als
llogaters, que serà de 1.050 a Mallorca i a Menorca, i de 1.470
a Eivissa i a Formentera. Però, repetesc, aquests seran preus
màxims, un 30% per sota del preu de mercat, que no es
descarta que en un futur aquesta bonificació del 30% no es
pugui modificar. 

Respecte de la taxació dels immobles, consideram oportú
mantenir, i a posta li hem exposat, els mateixos paràmetres
indicadors objectius seguits pels agents immobiliaris els quals
seran validats pel col·legi COAPI. Sí, Sr. Castells, nosaltres no
posam en dubte a cap moment la seva professionalitat.

Quant a la declaració de zones tensionades, nosaltres
mantenim la mateixa opinió i el mateix argumentari que hem
defensat fins ara, les regions allà on s'ha implantat, ha
empitjorat. A Catalunya mateix, on, segons el darrer informe
del Banc d'Espanya, l'oferta d'habitatge ha disminuït un 17,2%.

I per acabar, senyors d'Esquerra, segueixen vostès intentant
boicotejar tot el que posi en marxa aquest govern, mesures per
posar solució al que vostès varen deixar, però segueixin aquest
camí, que aquest govern estarà centrat a fer feina per fer front
a la crisi d’habitatge en aplicar polítiques d'habitatge per a
residents, polítiques d'habitatge per a col·lectius desfavorits i
polítiques d'habitatge per a rendes mitjanes. Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Para fijación de posiciones, por el Grupo
VOX, Sra. Cañadas tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. La proposición no de ley que presentan
la visten con el objetivo de facilitar el acceso a la vivienda de
alquiler, y les debo decir que llegan tarde, ahora vienen ustedes
a establecer requisitos y puntos sobre cómo solventar un grave
problema que tienen los ciudadanos de las islas, que deriva en
gran parte de la gestión nefasta de los últimos años de Gobierno
de la izquierda. ¿Por qué no, entonces, y sí ahora?

Desde VOX apoyamos medidas efectivas que fomenten un
mercado de alquiler dinámico y accesible, su propuesta no
puede ser aceptada porque plantea intervenciones que no solo
limitan la libertad de mercado, sino que además incrementan la
dependencia de los ciudadanos respecto al Estado y al gasto
público, y todo ello, como siempre, sin expresar medida alguna
que resuelva de forma efectiva el problema de fondo.

En su primer punto proponen establecer un límite de
ingresos de 33.000 euros para personas solas y de 52.800 euros
para parejas que deseen acogerse a este programa de Alquiler
Seguro. Actualmente, el programa establece unos umbrales
superiores, y les debemos recordar que la medida debe consistir
en atraer a más propietarios al mercado de alquiler seguro, en
lugar de establecer restricciones basadas en ingresos que
limitan la participación de potenciales inquilinos, y reducirá la
oferta de viviendas disponibles.

Su punto 2 plantea priorizar a familias con menores
ingresos y más cargas familiares en la asignación de viviendas
en el marco del programa de Alquiler Seguro. Aunque
comprendemos la intención de favorecer a las familias
vulnerables, ustedes pretenden una limitación adicional al libre
acceso al programa Alquiler Seguro. Es fundamental que el
acceso al programa sea igual para todos los ciudadanos, sin
crear divisiones en función de ingresos o situaciones familiares.

En el tercer punto, proponen que el Gobierno asuma la
totalidad del alquiler, repercutiendo en el arrendatario un
máximo del 40% de sus ingresos y ajustando la subvención
pública en función del ingreso de cada arrendatario. Esto
supone un gasto público innecesario, promueve la dependencia
financiera de los arrendatarios respecto al Gobierno y asigna
fondos públicos sin justificación en el mercado del alquiler. Y
nuevamente crea barreras para el acceso igualitario, impidiendo
que ciudadanos en igualdad de condiciones accedan a las
mismas oportunidades de alquiler.

El cuarto punto insta a que el Gobierno establezca un precio
tasado para las propiedades que participen en el programa de
alquiler seguro, utilizando parámetros e indicadores objetivos
para fijar estos precios. VOX se opone a la intervención del
Gobierno en la fijación de precios en el mercado de alquiler,
este tipo de controles de precios desincentiva a los propietarios
de participar en el programa, reduciendo así la oferta de
viviendas en lugar de incrementarla, afecta negativamente al
funcionamiento del mercado libre y sube los precios del
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alquiler y venta, que es lo que han provocado ustedes durante
estos últimos 8 años de Gobierno.

En relación al quinto punto, que insta a la creación de
mecanismos de incentivo para la rehabilitación de viviendas,
con la condición de que se incorporen al programa de Alquiler
Seguro y que el IBAVI asuma los costes de rehabilitación, si
bien valoramos positivamente la rehabilitación de viviendas,
los fondos públicos deben gestionarse de forma responsable y
no destinarse a la mejora de inmuebles privados. En lugar de
usar fondos públicos, debemos ofrecer alternativas de
incentivos fiscales para aquellos propietarios que decidan
rehabilitar sus inmuebles de forma privada.

En cuanto al sexto punto, un total despropósito, proponen
declarar las Islas Baleares como zona tensionada para
establecer topes en las rentas de alquiler. Nos oponemos
firmemente a la declaración de zona tensionada para Baleares,
este tipo de medidas generan efectos contrarios a los que
realmente se pretenden, desincentivan la oferta y terminan
encareciendo el mercado a largo plazo.

Finalmente, el último punto de esta PNL propone destinar
una cantidad equivalente a la del programa Alquiler Seguro
para el incremento del parque público de vivienda protegida
destinada al alquiler social. Desde luego que se debe aumentar
el parque público de vivienda, pero también contribuir a
reducir la dependencia de las ayudas individuales al alquiler y
mejorar la accesibilidad a la vivienda. 

El programa Alquiler Seguro ha sido una medida adoptada
que ustedes no comparten porque no se pueden poner la
medalla y porque, desde luego, en ocho años no han adoptado
medida alguna que en la práctica tenga una verdadera
influencia en solventar el gravísimo problema que sufren los
ciudadanos actualmente. La creación de un mercado de alquiler
seguro sí promueve la accesibilidad y debe siempre para ello
respetar los principios de libertad y de libre mercado. 

La solución a la crisis de vivienda no radica en una
intervención excesiva, sino en la creación de un entorno en el
que los propietarios e inquilinos puedan beneficiarse
mutuamente sin barreras innecesarias ni dependencias
financieras y, por supuesto, con la seguridad jurídica que, con
su nefasta gestión y apoyo a la ocupación, han perdido los
propietarios de viviendas. Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

 Gracias. Pel Grup MÉS per Mallorca, Sr. Rosa, té la
paraula. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. Le Senne. En primer lloc volia
sumar-me també a les mostres de conduir i expressar tot el meu
suport a totes aquelles persones que ho passen malament al País
Valencià i a altres indrets de la península. 

Parlant del programa Lloguer Segur, ens diu la Sra. Pocoví
que l’esquerra o els diputats d'esquerres, no hem fet més que
boicotejar o intentat boicotejar qualsevol plantejament que faci

aquest govern. Jo l'anim, Sra. Pocoví, que llegeixi el Diari de
Sessions, aprengui’s els plantejaments que hem fet en aquesta
cambra, perquè des de bon començament de legislatura li hem
plantejat la necessitat al Govern d’incentivar l’entrada en el
mercat d’aquells pisos que estiguin buits per, precisament,
reduir o baixar el lloguer. 

Tant és així que li vàrem parlar el setembre de 2023, a la
compareixença de la Sra. Vidal a inici de legislatura; li vàrem
demanar també l'octubre del 2023 a una interpel·lació de MÉS
per Menorca en aquest parlament; li vàrem demanar el
novembre de 2023 a una moció de MÉS per Menorca arran de
la seva interpel·lació; el novembre de 2023 li vàrem demanar
al Sr. Cayuela a la compareixença en comissió; li vàrem
demanar el novembre de 2023 a la compareixença de
pressuposts a la Sra. Vidal; li vàrem demanar l'abril de 2024 a
la compareixença pel compliment de la moció de Més per
Menorca i li va demanar també el Grup Socialista al
compliment de la moció el mes de maig del 24; a més a més
d’innombrables preguntes parlamentàries. 

Finalment, després de totes aquestes vegades, es va
presentar un programa Lloguer Segur, que ens genera molts
dubtes i ens genera molts de dubtes, entre altres coses perquè
ens diu la Sra. Pocoví que han estat fent feina en aquests
programa des del minut un. La realitat, i és que avui ha rebut
les actes del Consell d'Administració de l’IBAVI, és que fins a
dia 5 de juny no es va aprovar en Consell d'Administració
l’inici de les actuacions, ja no el pla Lloguer Segur, l’inici de
les actuacions. Per tant, Sra. Pocoví, com a mínim no menteixi
quan puja aquí.

I el que passa és que quan duim un any reclamant un
programa Lloguer Segur i no s'hi posen fins a juny de 2024, les
presses fan que ens duguin un pla que genera molts dubtes i
genera molts dubtes, no per la fórmula, que és una fórmula
estesa arreu de l'Estat -és una fórmula senzilla en la qual
l’administració fa de mediadora entre particulars i propietaris
d’habitatges per rebaixar els preus-, sinó per l'articulació.
L'articulació es fa a través del Col·legi d'Administradors de
Finques que si bé són entitats de dret públic i no tenen ànim de
lucre, se'ls paga una remuneració contrària a l'article 20 de la
LAU, que obliga que l'arrendador sigui qui es faci càrrec dels
honoraris, i en aquest cas pareix ser que el Govern, no se sap
per què, decideix que, en lloc que assumeixi aquest cost
l'arrendador, com diu la llei, ho faci el mateix Govern. 

També tenim dubtes de com es posen a l'abast del Govern
tots aquests pisos, perquè el Govern no té un pressupost
il·limitat i, per tant, el que ens diu la Llei de patrimoni és que
el Govern, quan vol arrendar un bé immoble, ho fa a través d'un
concurs; no ho fa a través d'un lloguer directe, ho fa a través
d'un concurs, article 65 de la Llei de patrimoni, Sr. Mateo.
Clar, és ver que la llei diu que, en cas de escassetat, es pot
llogar directament, però vostè el que diu és que no, que siguin
els propietaris els que ens proposin els pisos. I en cas
d'insuficiència de pressupost, quins seran els criteris per triar un
pisos o uns altres? Això ho hauria de definir l’administració
pública i això es defineix a través d'un concurs, no ha de ser un
concurs súper exhaustiu i súper complicat, però els criteris de
quines barriades, quines poblacions, quins criteris de tipologia
de pisos, com de gran, com de petit, etc., això ho ha de
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determinar vostè, Sr. Mateo. No ho pot determinar el Col·legi
d'Administradors de la Propietat, entre altres coses, perquè són
doblers públics.

Respecte dels llogaters, els llogaters hi accedeixen a través
d'un preu subvencionat, i dic subvenció, perquè l'article 2.a) de
la Llei de subvencions ens diu que és una subvenció i, segons
l'article 13 la Llei general tributària, aquesta subvenció s'hauria
de tributar d'acord amb l’IRPF. D’això vostès no en diuen res.
Només hi ha una excepció per la qual no tributaria, si fos un
preu públic o si la mateixa llei ho exceptuàs. I d’això vostès no
en diuen res. 

I no és un preu públic, perquè l’IBAVI no ha aprovat un
preu públic i perquè el preu el determinen els administradors de
la propietat i, per tant, aquí tenim un altre problema, és que el
preu el determina el Col·legi d’Administradors de la propietat
-i vaig acabant, Sr. Le Senne. 

I, per últim, són els criteris de com accedim a l'habitatge.
Efectivament, hi ha un criteris màxims, uns llindars màxims de
rendes, però, en casos d'igualtat, qui ens ha de determinat qui
hi accedeix i qui no, hauria de ser l'administració pública,
perquè són doblers públics. I aquí són les mancances. Perquè
si no, quins seran els criteris, Sr. Mateo, per determinar qui hi
accedeixi i qui no?, qui sigui més llest, qui sigui més guapo, qui
vagi millor vestit o qui sigui amic de l’administrador de la
propietat o serà qui tingui un sou més alt? Totes aquestes
qüestions, jo no les faig per boicotejar cap proposta, Sra.
Pocoví, però crec que hi ha suficients dubtes jurídics, més enllà
dels dubtes d'informàtica que s'han presentat aquesta setmana,
per plantejar una revisió del programa i parlar-ne serenament,
...

EL SR. PRESIDENT:

Acabi, per favor.

EL SR. ROSA I GASPAR:

... perquè (...) surtin al mercat aquestes aquests habitatges. 

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, té la paraula. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President, i gràcies a tots els que han
intervingut, perquè la veritat és que han sortit idees molt
interessants, en algunes de les quals encara no havia pensat,
com el tema de qui paga la fiança, no?, realment la llei diu que
..., no, perdó, els honoraris de l'agència, no?,  aquí l’acatament
és tan gran que fer que fins i tot qui la paga és l'arrendatari, que
és l'IBAVI. Quines coses, eh?

Bé, per tant, moltes gràcies, Sra. Marquès, Sr. Rosa, també
Sra. Pocoví, evidentment pel to, però li he de dir una cosa.

Estic en la línia del que ha dit el Sr. Rosa: de boicot, res, en
absolut, de boicot, res. Nosaltres no venim a boicotejar res, sap
que no és el nostre estil. Crec que el conseller també sap que no
és el nostre estil, nosaltres, el que venim és a fer una crítica,
crec que molt fonamentada, i a proposar un model alternatiu del
que nosaltres creiem que seria una política d'habitatge digna
aquest nom, és a dir, una política que prioritza qui més
necessita. I no aquell que no ho necessita tant, que és el que fa
aquesta política. 

I per això, mirin, hem fet una infografia en la qual, d'alguna
manera, tots aquests elements que jo li he comentat els posem
en un model, la proposta del PP, la proposta de MÉS per
Menorca, no hi ha cap boicot. Hi ha un model alternatiu. 

I d’aquests elements, que són els que hi ha a la proposició,
no de llei, jo destacaria, sobretot perquè es vegi la diferència
d'aproximació, primer, evidentment, el del llindar de renda,
no?, demanar una renda de 60.000 euros per ser beneficiari
d'una política d'habitatge no té cap sentit. Nosaltres proposam
35.000. Per què?, perquè és la quantitat amb la qual aquest
mateix govern fa les deduccions fiscals. 33.000 una sola
persona; 58.000 dues persones. És una quantitat respectable ja
i que està per damunt de la renda mitjana. És que vostè, Sra.
Pocoví, el Govern del PP, en general, em vénen a parlar de
renda mitjana, i jo ja li vaig haver de recordar a la Sra.
Presidenta, que la renda mitjana de les Illes Balears és de
26.000 l'any, no de 60.000 euros l'any. Aleshores, qualsevol
ciutadà troba demencial que vostès subvencionin l'habitatge a
persones que tenen uns ingressos anuals de 60.000 euros.

El segon element, el del preu, preu de mercat versus preu
limitat. Vegem, si vostès el que volen és que s'introdueixin en
el mercat uns pisos que en aquests moments estan buits, la qual
cosa vol dir que els seus propietaris han renunciat a obtenir-ne
cap benefici, és així; aquests pisos, segons vostès, estan buits
perquè els propietaris tenen por, tenen tanta por que
prefereixen no treure’n cap benefici, no treure’n cap renda.
Home, els han de donar un preu de mercat? No seria lògic, amb
una lògica de col·laboració publicoprivada, de dir: nosaltres et
donem seguretat, però tu ens aportes el pis a un preu taxat, a
partir d'uns criteris objectius, no un criteri de mercat que el
posa un agent de la propietat immobiliària.

I el tercer element, el criteri d'assignació. Vegem, escolti, és
que repugna a la lògica de la bona administració dels doblers
públics que el criteri d'assignació d'una subvenció estigui en
mans d'un agent de la propietat immobiliària. Nosaltres, el que
proposem és uns requisits, que en diem uns requisits de major
vulnerabilitat, amb l'esmena que ha presentat el PSOE s’ha
aclarit millor, els mateixos requisits que l'IBAVI posa per
assignar un pis de protecció oficial.

Escolti, és que són tres elements, aquests tres elements que
els he posat: llindar, fixació del preu i criteri d'assignació del
pis; que ja es veu que la política que vostès fan de política
social no en té res, i de política d'habitatge tampoc. Per tant, no
es una crítica, no es un boicot, sinó..., crec que, o perdó, sí que
és una crítica, però és una crítica constructiva, de dir: escolti és
que el que hem fet no té ni cap ni peus, és a dir, afavoreixen
unes rendes altes en perjudici d'unes rendes baixes. Perquè,
com molt bé ha dit el Sr. Rosa, i de fet tots els grups ho hem dit
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en altres manifestacions, quan l’API a qui donem el poder
d’assignar una subvenció pública, hagi de triar a qui la dóna, si
a algú que cobra 4.000 euros al mes o a algú que cobra 2.000
euros al mes, sense atendre qualsevol altre criteri, això vostès
no m’ho han pogut rebatre, sense atendre qualsevol altre criteri.
A qui la donarà?

Home, què fan els agents de la propietat immobiliària, ho
diu el conveni que han signat amb el Col·legi d’Agents de la
Propietat Immobiliària, que s'ha d’assignar el pis en funció de
determinats criteris socials? No, no. Per tant, a qui s’assignarà
el pis? A aquell que realment en té més necessitat o a aquell
que no en té tanta i que, per tant, és més competitiu realment en
el lliure mercat? Doncs, l’assignaran al que cobra 4.000 euros
al mes.

Per tant, nosaltres creiem que, evidentment, amb un to de
crítica, amb to vehement, però també amb un to constructiu,
haurien d’obrir-se a replantejar alguns dels elements que vostès
han posat en aquest programa de Lloguer Segur, perquè
realment fos una política digna de ser anomenada política
d'habitatge i no, com vaig dir jo a la pregunta que li vaig fer a
la presidenta, una simple política de dinamització del mercat
immobiliari perquè propietaris que en aquests moments tenguin
el seu pis buit, doncs el puguin llogar a un bon preu.

Ja veig que, molt lògicament, o molt probablement aquesta
proposició no de llei no tirarà endavant, perquè la majoria
formada pel PP i VOX hi votaran en contra, però espero que
sigui un primer pas perquè vostès puguin replantejar, perquè
crec que el paper del conseller com a persona honesta i persona
seriosa, i persona rigorosa...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

... com el tenim amb aquesta consideració, que, i, a més a més,
he vist que ha pres nota de forma molt aplicada de tots els
comentaris que li han fet el diversos portaveus, la qual cosa
l'honora -la qual cosa l'honora-, crec que ha de ser possible que
aquest programa millori i, realment, es converteixi realment en
un programa Lloguer Segur.

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. ROSA I GASPAR:

Sr. President?

EL SR. PRESIDENT:

Sí, ¿quién me llama? Sí, Sr. Rosa.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Sr. President, en virtut de l'article 81, sé que no està previst
exactament d'aquesta manera al Reglament, però sí que durant

el meu torn d'intervenció he dit una qüestió que era inexacta
respecte d’una diputada del Partit Popular, i sí que m'agradaria
poder-la retirar. Vull dir, crec que, en honor a la concòrdia, és
a dir, jo he dit que la Sra. Pocoví mentia, i crec que més que
mentir, era inexacta, i crec que, com a mínim, estaria bé que
pogués constar en acta que vull retirar aquesta qüestió.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Rosa.

(Alguns aplaudiments)

Bien, vamos a proceder a la votación. Se aceptan las tres
enmiendas del Grupo Socialista y únicamente la 14973 al punto
5 del Grupo Popular. ¿De acuerdo?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sí, Sr. Presidente, nosotros pediríamos votación separada
del punto 5 y del punto 7.

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Y luego las enmiendas, también, separadamente, las
enmiendas del PSOE.

EL SR. PRESIDENT:

Bueno, el punto 5 se votará con la enmienda del Grupo
Popular.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Perfecto, sí, punto 5 y punto 7. Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Bien, ¿así va bien a todo el mundo? Bien, pues vamos a
votar el punto 5 con la enmienda 14973, del Grupo Popular.
Votamos. 

53 a favor.

Y el punto 7. Votamos. 

53 a favor.

Y finalmente, votamos el resto de puntos, con las tres
enmiendas del Grupo Socialista referidas, 14907 a 14909.
Votamos. 

23 a favor, 30 en contra.

Y no habiendo más asuntos, se levanta la sesión.
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